
3Војни ветеран ЈУН  2023.

М
ада смо се трудили да сазнамо,
нисмо успели да пронађемо било
коју земљу у којој се станови из фон-

да државнe станоградње деле по принци-
пу ,,брзи прсти“. Та српска новотарија је,
по свему судећи, чудо које, како време
одмиче, све више плени пажњу грађана.
Похвално је то да држава својим службе-
ницима који савесно извршавају веома
тешке, одговорне и сложене послове у
области безбедносних служби. настоји да
реши по многима највећи животни про-
блем  И док је до појаве патриотске стано-
градње само систем одбране имао војно-
стамбени фонд и бринуо о крову над гла-
вом својих припадника, Влада Републике
Србије је проширила круг стамбених бри-
жника и на запослене у Министарству уну-
трашњих послова и у Безбедносно-инфор-
мативној агенцији. Многи су се томе обра-
довали, али је велико разочарење насту-
пило када је обзнањено да ће се подела
вршити по принципу ,,брзи прсти“. Реч је о
дигиталном систему у којем побеђују они
који успеју да се најбрже ,,окаче“ на при-
премљени сајт и тамо ,,унесу“ своје личне
податке, што би могло да им омогући
добијање стана. Да би се домогли крова
над главом, многи припадници служби
безбедности унајмили су хакере и инфор-
матичаре високог ранга, чији је задатак
био да својом вештином учине да се у
кратком року улогују на сајт. Колико се у
томе ишло далеко, дошли смо и до сазна-
ња да је посебна тарифа примењивала
ако би ,,операција“ успела, то јест ако би
стамбени интересенти упали у квоту која
обезбеђује стан по повлашћеним услови-
ма.

И
пре него што је кренула подела стано-
ва по чудном принципу, заинтересо-
вани су уочили да ће бити веома

тешко квалификовати се у оквиру граница
за доделу станова. На првој подели, у Вра-
њу, неко је председници Владе РС Ани
Брнабић поставио питање праведности у
стамбеном збрињавању припадника слу-
жби безбедности, у смислу да су у истом
положају они који су тек ступили у службу
и они који су пред пензијом или већ више
година примају заслужену пензију. Пред-
седница Владе је одговорила да до тада
још нико није оспорио нови начин доделе
станова. 

П
отекла су бројна обраћања активних и
пензионисаних припадника служби
безбедности Влади Републике Србије

и председнику Републике Србије. Они који
очекују од државе стан, упорно су износили
чињенице које су против оваквог начина
поделе станова. Била је то игра ,,глувих
телефона“, јер је све остајало онако како су
чиновници у државном апарату одлучили. 

Д
анас се реакције на доделу станова
по принципу ,,брзи прсти“ може све-
сти на два правца. Припадници МУП-

а масовно туже државу, покушавајући да
оспоре уставност и законитост поделе
материјалних добара велике вредности по
принципу лутрије. Запослени у Министар-
ству одбране и војни пензионери захтевају
да Влада Републике Србије при свакој
подели станова одреди квоту у броју ста-
нова намењених активним и пензиониса-
ним припадницима система одбране. Они
су чврсто опредељени да оно што се доде-
ли систему одбране, Управа за традицију,
стандард и ветеране МО подели тако што
ће се придржавати прописа о рангирању
оних који немају трајно решено стамбено
питање. 

П
осле многобројних реакција Влада је
донела две уредбе о поштовању рад-
ног стажа за рангирање при подели

станова. Занимљиво је да нису познате
чињенице на који начин се уважавају дани
и године радног стажа. С друге стране
бодује се само ефективни радни стаж.
Познато је да припадници служби безбед-
ности имају бенефицирани радни стаж, јер
обављањем тешких дужности нарушавају
здравље. То би држава требало да им
вреднује. Према актуелној ситуацији неку
врсту предности у процедури доделе ста-
на имају сви они који у те три службе раде
лакше послове, то јест извршавају радне
задатке које им не нарушавају здравље. 

У
овим уредбама Владе Републике Срби-
је регулисана су три критeријума по
којима ће се утврђивати редослед за

куповину стана на локацији Београд и Нови
Сад.Први се односи на то да ће се редослед
утврђивати на основу ефективног радног
стажа израженог у данима, који Управа за
традицију стандард и вeтеране (стамбени
орган), доставља Генералном секретарија-
ту Владе Р.Србије.Други параметар је тачно
време када је извршена пријава - апликаци-
ја  електронским путем.Трећи критеријум се
састоји у томе да лице које се пријави, пра-
во приоритета на локацији Београд има ако
је пребивалиште у Београду пријавило пре
26.7. 2019.године,а на локацији Н.Сад, при-
оритет имају лица са пријављеним пребива-
лиштем на територији АП Војводине пре
25.5. 2021. године. Да ли треба ограничава-
ти могући број стамбених интересената
датумом пријаве, посебно је питање. Том
административном мером нису задовољни
многи припадници служби безбедности. 

П
раво на куповину стана имају лица
која немају никакав стан, као и они
који имају делимично решено стамбе-

но питање, конкурисањем за било коју
структуру стана. 

П
раво приоритета за куповину стана
има прво лице без стана, а лице које
има неодговарајући стан може оства-

рити право под условом да та куповина
стана није заинтересовано лице које нема
никакав стан.

К
ако време пролази, све су бучнији зах-
теви да се укине додела станова путем
,,бзих прстију“. Део оних који су без

стана или имају делимично решено стам-
бено питање, самоиницијативно су почели
да истражују ко је на овај начин решио
стамбено питање. Тврде да су дошли до
сазнања да су неки синови очева на поло-
жају имали ,,најбрже“ прсте. Другим речи-
ма сумњају у објективност пријављивања
и утврђивања, па су блиски ставу да је
редослед за појединце намештен. Струч-
њаци за дигитално обављање админи-
стративних послова кажу да су злоупотре-
бе заиста могуће. Али, зар би неко намер-
но оскрнавио углед Владе Републике
Србије. Тешко је докучива контрола, ако у
овом случају постоји. Она би требало да
буде без остатка дефинисана и у свему
транспарентна. У оквиру оних који контро-
лишу рад дигитализованих администра-
тивних поступака требало би да буду инте-
грисани и стамбени интересенти, па и чла-
нови заинтересованих невладиних орга-
низација. 

В
еома је дискутабилна одредба да
самци, ако су имали довољно брзе
прсте, могу да откупе троипособан

стан, а да они чији су прсти били тромији и
имају више чланова породице могу да
дођу само до гарсоњере. Има ли у томе
праведности?

У
најтежој ситуацији су пензионисани
припадници служби безбедности јер
они, због година живота, не могу да

добију комерцијални кредит. Садашњи
прописи не омогућавају да њихови
наследници, после одласка на пут без
повратка, не могу да наставе са отплатом
кредита. Што се војних пензионера тиче,
тој популацији највише одговара класичан
начин доделе станова. 

Н
а многобројним скуповима Удружења
војних пензионера Србије широм
земље највише незадовољства иска-

зује се према ,,брзим прстима“. Осим тога
што се говори о дубокој неправди која се
упорно промовише, они што су деценија-
ма верно служили домовини захтевају
свестраније сагледавање ефеката доса-
дашње примене ,,брзих прстију“, истичу
одговорност чиновника и траже да се ова
значајна животна област уреди на друга-
чији начин.

Време ће показати ко је у праву.

Звонимир ПЕШИЋ 

У ЖИЖИ

Војнопензионерске теме и дилеме

ЕРА НЕПРАВЕДНИХ ,,БРЗИХ ПРСТИЈУ“
На бројне рекције стамбених интересената, Влада Републике Србије реаговала је тако што је у
критеријум за доделу стана уврстила ефективни стаж, али ни то није побољшало праведност. 

Министарство одбране се залаже да се приликом сваке поделе станова одреди квота за активне и
пензионисане припаднике тог министарства, и да оно аутономно, по важећим прописима, 

додели кров над главом онима који имају највише поена.
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У
ре сто ра ну До ма вој ске
у Бе о гра ду 24. ју на обе -
ле жен је Дан ве те ра на

вој но о ба ве штај не слу жбе
Ср би је. Све ча но сти по во -
дом де се то го ди шњи це
Удру же ња при су ство ва ли
су ди рек тор Вој но о ба ве -
штај не аген ци је ге не рал-
ма јор Зо ран Стој ко вић и
иза сла ник ми ни стра од бра -
не бри гад ни ге не рал Го ран
Мом чи ло вић и пред став ни -
ци дру гих ин сти ту ци ја си -
сте ма од бра не. Ми ну том
ћу та ња ода та је по шта свим
пре ми ну лим при пад ни ци ма
те слу жбе.

Скуп је отво рио пред сед -
ник Управ ног од бо ра ка пе -
тан бој ног бро да у пен зи ји
Гра ди мир Јо ва но вић. Он је
у крат ком обра ћа њу спо ме -
нуо све зна чај ни је ре зул та -
те по стиг ну те то ком ми ну ле
де це ни је ра да Удру же ња.
Та ко ђе је го во рио о са рад -
њи са слич ним удру же њи -
ма у Ср би ји и у ино стран -
ству. Јо ва но вић је по себ но
за хва лио Вој но о ба ве штај -
ној аген ци ји на по др шци и
по мо ћи у ре а ли за ци ји де ла
ак тив но сти. Ре чи за хвал но -
сти упу тио је и Упра ви за
тра ди ци ју стан дард и ве те -

ра не ко ја је функ ци о нал но
од ре ђе на да бу де ве за
Удру же ња са Ми ни стар -
ством од бра не је ди ни ца ма
Вој ске Ср би је. 

По здра вља ју ћи при сут не
ди рек тор Вој но о ба ве штај не
аген ци је ге не рал-ма јор Зо -
ран Стој ко вић је ре као да
су ве те ра ни, то ком вој не
слу жбе, да ли ве ли ки до при -
нос сво јој вој сци и др жа ви,
по себ но у обла сти ма без -
бед но сти, ста бил но сти и
про спе ри те та. 

Бри гад ни ге не рал Го ран
Мом чи ло вић је пре нео по -
здра ве ми ни стра од бра не
Ми ло ша Ву че ви ћа, ко ји
због ис кр слих оба ве за ни је
мо гао да при су ству је ску пу
и из ра зио за хвал ност ве те -
ра ни ма ко ји су у те шким
вре ме ни ма оба вља ли зна -
чај не ду жно сти у обла сти
без бед но сти. 

У умет нич ком де лу про -
гра ма уче ство ва ли су Ет но-
ан самл ,,Зо ра“ Учи тељ ског
фа кул те та у Бе о гра ду под
упра вом проф. доц. Алек -
сан дре То шић, ко ји је из вео
сплет ро до љу би вих пе са -
ма. За јед но са њи ма на сту -
пио је и трио Умет нич ког ан -
сам бла МО ,,Ста ни слав Би -
нич ки“. Уче сни ци ма про гра -
ма уру че ни су при год ни по -
кло ни.

На све ча но сти су но вим
чла но ви ма уру че не члан -
ске ле ги ти ма ци је, а дру же -
ње је на ста вље но уз ру чак.

З. П.

Бес плат на про ве ра слу ха
у Ни шу

КО РИ СНЕ 
ИН ФОР МА ЦИ ЈЕ

Г
рад ски од бор УВПС Ниш и пред у зе -
ће ,,Ау ди о вокс д.о.о. слу шни апа ра ти
Ниш“, су у До му Вој ске 30.ју на спро -

ве ли ак ци ју бес плат не про ве ре слу ха.
Вој на бол ни ца Ниш и Град ски Од бор
Удру же ња вој них пен зи о не ра гра да Ни -
ша има ју ве о ма до бру са рад њу са пред -
став ни ци ма те фир ме. 

Док тор ка Ти ја на Па вло вић и док тор
Алек сан дар Миљ ко вић, су про ве ри ли

Обе ле жен Дан ве те ра на 
вој но о ба ве штај не слу жбе

ДЕ СЕТ ГО ДИ НА
УСПЕ ШНОГ РА ДА

ко ла Де ја но вић, број ни при ја те љи и за по -
сле ни. Све ча ном ску пу при су ство вао је
пу ков ник Сла во љуб Ста ле то вић, члан Из -
вр шног од бо ра ГО УВПС. Ме ђу го сти ма су
би ли и управ ни ци вој них бол ни ца у Ни шу
пу ков ник Вељ ко Ми лић и Но вом Са ду пу -
ков ник Дра ган Ко ру га. 

Управ ник Цен тра вој но ме ди цин ских
уста но ва Бе о град пу ков ник др сци. мед.
Жар ко Ми ћо вић у обра ћа њу је ис та као до -
стиг ну те ци ље ве и ви со ке кри те ри ју ме у
сва ко днев ним за да ци ма - пру жа њу ква ли -
тет не здрав стве не за шти те, здрав стве ног
збри ња ва ња, пре вен тив не ме ди цин ске
за шти те и са ни тет ског обез бе ђе ња вој них
оси гу ра ни ка. При се ћа ју ћи се те ме ља
уста но ве ко је су гра ди ли бив ши управ ни -
ци по пут др Ма ри ћа, др Ла ке те, др Ри сти -
во је ви ћа, др Ста ле то ви ћа и др Или ћа, али
и иза зо ва и те шких вре ме на у про шло сти
пре бро ђе них за хва љу ју ћи за јед ни штву и
при ла го ђа ва њу, ре као је да „сва ка успе -
шна при ча, сва ки из ле че ни па ци јент, сва ки
из ма мљен осмех на ли ци ма па ци је на та,
под се ћа ју на вред ност на шег по сла и уло -
гу ко ју игра мо у њи хо вим жи во ти ма“. Пр ви
чо век ЦВМУ Бе о град на вео је и по дат ке о
бро ју пре гле да то ком ми ну лих два на ест
ме се ци и дру ге ста ти стич ке по дат ке о ра -
ду те еми нент не вој но здрав стве не уста но -
ве.

На све ча но сти су до де ље не сти му ла -
тив не ме ре при пад ни ци ма, а и вој не спо -
мен-ме да ље за из у зет не ре зул та те и рев -
но сну вој ну слу жбу.

Дан Цен тра вој но ме ди цин ских уста но ва Бе о град

РЕ ЗУЛ ТА ТИ КО ЈИ ОБА ВЕ ЗУ ЈУ

У
са ли за са стан ке Вој но ме ди цин ског
цен тра Но ви Бе о град обе ле жен је Дан
Цен тра вој но ме ди цин ских уста но ва

Бе о град (9. јун). Све ча но сти су по во дом 31
го ди не од осни ва ња ЦВМУ Бе о град при су -
ство ва ли за ме ник на чел ни ка Ге не рал шта -

ба ВС ге не рал-пот пу ков ник Же ли мир Гли -
шо вић, в. д. се кре та ра Ми ни стар ства од -
бра не Не бој ша В. Ни ко лић, на чел ник
Упра ве за вој но здрав ство МО бри гад ни
ге не рал Ра ди во је Ан ђел ко вић, ко ман дант
Гар де Вој ске Ср би је бри гад ни ге не рал Ни -
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Бит ка на Ко ша ра ма

ПО ШТА ХЕ РО ЈИ МА

П
а ра стос по ги ну лим бор ци ма са Ко ша ра на 24.
го ди шњи цу 14.ју на 2023. го ди не је во дио ста -
ре ши на са бор ног хра ма у Ни шу про то је реј

Бран ко са све штен ством епар хи је ни шке. Па ра -
сто су су при су ство ва ли ко ман дант Коп не не Вој ске
ге не рал-пот пу ков ник Ми ло сав Си мо вић, пред став -
ни ци ве те ра на хе рој ских 549. мтбр и 125.мтбр,
пот пред сед ник ГрОд УВПС Не бој ша Жив ко вић,
пред став ник Вој не бол ни це пу ков ник др Не бој ша
Ђе нић, гра до на чел ни ца гра да Ни ша Дра га на Со -
ти ров ски, пред став ник град ске оп шти не Ме ди ја на,
ве те ра ни 63. пдбр, пред сед ни ца Дру штва за не го -
ва ње сло бо дар ских тра ди ци ја Сла ви ца Јо ва но вић
Ди нић, пред сед ник Удру же ња ве те ра на Ср би је Зо -
ран Си ме о но вић, ве те ра ни 37. пбр, а и ве ли ки број
гра ђа на Ни ша. 

Бит ка на Ко ша ра ма је од не ла мно ге жи во те на
обе стра не. По из ја ви ге не ра ла Дра га на Жи ва но -
ви ћа, рат ног ко ман дан та 125. мтбр, у ре јо ну Ко ша -
ра по ги ну ло је 108 при пад ни ка ВЈ (18 офи ци ра и
под о фи ци ра, 50 ре дов них вој ни ка, 13 ре зер ви ста,
24 до бро вољ ца). Ме ђу по ги ну ли ма је и ру ски до -
бро во љац . Зва нич ни гу би ци ОВК су око 200 мр -
твих, али се сма тра да их је би ло мно го ви ше.
Осам де сет од сто мр твих бо ра ца ОВК по ти чу са
Ко со ва и Ме то хи је.                                           Н. Ж.

слух код 24 вој на пен зи о не ра. Оба -
ви ли су то на про фе си о на лан и од -
го во ран на чин. Тре ба ло је ви де ти
са ко ли ком па жњом и љу ба зно шћу
су се од но си ли пре ма вој ним пен -
зи о не ри ма у по од ма клим го ди на -
ма.

На кон пре гле да пред сед ник
Гр.Од.УВПС Ниш је раз го ва рао  са
пре гле да ним пен зи о не ри ма. Би ли
су пре за до вољ ни ак ци јом, по хвал -
но су се из ра зи ли у од но су на ме -
ди цин ско осо бље. Пе зи о нер Сла -
ви ша Ми ло је вић је из ја вио да ле ка -
ри оли че ње ка ко тре ба здрав стве -
ни рад ни ци да се оп хо де пре ма па -
ци јен ти ма. 

Оште ће ње слу ха је че ста по ја ва.
Ви ше од 10% од ра слог ста нов ни -

штва у Евро пи има оште ћен слух. Код љу -
ди ко ји не тре ти ра ју оште ће ње слу ха, за 30
до 40% из ла жу се ве ћем ри зи ку од гу бит ка
пам ће ња и сма ње ња мо жда них спо соб но -
сти. Је дан од пре гле да них има оште ће ње
слу ха од 80%. 

За хва љу ју ћи са вре ме ном ди зај ну, слу -
шни апа ра ти до сти жу ви сок ни во ком фо ра
и удоб но сти, чак и при це ло днев ном но ше -
њу, што ути че и на сма ње ње умо ра на кра -
ју да на. При ла го ђа ва ју се пре ма по тре ба -
ма и слу ху сва ког ко ри сни ка по је ди нач но.
Јед но став ни су за ко ри шће ње, не у па дљи -
вих и еле гант них об ли ка, та ко да се ско ро
не при ме ћу је да их не ко но си.

Због ве ли ке за ин те ре со ва но сти, до го во -
ре но је да се у сеп тем бру  ор га ни зу је још
јед на ак ци ја бес плат не про ве ре слу ха. 

З. Ја шо вић

Ни шли је у Ри бар ској Ба њи

ЛЕК ЗА ЛЕ ПО ТУ 

П
од ру ко вод ством во ђе пу та Ра де Ла за ре вић 24. ју на ве о ма успе шно је ре а ли -
зо ван из лет до ма на сти ра Све ти Ро ман Ђу ни ски и Ри бар ске Ба ње. Пред сед -
ник Гр.Орг.УВПС Ниш Зо ран Ја шо вић по здра вио је из лет ни ке и по же лео им

сре ћан пут и до бар про вод.
На пу ту ко ји спа ја Ра жањ и Кру ше вац, на де сној оба ли Ју жне Мо ра ве, не да ле -

ко од се ла Ђу нис, на ла зи се ма на стир све тог Ро ма на, са хра мом по све ће ним
Бла го ве сти ма Пре све те Бо го ро ди це. Ма на стир је по диг нут на ме сту где се под ви -
жа вао и упо ко јио  пре по доб ни Ро ман Си на ит, ко ји се по пре да њу до се лио ов де по -
сле 888. го ди не. О ње го вом жи во ту ма ло се зна. По сто је две прет по став ке. Пр ва
је да је био је дан од си нај ских мо на ха, ко ји су у вре ме Ла за ра до шли у Ср би ју и
на ста ни ли се ши ром сред ње ве ков не Ср би је. По дру гом пре да њу, све ти Ро ман је
био уче ник све тог Кли мен та Охрид ског и да је за јед но са Про хо ром Пчињ ским, Јо -
ва ном Рил ским, Јо а ки мом Осо гов ским и Га ври лом Ле снов ским на про сто ре да на -
шње Ср би је до шао из Охри да, да на сло вен ском је зи ку про по ве да хри шћан ство
ло кал ном сло вен ском ста нов ни штву. Ње го ве све те мо шти и да нас се чу ва ју у ма -
на стир ској цр кви.

Из лет ни ци су се по том упу ти ли пре ма Ри бар ској Ба њи, јед ној од нај ста ри јих ба -
ња на про сто ру ју го и сточ ног Бал ка на. Спа да ме ђу шест пр вих срп ских ба ња об но -
вље них још 1833. го ди не у вре ме вла да ви не кња за Ми ло ша. Ба њу су по се ћи ва ле
и у њој бо ра ви ле све кру ни са не гла ве Ср би је. Ипак, нај дра жи и нај че шћи гост Ри -
бар ске Ба ње био је краљ Пе тар ко ји је ту на ла зио ле ка сво јој ко сто бо љи.

Сва ке го ди не у Р. Ба њи бо ра ви око 20.000 по се ти ла ца због здрав стве них, али
и ре кре а тив них по тре ба. Пра те ћи свет ске трен до ве Р. Ба ња је за сво је го сте об но -
ви ла и про ши ри ла ста ро тур ско ку па ти ло ко је по ти че из 16 ве ка. На тај на чин по -
ну да вел нес и СПА про гра ма је про ши ре на и упот пу ње на но вим са др жа ји ма. Сла -
на со ба и пе ћи на, пар но ку па ти ло, ка да кра љи це Дра ге, са у не, лук су зне со бе за
ма са жу, ђа ку зи ка де, отво ре но-за тво ре ни ба зе ни, а из над све га тур ско ку па ти ло,
чи не бо ра вак у овом цен тру не за бо рав ним. Те ни ски и те рен за од бој ку на пе ску,
ми ни аква парк и игра ли ште за де цу, са мо су део Спорт ско-ре кре а тив ног цен тра
„Са мар“, ко ји је отво рен за по се ти о це од 1. ју на 2019.го ди не.

Из лет ни ци су ру ча ли у ре сто ра ну ком плек са по до го во ре ној ја ко по пу лар ној це -
ни од 615 ди на ра. На кон то га је вре ме би ло ре зер ви са но за ку па ње на отво ре ним
ба зе ни ма, с об зи ром да је то га да на би ло ле по вре ме. По вра так до Ни ша је про -
те као је уз пе сме.                                                                                     З. Ја шо вић



АКТУЕЛНО

До де ла со ци јал не и
ху ма ни тар не по мо ћи 
у jуну 2023. го ди не

ЛЕТ ЊИ ОПО РА ВАК

Н
а осно ву Пра вил ни ка о со ци јал ној
и ху ма ни тар ној по мо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Ср би је, Из вр -

ши од бор је на сед ни ци одр жа ној 30.
ју на 2023. го ди не, раз мо трио зах те ве
до ста вље не у ју ну 2023. го ди не и до -
нео је од лу ке о до де ли јед но крат не со -
ци јал не и ху ма ни тар не по мо ћи:

А) Ма те ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у ве зи са чла ном
4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Зре ња нин МЈ: 43.000,00 – по
чла ну 17.121,70 ди на ра;
ОпОр Но ви Сад СС: 30.000,00 – по
чла ну 22.173,00 ди на ра;
ОпОр Но ви Бе о град ЛВ: 43.000,00 –
по чла ну 19.579,00 ди на ра;
ОпОр Ниш МБ: 35.000,00 – по чла ну
17.053,12 ди на ра;
ОпОр Во ждо вац БН: 35.000,00 – по
чла ну 18.702,64 ди на ра;

Б) Здравствено збрињавање
На основу члана 5. а у вези са чланом
4. став 1. тачка 2. Правилника, без
ограничења по издржаваном члану.
ОпОр Смедеревска Паланка ГД:
25.000,00 –
ОпОр Ниш ВШ: 20.000,00 –
ОпОр Земун СБ: 20.000,00 –
ОпОр Панчево ЂП: 15.000,00 –
ОпОр Чукарица ПЗ: 30.000,00 –
ОпОр Прокупље АЛ: 30.000,00 –
ОпОр Ниш ВГ: 30.000
ОпОр Прокупље СМ: 10.000
ОпОр Нови Сад ВС: 15.000
ОпОр Нови Сад РС: 20.000
ОпОр Нови Београд МС: 20.000
ОпОр Нови Београд ЈС: 25.000
ОпОр Крагујевац КМ: 15.000

Новчана средства ће бити уплаћена
на текуће рачуне до 7. јула 2023.
године. Захтеви који буду достављени
од 1. јула до 31. јула 2023. године,
биће решавани почетком августа
2023. године.

Извршни одбор

З
а хва љу ју ћи ен ту зи ја зму бо рач ких удру -
же ња Кра ље ва, пре све га Удру же њу
бо ра ца у ра то ви ма 1991.-1999. са

пред сед ни ком Сре те ном Ла зо ви ћем на че -
лу, сва ке го ди не на Ви дов дан се ода је по -
себ на по шта по ги ну лим бор ци ма у ра то ви -
ма де ве де се тих, уз па ра стос у ма на сти ру
Сту де ни ца. По др шка ло кал не са мо у пра ве
Кра ље ва вр ло је бит на за ре а ли за ци ју те
ак тив но сти.

Од 2019. го ди не, ка да је об ја вље на књи -
га „Кра ље во на пу те ви ма исто ри је“, от кло -
ње на је сва ка мо гућ ност да се не ки од бо -
ра ца по ги ну лих у ра ту де ве де се тих са те -
ри то ри је Кра ље ва за бо ра ви и не по ме не,
као што је при мер у не ким дру гим слу ча је -
ви ма или кра је ви ма. У тој књи зи су об ја -
вље на име на и сли ке свих по ги ну лих, а и
чин и ду жност ко ју су оба вља ли.

И ове го ди не у Кра ље ву ор га ни зо ва но
оку пља ње чла но ва по ро ди ца по ги ну лих,
пред став ни ка град ске упра ве, Удру же ња
бо ра ца у ра то ви ма 1991.-1999. и срод них
удру же ња и оста лих уче сни ка и њи хов пре -
воз до Ушћа, где су се већ оку пи ли уче сни -
ци са тог де ла те ри то ри је код спо ме ни ка
сед мо ри ци по ги ну лих бо ра ца са под руч ја
те ме сне за јед ни це. Вен це на спо ме ник су
нај пре по ло жи ли чла но ви по ро ди ца и род -
би на по ги ну лих, а за тим и сви оста ли. 

Оку пље не је по здра вио пред сед ник МО
Ушће, „Удру же ња бо ра ца у ра то ви ма 1991.-
1999.“ Са ша Ко ша нин. Нај ви ше за хва љу ју -
ћи Са ши је и по диг нут овај спо ме ник са ис -
пи са ним име ни ма, го ди на ма и ду жно сти ма
ко је су оба вља ли у ра ту. Сва ки од сед мо ри -
це по ги ну лих је у овом ме сту до био и сво ју
ули цу, што је, сва ка ко, је дин ствен при мер у
на шој зе мљи. Са ша је у свом на дах ну том
обра ћа њу по себ но ис та као по тре бу да се
не гу је се ћа ње на бор це ко ји су сво је жи во -
те да ли за од бра ну и част на ше отаџ би не, а
по себ но да се тај осе ћај пре но си на све

мла де љу де на ко ји ма оста је бу дућ ност зе -
мље Ср би је. По себ но је за хва лио упра ви
Град ске чи сто ће ко је се ре дов но и до бро
бри не о чи сто ћи и сре ђе но сти про сто ра око
спо ме ни ка. Ис та као је и по тре бу до дат них
ра до ва на спо ме ни ку ра ди ње го ве за шти те
од ло ших вре мен ских ути ца ја. У обра ћа њу
оста лих уче сни ка, из ме ђу оста лог на гла -
ше но је и шта је све до са да учи ње но на
ства ра њу по треб них усло ва да се на спо -
ме ни ци ма и дру гим зна чај ним ме сти ма мо -
гу ис пи си ва ти и име на оних бо ра ца ко ји су
по ги ну ли у ра ту на те ри то ри ји Хр ват ске и
Бо сне и Хер це го ви не и да не би тре ба ло
њих ста вља ти у дру ги план без об зи ра што
Ср би ја ни је зва нич но би ла у ра ту. 

Ак тив но сти су на ста вље не у ма на сти ру
Сту де ни ца, за ду жби ни осни ва ча срп ске др -
жа ве Сте фа на Не ма ње и сре ди шту срп ске
сред њо ве ков не вла сти, кул ту ре и пи сме но -
сти. При сут ни су нај пре об и шли ма на стир и
за па ли ли све ће. Тач но у 12 ча со ва је по чео
па ра стос ко ме су се при дру жи ли и сви дру -
ги го сти ма на сти ра. Ма на стир ско све штен -
ство је, пре ма уста ље ном про то ко лу, одр -
жа ло па ра стос за све по ги ну ле из Кра ље ва
и око ли не, уз по ми ња ње њи хо вих име на.
До ма ћи ни су за све при пре ми ли по слу же -
ње и по се бан ма на стир ски ру чак. 

Тре ба да се са по но сом се ћа мо и по шту -
је мо све оне ко ји су жи во те да ли за од бра -
ну отаџ би не. Нај ве ћи број по ги ну лих је
упра во био у го ди на ма ка да су тек тре ба ли
да жи ве и ства ра ју но ве жи во те. Не ки од
њих су оста ви ли по том ство иза се бе, а до -
бар део ни је имао при ли ку за та ко не што.
За то не мој мо до зво ли ти да се се ћа ња вра -
ћа ју са мо од ре ђе них да ту ма. По себ но је
зна чај но да се тра ди ци ја се ћа ња пре но си
на мла де ге не ра ци је и на то ме убу ду ће
тре ба мно го ви ше ра ди ти.

Јо ван Си мић

Н
е дав но је, у ор га ни -
за ци ји Удру же ња
вој них пен зи о не ра

По жа рев ца, ре а ли зо ван
јед но днев ни из лет до
Бор ског је зе ра, Ла за ре -
ве пе ћи не, Бре сто вач ке
ба ње и вре ла Мла ве
(Жа гу би ца). 

Из лет ни ци су има ли
при ли ку да упо зна ју при -
род не ле по те Бор ског је -
зе ра. Реч је о ве штач ком
је зе ру, на ста лом 1959.
го ди не по ди за њем бра -
не и аку му ла ци јом во да
ре чи це Ва ља Жо ни, Ма -
ре цо ве ре ке и де ла сли -
ва Злот ске ре ке. Је зе ро
се на ла зи у под нож ју

пла ни не Цр ни врх бли зу Бо ра. Из лет ни ци
су би ли вред ни па су то ком шет ње убра ли
ле ко ви то би ље и гљи ве ко јих је би ло у из о -
би љу.

На кон то га упу ти ли су се се ка Ла за ре вој
пе ћи ни или Злот ској пе ћи ни. Она је нај ду -
жа пе ћи на у Ср би ји. На ла зи се у ис точ ној
под го ри ни Ку чај ске пла ни не. Ла за ре ва пе -
ћи на у ка њо ну Злот ске ре ке пра ви је дра -

Се ћа ње на по ги ну ле у ра то ви ма де ве де се тих

ПА РА СТОС У МА НА СТИ РУ СТУ ДЕ НИ ЦА

гуљ при ро де. Уче сни ци из ле та би ли су им -
пре си о ни ра ни са др жа ји ма у пе ћи ни, а по -
себ но је би ло за ни мљи во ста ни ште сле -
пих ми ше ва.

Усле ди ла је по се та Бре сто вач кој ба њи.
То је јед на од нај ста ри јих ба ња у Ср би ји,
сме ште на је на над мор ској ви си ни од 385
ме та ра, у пре ле пом при род ном ам би јен ту
ре чи це Пу ји це и окру же на сто лет ном шу -
мом. На про сто ру ба ње по сто ји 10 тер мал -
них из во ра са тем пе ра ту ром од 32 до 40
сте пе ни Цел зи ју са. Вој ни пен зи о не ри су
би ли оду ше вље ни при род ним ле по та ма
ба ње и до ступ ним са др жа ји ма.

При по врат ку за По жа ре вац ор га ни зо ва -
на је по се та Вре лу Мла ве. То је пре леп
при род ни ам би јент са ни зом при влач них
са др жа ја за по се ти о це.

Д. Стра хи нић 

Из лет По жа ре вља на 

СУ СРЕТ 
СА ПРИ РО ДОМ
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О
фе но ме ну Ко со ва у срп ству, ко сов -
ском за ве ту, ви дов дан ској ети ци и са -
мом Ко сов ском бо ју, пи са ли су са на -

уч ног, исто риј ског, ре ли гиј ског и фи ло зоф -
ског аспек та број ни на ши и стра ни ау то ри
свет ског угле да и гла са.

Ве ћи на од њих фе но мен Ко со ва на сто -
ја ла је да ана ли зи ра објек тив но и нај че -
шће као уни вер зал ну по ја ву, ко ја је зна чај -
на не са мо за срп ски на род, не го и ши ре,
за укуп ну хри шћан ску ци ви ли за ци ју и кул -
ту ру Евро пе.

Ме ђу тим, не ки ау то ри, ме ђу ко ји ма на -
жа лост, и при пад ни ци срп ског на ро да, ни -
су раз у ме ли или ни су хте ли да ду бље са -
гле да ју су шти ну и трај ну уни вер зал ну
вред ност фе но ме на Ко со ва у срп ству (Ко -
сов ског за ве та и ви дов дан ске ети ке). Они
су овој по ја ви при ла зи ли праг ма тич но и
крај ње упро шће но као јед ном од исто риј -
ских до га ђа ја ко ји има ју про ла зну вред -

ност. А не ки су зло на мер но, тен ден ци о зно
и пот це њи вач ки ко сов ски фе но мен сма -
тра ли обич ним ми том, упро ште но га сво -
де ћи на Ко сов ску бит ку 1389. Они сма тра -
ју да је ко сов ска тра ге ди ја, по ги би ја цве та
мла до сти и срп ског плем ства 1389, пре ра -
сла у ми то ма ни ју смр ти, од но сно да су Ср -
би је ди ни на род на све ту што сла ви свој
по раз и ма сов но из ги ну ће. Ова ква ту ма че -
ња ко ја су до ми ни ра ла за вре ме ко му ни -
стич ке вла сти има ју, по ред оста лог, зло на -
мер не по ли тич ке и иде о ло шке ци ље ве да
би се обез вре ди ла око сни ца срп ске на ци -
о нал не па три от ске све сти, и оно што је ве -
ко ви ма срп ска на ци о нал на све ти ња. 

„Ко сов ски за вет ни је фи ло зо фи ја по ра за
и смр ти. Тај за вет је ство рен у на ро ду ко ји
је имао сна ге да по раз при зна, али да се
ни ка да не по ми ри с по ну ђе ном чи ње ни -
цом да је у то ме и ње гов крај“ (Ра до слав
Са мар џић). Да кле, то ни је сла вље ње по -

ра за већ стра да ња учи ње ног све сно и на -
мер но ка ко би се смр ћу за иде ју са ма иде -
ја са чу ва ла од смр ти, ка ко би се смр ћу за
иде ју она обе смр ти ла. Иде ја „цар ства не -
бе ског“, иде је је веч не сло бо де, сло бо де
ко ја се не по кла ња, већ се до ње сти же
„бор бом не пре ста ном“, му че ни штвом и
жр твом. Ср би се ни су пре да ва ли на кон по -
ра за у Ко сов ској бит ки, већ су бит ку пре не -
ли на ви ши ду хов ни план. 

Иден ти тет
„У свом опре де ље њу на Ко со ву за Цар -

ство не бе ско срп ски је на род ис по љио свој
хри шћан ски пра во слав ни иден ти тет. То ко -
сов ско опре де ље ње Ср ба ља по ста ло је
исто риј ска суд би на тог на ро да јер је пре -
суд но од ре ди ло све на род но по на ша ње у
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ДРУШТВО

О фе но ме ну Ко сме та и Ко сов ског заветa

ЗА КРСТ ЧА СНИ И СЛО БО ДУ ЗЛАТ НУ
Ка да је у пи та њу са ма Ко сов ска бит ка 1389, по ги би ја кне за Ла за ра и нај ве ћег де ла
елит не срп ске вој ске, срп ски на род, пред во ђен сво јом пра во слав ном цр квом као 

трај ним ослон цем, је од по чет ка Ла за ре во жр тво ва ње схва тао као сво је вр сно 
жр тво ва ње за Бо жи ју прав ду, пра во слав ну ве ру, сло бо ду и част на ро да и отаџ би не и

као при мер ка ко се ва ља жр тво ва ти за те иде а ле. Све до да на шњих да на то је усме но,
пи сме но, а на ро чи то пре ко еп ске по е зи је и гу са ла пре но ше но и уса ђи ва но у свест и

пси ху свим ге не ра ци ја ма Ср ба као ко сов ски за вјет и ви дов дан ска ети ка.

Опелом косовским јунацима
на Газиместану 28. јуна
2022. године, обележена је
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кључ ним мо мен ти ма те шке али слав не
срп ске исто ри је“ (Ата на си је Јеф тић).

За жа ље ње је, да још уви јек има ома ло -
ва жа ва ња и не схва та ња су шти не ко сов -
ског за ве та и ви дов дан ске ети ке код не
ма лог бро ја срп ских ин те лек ту а ла ца и по -
ли ти ча ра. Ре но ми ра ни ин те лек ту а лац, вр -
сни но ви нар и уред ник Ми ло рад Ву че лић
се по во дом то га с пра вом пи та: „Ода кле та
по тре ба срп ским мо дер ним по ли ти ча ри ма
да се упор но спр да ју са не бе ском Ср би јом
и Ла за ре вим из бо ром. Ко их то и где на у -
чи?! Не ма шко ле и ку ће у ко јој се то мо гло
на у чи ти. Шко ла ствар но ни је ма га ре, ка ко
би ре кли у Хер це го ви ни, а ва жи под јед на -
ко и за То пли цу и за Шу ма ди ју и за би ло
ко ји део срп ства. Ак ту ел но схва та ње ре ал -
но сти ко је де мон стри ра ју на ши по ли ти ча -
ри је афир ма ци ја ра јин ског пот чи ња ва ња
и сто га је ви ше не го оту жно, ка да се они
пи та ју шта је у гла ва ма оних ко ји ма је сло -
бо дар ство нај ви ша ври јед ност.” 

Ко со во је 200 го ди на пре Ко сов ске бит ке
1389. би ло не са мо на ша ду хов на ко лев ка,
не го ко лев ка и ср це срп ске др жав но сти.
Пу на два ве ка Не ма њи ћи су на Ко сме ту
има ли ви ше од де сет пре сто них ме ста
(При зрен, При шти на, Пећ...), што је ви ше
не го у би ло ком де лу Ср би је и срп ских зе -
ма ља по сле Ко сов ске бит ке 1389.

Мно ге су се бит ке и бо је ви од и гра ли на
Ко со ву, али срп ски на род пам ти са мо ону
ко ја се до го ди ла у уто рак 28. (15) ју на на Ви -
дов дан 1389. И тур ски исто ри ча ри да ју ве ћи
зна чај Ко сов ској би ци не го Би ци на Ма ри ци
1371. где је пре га же на та да нај ја ча хри -
шћан ска сна га у ју го и сточ ној Евро пи. 

Мно го пре Ко сов ске бит ке, на Ко со ву је
би ла ве ћи на срп ских кул тур но и сто риј ских
спо ме ни ка ко ји пред ста вља ју би се ре срп -

ског гра ди тељ ства, умет но сти и кул ту ре.
Да нас је не ке од за шти тио УНЕ СКО као
свет ске ври јед но сти и увр ште ни су у свет -
ску ба шти ну кул ту ре (Пећ ка па три јар ши ја,
Ви со ки Де ча ни, цр кве Бо го ро ди ца Ље ви -
шка и Гра ча ни ца). У по ве љи ко ја се на ла зи
у Ви со ким Де ча ни ма („Де чан ска по ве ља”)
пи ше да је у 14. ве ку на Ко со ву жи ве ло 98
од сто срп ског пра во слав ног ста нов ни -
штва.

Ка да је у пи та њу са ма Ко сов ска бит ка
1389, по ги би ја кне за Ла за ра и нај ве ћег де -
ла елит не срп ске вој ске, срп ски на род,
пред во ђен сво јом пра во слав ном цр квом
као трај ним ослон цем, је од по чет ка Ла за -
ре во жр тво ва ње схва тао као сво је вр сно
жр тво ва ње за Бо жи ју прав ду, пра во слав ну
ве ру, сло бо ду, част на ро да и отаџ би не и
као при мер ка ко се ва ља жр тво ва ти за те
иде а ле. Све до да на шњих да на то је усме -
но, пи сме но, а на ро чи то пре ко еп ске по е -
зи је и гу са ла пре но ше но и уса ђи ва но у
свест и пси ху свим ге не ра ци ја ма Ср ба као
ко сов ски за вет и ви дов дан ска ети ка. Пре -
но ше но је са ко ле на на ко ле но Ла за ре во
при кла ња ње „Цар ству не бе ско ме”, ње го ва
чу ве на кле тва и ви те шка ети ка жр тво ва ња
за уз ви ше не иде а ле сво је ве ре, сло бо де и
ча сти на ро да ( „за крст ча сни и сло бо ду
злат ну”). То ком исто ри је та су схва та ња и
при ме ри ко сов ских ју на ка (Ми лош Оби лић
и дру ги) ду бо ко ушла у свест и ду шу сва ког
на ци о нал но и ду хов но осве шће ног Ср би -
на као трај ни етич ки и ви те шки по сту ла ти.
Тим при ме ри ма ве ко ви ма су се на па ја ли
на ши на ра шта ји, што је и до при не ло да
срп ски на род оп ста не кроз сво ју бур ну
исто ри ју и да у пра вом сми слу те ре чи по -
ста не исто риј ски на род.

Жр тво ва ње

Две го ди не по сле Ко сов ске бит ке Срп -
ска пра во слав на цр ква је про гла си ла кне -
за Ла за ра за све ца. Жр тво ва ње кне за Ла -
за ра за Бо жи ју прав ду, хри шћан ску ве ру и
част сво га на ро да у исто ри ји хри шћан ске
ци ви ли за ци је оста ће као је дин ствен при -
мер ду хов не по бе де хри шћан ске ци ви ли -
за ци је. Ра ди то га мно ги Kосовску бит ку
тре ти ра ју као суд бо но сну Ар ма ге дон бит ку
(От кро ве ње Јо ва но во 16-18, Би бли ја) и
упо ре ђу ју је са бит ком у Тер мо пил ском
клан цу (480. го ди не при је но ве ере), бит -
ком код По а ти јеа (732 го ди не) и Ку ли ков -
ским по љем 1380. 

На ша на род на еп ска по е зи ја, без прем -
ца у све ту, је на пре фи њен и сим бо ли чан
на чин опе ва ла ко сов ску тра ге ди ју (Ко сов -
ски ци клус еп ских пје са ма – „Ко со ви ја да”)
и пре се ли ла је у ле ген ду. 

Ака де мик и пе сник Рај ко Пе тров Но го,
је дан од нај бо љих по зна ва ла ца на ше еп -
ске на род не по е зи је и фе но ме на Ко со ва,
је на пи сао: „Све су на ше ју нач ке пје сме о
Ко со ву, оне прет ко сов ске Kосово слу те,
оне по сли је Kосово пам те као усуд но мје -
сто са ко јег се из мо ћи и сја ја не ма њић ког
па да ло у та му роп ства. Уз гу сле је ју нач ка
пје сма Kосовску бит ку би ла пет вје ко ва.
Гу сла рев сан о сло бо ди и је сте не бе ско
цар ство. Оно ни је на не бу већ у по е зи ји“ И
до да је „на ша по вје сни ца и на род на пје -
сма ри ца оку пи ла се у је дин стве ну рап со -
ди ју. Сто жар те рап со ди је је: „на уба ву на
по љу Ко со ву – грд ном су ди ли шту – ка ко
ве ли Ње гош...“

Но го, лу цид но, ис ти че сти хо ве чи ја ак ту -
ел ност је уби тач но очи глед на: 

ДРУШТВО

8Војни ветеран ЈУН 2023.

РЕКЛИ СУ...
Ан то ни је Ђу рић
КО СО ВО ЈЕ ДУ ША 
СР БИ НО ВА

,,Ко со во је ду ша Ср би но ва, ње го ва ра на
не за це ље на, крв ње го ва, ње го ва кле тва и
мо ли тва, ње го во пам ће ње и ње го ва ко лев -
ка, у ко јој је сва ко де те са сва ком ка пи
мле ка из мај чи них гру ди при ми ло и све ту
при чест и за вет: уми ра ње за сло бо ду и мр -
жња на роп ство.

Ко со во је не пре су шни ду хов ни кла де -
нац, ко ји пре ци оста ви ше сво јим по том ци -
ма, да их на дах њу је сна гом и исти ном, ка -
ко би се, ус прав ни и до сто јан стве ни, одр -
жа ли кроз ве ко ве и ка ко би из ме ђу роп ског
по ни же ња и смр ти – увек иза бра ли смрт
као веч ни жи вот, као веч но тра ја ње, као
Цар ство Не бе ско.

И би уто рак, дан пет на е сти (два де сет
осми), ме се ца ју на, ле та Го спод ње га 1389.

И би Ви дов дан. Дан ту ге и по но са. Дан
па да и сла ве. Дан смр ти и у истом да ну
час вас кр се ња. 

И пре Ви дов да на на је зда тур ска би не у -
кро ти ва: ог њем и ма чем, не прав дом и на -
си љем про кр чи ше се би пут на за пад. И
же ља им не у кро ти ва: да све хри шћан ске

на ро де по ро бе, сло бод ну Евро пу у там ни -
цу пре тво ре...

Мо гао је Ла зар да иза бе ре цар ство зе -
маљ ско: да са ви је кич му и ко ле на и ти ме
од рек не пра во свом на ро ду на име и сло -
бо ду, на го спо да ре ње сво јим ог њи штем и
сво јом ду шом. Да су се то ме пу ту при кло -
ни ли ко сов ски ју на ци, са чу ва ли би свој жи -
вот и сво је зе маљ ско бла го, али би за у век
уга си ли че жњу Ср би но ву за сло бо дом. Да
су та ко учи ни ли, ни кад срп ски на род не би
имао цр ног Ђор ђи ја у Ора шцу, ни Ми ло ша
у Та ко ву, не би би ло ни Ње го ша, ни Ву ка
Ман ду ши ћа, ни Ви шњи ћа, ни Стар ца Ву ја -
ди на, ни Хај дук Стан ка, ни Мр ко њи ћа у
Не ве сињ ској пу шци, не би би ло ни Алек -
сан дра на Ку ма но ву, ни Бо јо ви ћа на Бре -
гал ни ци, ни Сте пе на Це ру, ни Ми ши ћа на
Ко лу ба ри, ни ма јо ра Га ври ло ви ћа на Ду -
нав ском ке ју у Бе о гра ду, не би би ло ни
ети ке у срп ских ђа ка ни њи хо вих про фе со -
ра у кра гу је вач ком ок то бру. Не би би ло ни
гу са ла. Ни срп ског име на. Ни Ко со ва. 

Че сти ти Кнез и ње го ва вој ска учи ни ше
овај дан веч ним. Ко сов ски бој сво јим сјај -
ним при ме ром за се ни зе маљ ску ку глу. И
при хва ти на род срп ски бор бу без стра ха, и
без ва па ја, и без уз да ха све стан да жи вот
да је за сло бо ду све ту.

И би Ви дов дан, дан у ко ме из ги бе цвет срп -
ски, све што се у на ро ду сма тра ло бо љим и
узо ри ти јим па де на бра ни ку отаџ би не.

И цр ве ни бо жу ри из кр ви њи хо ве ни ко -
ше.”

Мар ко С. Мар ко вић
ТАЈ НА КО СО ВА

,,Успо ме на на Ко со во је не ки осве шта ни
бол не што што из да љи не оба сја ва сво јим
ве ли чан ством и ујед но ис пу ња ва гру ди не -
из ре ци вом на дом. Сам по мен Ко со ва до -
во љан је да Ср би на по тре се до дна ду -
ше....

По сто ји тај на Ко со ва. Чи та ва срп ска
исто ри ја ни је би ла до вољ на да ту тај ну
раз ја сни до кра ја и да је пот пу но осве тље -
ну сме сти у срп ску ду шу. 

Увек ће нам ту не што оста ти за го нет но.
Ко со во ни је на ша ре ли ги ја, али је јед на ве -
ли ка ми сте ри ја ко ја се на ка ле ми ла на ре -
ли ги ју. Ко со во ни је си но ним пра во сла вља,
а опет се срп ско пра во сла вље не би без
ње га мо гло за ми сли ти. Ко со во ни је сва
срп ска исто ри ја, а ипак је сре ди ште те
исто ри је, без ко га она не би до би ла свој
циљ и сми сао.”

Иво Ан дрић 
ОВА ЈЕ ДРА МА ПО ЧЕ ЛА 
НА КО СО ВУ

Љу ба Не на до вић, иа ко и сам Ср бин,
био је из не на ђен кад је ви део у Цр ној Го ри
жи ву сна гу ко сов ске тра ди ци је, ко ја је у
тим бр ди ма и по сле сто ле ћа би ла ствар -



„Ца ре ви се оти мљу о цар ство,
ме ђу се се хо ће да по мо ре,

Ка да опи су ју исто риј ске до га ђа је на ше
еп ске пе сме су у осно ви тач не. Ако им се
от кло ни пе снич ка фор ма, оста је чи ста
исто ри ја, исто ри ја пи са на у сти ху ко ја се
пе ва уз гу сле или ре ци ту је. Сти хо ва на
исто ри ја! Оне су сво је вр сни исто риј ски
спо ме ни ци. У на шим еп ским пе сма ма
исто рич ност је, да кле, ва жни ја од по е тич -
но сти и по е тич не фра зе. Срп ски на род од
сво је еп ске пе сме тра жи да чу је исти ну,
мо рал ну и ви те шку по у ку, а не за ба ву. За то
се еп ска пје сма ка да се пе ва уз гу сле или
се ре ци ту је, па жљи во слу ша у пот пу ној ти -
ши ни (по пут сим фо ниј ског кон цер та). Ка да
су у пи та њу дру ги ин стру мен ти и пе сме ко -
је се уз њих пе ва ју, слу ша о ци не рет ко за -
пе ва ју за јед но са пе ва чем (пе ва чи ма). То
ни ти је мо гу ће ни ти до зво ље но ка да гу -
слар пе ва еп ску пје сму. 

На ше еп ске пе сме ка зу ју о Ко со ву као
пре лом ној тач ки срп ске исто ри је (вре ме
пре Ко со ва, вре ме по сле Ко со ва). Оне у
ко сов ској гол го ти ви де етич ки сми сао, мо -
рал но на че ло и вр ли ну без ко јих се не мо -
же ду го роч но оп ста ти ни ти вас кр сну ти. То
је етич ки им пе ра тив на ци о нал но и ду хов -
но осве шће них Ср ба.

Иде а ли
„Или ја да је зна чај на по свом ши ро ком еп -

ском окви ру, по ље по ти опи са, гран ди о зно -
сти и хе рој ству ју на ка ко ји су ли чи ли бо го ви -
ма или су са ми бо го ви, али су ње ни основ ни
мо ти ви оти ма чи на, уври је ђе но са мо љу бље,
по длост и пре ва ре, док су у на шем еп ском
ко сов ском ци клу су основ ни мо ти ви свје сно

жр тво ва ње за иде а ле хри шћан ске бо жи је
прав де, сло бо де и ви те шког људ ског до сто -
јан ства (Вла ди мир Ћо ро вић). 

Мно ги бли ста ви умо ви све та: Ге те, бра -
ћа Грим, Гер хард Ге зе ман и број ни дру ги
на уч ни ци, књи жев ни ци, исто ри ча ри и фи -
ло зо фи, ди ви ли су се и ди ве се ле по ти и
уни вер зал ним етич ким по ру ка ма, ви те -
шком ко дек су људ ског жи вље ња, жр тво ва -
њу за уз ви ше не иде а ле, под но ше њу му ка
у роп ству и пре жи вља ва њу срп ског на ро -
да у ско ро не мо гу ћим усло ви ма за жи вот,
што је опе ва ла на ша еп ска по е зи ја. 

Исто ри чар Вла ди мир Ћо ро вић као ко -
сов ски за вјет на во ди сле де ће ре чи кне за
че сти то га: „Бо ље нам је у под ви гу смрт,
не го ли са сти дом жи вот. Бо ље нам је у
бор би при ми ти смрт од ма ља, не го ли
да ти пле ћа не при ја те љи ма на шим. Мно -
го смо жи вје ли за сви јет (на сви је ту),
сто га се по тру ди мо за крат ко да под не -
се мо под виг стра дал нич ки, да по жи ви мо
веч но на не бе си ма.”

А слав ни ко сов ски ви те зо ви су му од го -
во ри ли, као и без број пу та ка сни је мно ги
срп ски ју на ци при ли ком од бра не сво је ве -
ре, др жа ве и сло бо де: „Не ће мо ште де ти
на ше жи во те, ако тре ба умре ће мо за
ота ча ство на ше. При не си мо се бе Бо гу
као жи ву жр тву…. Не по ште ди мо жи вот
наш, да жи во пи сан обра зац по сли је ово га
бу де мо дру ги ма”.

Ко сов ски за вет трај но је при су тан и уре -
зан у свест срп ског на ро да као све то пре -
да ње. Без тог за ве та Ср би би из гу би ли
иден ти тет и не би по сто ја ли као Ср би. 

И да нас на ци о нал но и ду хов но осве -
шће ни Ср би би ло где да жи ве у се би но се
ко сов ски за вет. У про тив ном, пре ста ли су
да бу ду Ср би. 

Све ти ко сов ски за вет је ге нет ска осно ва
и код на шег на ци о нал ног би ћа, „чи сти ли -
ште на ше са ве сти и не пре су шни из вор
нај у зви ше ни јих на дах ну ћа”. Он се, ме ђу -
тим, не сти че са мо ро ђе њем и срп ским по -
ре клом, већ ис кљу чи во опре де ље њем, ду -
хов ним и на ци о нал ним осве шће њем. Тра -
гич на и гор ка ис ку ства ко ја смо до жи ве ли
кра јем два де се тог и по чет ком два де сет
пр вог ве ка опо ми њу нас да се на пла ну ду -
хов ног и на ци о нал ног осве шће ња по треб -
но осми шље ни је и ин тен зив ни је ан га жо ва -
ти, као што је то у сво је ври је ме не у мор но
ра дио Све ти Са ва учвр шћу ју ћи у срп ском
на ро ду пра во слав ну ве ру и на сто је ћи да
код ње га раз ви је људ ске вр ли не и сми сао
за гра ђан ске ду жно сти. Упра во нај но ви ја
ис ку ства су не по бит но по ка за ла да је све
што смо ра ди ли ми мо те ме ља све то са -
вља про па ло и не ста ло. 

„У од суд ним тре ну ци ма, у ча со ви ма ис -
ку ше ња ја ви дим, да ми у дну ду ше, под
твр дом ко ром и си вим та ло гом пра зних ри -
је чи и из ви то пе ре них пој мо ва ко ји та ко бр -
зо из не вје ре, жи ве вјеч не, не свје сне и бла -
го сло ве не ба шти не дје до ва, ко ји су ти је ло
сво је по ло жи ли у ста ра ра су та гро би шта, а
јед но став не и ја ке вр ли не сво је у те ме ље
на ших ду ша“ (Иво Ан дрић).

На мет ну та бит ка
Оку па ци ја и на сил но из мје шта ње те ри -

то ри је Ко сме та из са ста ва на ше отаџ би не
Ср би је и про гла ша ва њем Ко со ва др жа вом
од стра не нај ек стрем ни је те ро ри стич ке
ор га ни за ци је у Евро пи (ОВК), до ве ли су
срп ски на род и др жа ву, по ко зна ко ји пут,
пред го ле ма ис ку ше ња и иза зо ве. По но во
нам је, си лом без пре се да на у исто ри ји и
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ност, исто то ли ко бли ска и ствар на као
хлеб и во да. На му че не же не ко је су се од -
ма ра ле по ред бре ме на др ва на ка ме ној
иви ци пу та го во ри ле су му о Ко со ву као о
сво јој осо бе ној суд би ни и лич ној тра ге ди ји.
„На ша је прав да на Ко со ву из гу бље на”, го -
во ри ли су љу ди ре зиг ни ра но и не по ми -
шља ју ћи да је тра же дру гим пу тем до оно -
га ко ји им ко сов ски за вет на ла же. Це ло -
куп на суд би на свих тих љу ди би ла је тим
за ве том оме ђе на и упра вља на. Као у нај -
древ ни јим ле ген да ма, ко је су увек и нај ве -
ћа људ ска ствар ност, сва ки је на се би лич -
но осе ћао исто риј ску кле тву ко ја је ‘’ла фе’’
пре тво ри ла у ‘’ра та ре’’, оста вив ши им у ду -
ши „Стра шну ми сао Оби ли ћа”, да та ко жи -
ве ра за пе ти из ме ђу сво је ’ра тар ске’ ра јин -
ске ствар но сти и ви те шке, оби ли ћев ске
ми сли. Цр на Го ра и свет ко ји је из бе гао у
ње на бр да би ли су квин ти сен ци ја то га ко -
сов ског ми сте ри ја. Све што се у тим бр ди -
ма ра ђа ло до ла зи ло је на свет са ре флек -
сом ко сов ске кр ви у по гле ду”.

Иси до ра Се ку лић
КО СО ВО ЖИ ВИ 
И ЖИ ВЕ ЋЕ

,,Ко со во, ни ти је пре ста ло ни ти је не ста -
ло, ни ти ће ика да док је нас. Не по чи ње
оно од кне за Ла за ра, не го још ра ни је. Не -
ма њин брат Ти хо мир пре тр пео је по раз на
Ко со ву ка да је, с по мо ћу Гр ка, по ку ша вао

да вра ти пре сто ко ји му је Не ма ња пре о -
тео био. Од то га Ти хо ми ра, од кне за Ла за -
ра и Му ра та, пре ко ра зних уста на ка, пре ко
вла дар ских на по ра Ње го ше вих и ње го ве
по е зи је, пре ко Ку ма но ва, пре ко по е зи је
Ра ки ће ве, пре ко Мла де Бо сне и са ра јев -
ског Ви дов да на, пре ко Ал ба ни је и Кај мак -
ча ла на, пре ко сред њо ве ков не на ше умет -
но сти, пре ко Ме штро ви ћа – оно, Ко со во
жи ви и жи ве ће и су тра и пре ко су тра, иа ко
увек као не што дру го и тре ће, по ли тич ко,
кул тур но, умет нич ко, на уч но. Ко со во, ко је
је све ве ћа и ве ћа су ма исти на с ко ји ма се
ми дру жи мо и у не чем бит ном не ме ња мо.

Ето, да кле Ко со во не про ла зно, у јед ном
ду гом лан цу ко ји се не ки да, са мо што с
вре ме ном увек у не што дру го ву че.”

Ер нест Де ни 
ВР ЛИ НЕ И МА НЕ СР БА

Фран цу ски исто ри чар Ер нест Де ни, на -
пи сао је на уч ну сту ди ју о Ср би ма. Ис ти чу -
ћи њи хо ве спе ци фич не ка рак те ри сти ке
ма не и вр ли не, он из ме ђу оста лог пи ше:
,,Ср би има ју и сво је ма не, ко је су исто вре -
ме но про из вод и њи хо вог тем пе ра мен та и
њи хо вог вас пи та ња. Њи хо ва во ља, по себ -
но у до бру, ни је по сто ја на, њи хо во не по ве -
ре ње се бр зо бу ди и до га ђа се да они до -
но се од лу ке без мно го раз ми шља ња и на -
мах се од мах по ка ју. Њих мо гу ла ко да за -
не су звуч не ре чи и при вид не оп ту жбе, при

че му за бо ра вља ју учи ње не за слу ге, ви ше
су спо соб ни за хе до ни зам не го за раз ми -
шља ња, и по што су пу ни из во ра ела на,
они ла ко ве ру ју, по пут Фран цу за, да ће се
њи хо ве гре шке ла ко ис пра ви ти. Њи хо ве
ме ђу соб не сва ђе и њи хо ва не стал ност
пру жа ле су ар гу мен те про тив њих њи хо -
вим су се ди ма Нем ци ма и Ма ђа ри ма, ко ји -
ма је ста ло до то га да ма не Ср ба уве ћа ју.
Њи хо ви не при ја те љи не за па жа ју или не -
ће да за па зе ви ше ква ли те те срп ског чо ве -
ка, ње го ву са ви тљи вост пре ка ље ну ду гим
ис па шта њи ма и под но ше њу му ка, фи но ћу
и оштри ну ње го ве ин те ле ген ци је а на да -
све по сто ја ност ње го вог иде а ли зма и со -
лид ност ње го ве ве ре, ко је се одр жа ва ју
кроз ве ко ве упр кос по вре ме них осци ла ци -
ја. Ве тро ви брч ка ју по вр ши ну ре ке, али јој
ток не ме ња ју. Ср би има ју чуд ну, до стој ну
ди вље ња, вр ли ну, он ве ру ју у сна гу раз ло -
га и пра ва: пре ма ре чи ма апо сто ла они се
на да ју про тив но свим на да ма. На да Ср бе
не на пу шта ни он да ка да сви оста ли ми сле
да не ма ме ста ни ка квим на да ма.’’ 

Франц Ве бер
ПИ СМО СРП СКОМ 
НА РО ДУ (5. ју ла 2006)

‘’Дра ги Ср би,
Ко со во је Ср би ја! Ко со во је део са ме су -

шти не и ду ше Ср би је. Ко со во, то ни је са мо 



ди пло мат ским кал ку ла ци ја ма, на мет ну та
„Ко сов ска бит ка”, ко ју го то во не пре кид но
во ди мо пре ко шест сто ти на го ди на. Она се
тре нут но од ви ја на по при шти ма на ших ср -
ца, у на шим ми сли ма и на шим ду ша ма.
За то нам је са да, ви ше не го ика да у исто -
ри ји, по ред све тлих обра за и ју нач ких ср -
ца, по треб на и сва до са да шња др жав нич -
ка и по ли тич ка му дрост, ди пло мат ска спо -
соб ност и по себ но искре но хри шћан ско
по ка ја ње за на ша „смрт на са гре ше ња”. 

При то ме, ни ка да не сме мо гу би ти из ви -
да чи ње ни цу да Ко смет (Ко со во) ни је са мо
део или област на ше отаџ би не Ср би је, већ
пре све га и из над све га све ти за вет да без
смр ти не ма вас кр се ња што су у ама нет
оста ви ли кнез Ла зар и слав ни ко сов ски ви -
те зо ви свим ге не ра ци ја ма Ср ба. 

Ак ту ел не те шко ће са ко ји ма смо су о че -
ни мо же мо пре ва зи ћи је ди но от кла ња њем
на ших вла сти тих сла бо сти, за блу да и гре -
ша ка. По ка ја ње и ду бљи, уну тра шњи об -
ра чун са са мим со бом, тре ба ју би ти под -
стрек за но ви по че так и уз лет.

На то нам је сво је вре ме но ука зи вао све -
ти вла ди ка Ни ко лај Ве ли ми ро вић. На во ди -
мо део ње го вог апе ла, ко ји је ви ше не го
ак ту е лан у да на шње вре ме:

„Наш по глед је по стао по му ћен од ми -
зан тро пи је; мо ра мо се ве жба ти у љу ба ви
пре ма љу ди ма и по глед свој из би стри ти.
(...). Је зик наш по стао је су ви ше брз у си -
па њу кле тви (...). Ми мо ра мо скре ну ти на -
шу па жњу са ми ни стар ста ва – вла сти, на
нас са ме, по ми рив ши се с ми шљу да бу ду -
ћа срећ на отаџ би на на ша за ви си де лом од
сва ког од нас. Ми мо ра мо сто га сви по ста -
ти ми ни стри уну тра шњих де ла, на ших соп -

стве них уну тра шњих де ла – по ли ци ја ду -
ше на ше. Ми смо сви бр зи да бу де мо ту ђа
по ли ци ја, ми смо сви спо ри да бу де мо соп -
стве на по ли ци ја. Ми мно го го во ри мо о
дру гим љу ди ма и кри ти ку је мо дру ге, док о
се би ма ло го во ри мо и се бе ни ма ло не
кри ти ку је мо. Код нас, на жа лост, ни ко не го -
во ри: ни шта од нас не мо же би ти за то што
сам ја рђав чо век, но свак ви че: ни шта од
нас не мо же би ти за то што су дру ги рђа ви.
Кад би пак свак од нас вик нуо: Ср би ја је
не срећ на за то што сам ја рђав чо век и
рђав њен гра ђа нин – Ср би ја би се пре по -
ро ди ла за три да на и за три го ди не би ла
би срећ на, и ми би смо сви до жи ве ли сре ћу
ње ну, за јед но са де цом на шом (...). Шта
нам оста је дру го до да по ђе мо, да кле, од
се бе, дра га бра ћо” (Ци тат пре у зет из го во -
ра ака де ми ка Дра га на Не дељ ко ви ћа на
Дру гом кон гре су срп ских ин те лек ту а ла ца у
Бе о гра ду, 22. апри ла 1994).

У исто ри ји срп ског на ро да би ло је пе ри -
о да ка да су апа тич ност и де фе ти зам пре о -
вла да ва ли у срп ском дру штву. Ка рак тер но
сла би ји по је дин ци су гу би ли на ци о нал ну
во љу, и ве ру у свој на род. По ста ја ли су пе -
си ми сти и де фе ти сти. Та кви свој на род ни -
су по зна ва ли као це ли ну, ње гов ко лек тив -
ни дух и не са ло мљи ву во љу, баш у те -
шким тре ну ци ма, па су га, уви ђа ју ћи са мо
ма те ри јал ну стра ну, про гла ша ва ли от пи -
са ним а ње го ву исто ри ју про ма ше ном. То
је, на жа лост, до шло до из ра жа ја у не ко ли -
ко на вра та у по след њих два де се так го ди -
на пре те жно код де ла ин те ли ген ци је и по -
ли тич ке ели те скло не праг ма ти зму, ими та -
ци ји и по да ни штву. Еклан тан тан при мјер је

иступ пред сјед ни ка СА НУ о ча сном од ри -
ца њу од Ко со ва, што је шо ки ра ло све на -
ци о нал но и ду хов но осве шће не Ср бе ши -
ром пла не те. 

Отаџ би на ве ли ких љу ди
Срп ски на род је упра во сво ју ви тал ност

и не са ло ми вост до ка зао спо соб но шћу да
из ду шев не кло ну ло сти и мо рал не ма лак -
са ло сти уста не спре ман за ве ли ка де ла,
па чак и над на рав не под ви ге. До ка зао је:
„да Ср би ја ни је отаџ би на ве ли ких љу ди.
Ср би ја је не што ви ше: она је отаџ би на
ве ли ког на ро да” (ака де мик Дра ган Не -
дељ ко вић).

На ци о нал но и ду хов но осве шће ни, при -
вр же ни иде а ли ма сло бо де и прав де, на -
дах ну ти све тим ко сов ским за ве том, с ве -
ром у Бо га и Срп ство, Ко со во не ће би ти
из гу бље но. „Ни је све про па ло ка да про па -
ло све је”, ка ко је из ра зио су шти ну на шег
оп ти ми стич ког мен та ли те та ака де мик и
пе сник Рај ко Пе тров Но го.

Не ма мо пра во на пе си ми зам 
и де фе ти зам! 

Оп ти ми зам је оба ве за сви ју нас!
Ко без бор бе Све ти Ко смет про да, 
про клет био од Бо га и ро да.

Вра ти ће мо зе мљу Све ту,
До го ди не на Ко сме ту!
За нај у зви ше ни ја де ла ни ка да ни су по -

сто ја ли по вољ ни усло ви! Реч има ју де ла!
Ву ко та Вр ти ка па 
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ДРУШТВО

РЕКЛИ СУ...

исто риј ски и ле ги тим ни део пре ле пе зе -
мље Ср би је, то је Ср би ја као отаџ би на,
као ци ви ли за ци ја и као суд би на. Ср бе не
од ре ђу је ни ра са, ни је зик, ни ве ра. Од ре -
ђу је их сла вље ње ко сов ског жр тво ва ња
1389. То сла вље ње се из ра зи ло кроз је -
дин стве ну еп ску по е зи ју, ко ја је то ли ко уз -
бу ди ла Ге теа и це лу ге не ра ци ју европ ских
ро ман ти ка.

Срп ско Ко со во, про же то чу де сним цр -
ква ма и ма на сти ри ма, бе ше не бе ска ка пи -
ја. То бо гат ство се у Евро пи мо же по ре ди -
ти са мо са То ска ном, Ан жу ом, Бур го њом
или Све том Го ром. Сто га, и пре да ја Ко со -
ва не пред ста вља са мо по ли тич ки по раз,
већ и од ри ца ње од свих те ме ља европ ске
ци ви ли за ци је. За па ње ни смо и оја ђе ни
Евро пом ко ја се та ко хлад но, из ку ка вич -
лу ка или рав но ду шно сти, од ре кла тог жа -
ри шта сво је ци ви ли за ци је. 

Пре ко 150 пра во слав них све ти ња по ру -
ше но је на Ко со ву от ка ко је та област под
ме ђу на род ном ад ми ни стра ци јом. То ли ка
не де ла ни Тур ци ни кад ни су по чи ни ли! Ка -
кве ли сра мо те за НА ТО, ка кве ли сра мо те
за Ује ди ње не на ци је!

Као за штит ник при ро де и кул ту ре, ја сам
се по тру дио, по сле од бра не све ти ли шта у
Дел фи ма, да скре нем па жњу све та на суд -
би ну ко сов ских ма на сти ра. Те све ти ње би
тре ба ло да бу ду под при о ри тет ном за шти -
том УНЕ СКА. Али ,,ме ђу на род на за јед ни -

ца’’ ко ја се то ли ко уз бу ди ла ка да су Та ли -
ба ни сру ши ли ка ме не Бу де, оста ла је глу -
ва пред на шим ва па ји ма! 

То зна чи са мо јед но: да је Ко со во ду хов -
на ствар, а ду хов не ства ри сме та ју они ма
ко ји нам при пре ма ју свет за сно ван на по -
тро шњи и за до во ља ва њу нај ни жих по бу -
да. Не при стај мо на свр ше ни чин! Бра ни -
мо, упор но бра ни мо бра ни мо Ко со во! Бра -
ни мо га не са мо из љу ба ви пре ма Ср би ји,
већ и из љу ба ви пре ма Евро пи и ње ној ци -
ви ли за ци ји.

Ко со во је оте то од Ср ба, то цео свет зна,
по мо ћу сви ре пог и не ка жње ног бом бар до -
ва ња, ко је од те по кра ји не на пра ви ло де -
по ни ју ну кле ар них от па да. Од то га и са ми
НА ТО вој ни ци да нас уми ру. Ни шта ма ње
стра шно и за бри ња ва ју ће: Ко со во је од
1999. пре пу ште но те ро ру ма фи је ко ја је ту
ство ри ла упо ри ште швер ца дро ге, те ро ри -
зма и про сти ту ци је.

Ко со во са ко га су про те ра ни Ср би по -
ста ло је цр на ру па Евро пе!

Твр дим и про кла му јем: у ин те ре су
основ них вред но сти Евро пе, хит но је да се
Ко со во вра ти срп ском на ро ду. Су жи вот с
ал бан ском ве ћи ном је мо гућ. Ре ше ња по -
сто је. Али ни ка ко се не сме мо, ка ко то чи -
ни она сле па Евро па, ми ри ти са свр ше ним
чи ном и жму ри ти пред не прав дом и на си -
љем!

Жи ве ло Ко со во! Жи ве ла кул тур на и ду -
хов на ри зни ца Евро пе!’’

Ра до ван Са мар џић,
ака де мик
ЗА ЈЕД НИЧ КИ 
КА РАК ТЕР СР БА

„За и ста, ко сов ско опре де ље ње нај дуб
ље је усе че на цр та ко ја обе ле жа ва за јед -
нич ки ка рак тер Ср ба. Ако се то ме на ро ду
као што се ви ше пу та хте ло, из ње го ве
исто риј ске све сти си лом из ба ци пре да ње
о Ко со ву, то не ће ви ше би ти исти на род.
Он ће оста ти ду хов ни бо гаљ. Чи ни се, ме -
ђу тим, да је ко ре ње срп ске са мо све сти то -
ли ко, рас пли ћу ћи се, ура сло у ко сов ско
тле да ће, и по сле нај ду бљег пре о ра ва ња,
по не ка жи ли ца ипак над жи ве ти и то по то -
ње зло и из ба ци ти но ве из дан ке.“

Вла ди ка др Ни ко лај 
Ве ли ми ро вић
ДВА ВЕ ЧИ ТА ПРА ЗНИ КА
Са вин дан и Ви дов дан два су ве чи та

пра зни ка срп ска. Пр ви нас учи пу ту са вр -
ше ног жи вље ња по ве ри, дру ги пу ту са вр -
ше ног уми ра ња за ве ру. Пут све тог жи во та
и пут све те смр ти. Сва оста ла тзв. ,, на ци -
о нал на” пра зно ва ња, ко ја не мо гу да се
ста ве у оквир јед ног од ових два ју ве чи тих
пра зни ка ула зе у оквир жур на ли сти ке с ко -
јим и про ла зе.

Пут Све тог Са ве во дио је пу ту Ко сов -
ском. Да ни је би ло сла ве Све тог Са ве, не
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би би ло ни сла ве Ко сов ске. Сла ва су за и
зно ја по твр ђе на је сла вом кр ви. Хри шћан -
ство не зна тре ћи пут – за веч ни жи вот.

Ако икад, не дај Бо же, Ср би на пу сте ова
два пра зно ва ња, њи хо во ће име би ти из -
бри са но из исто ри је и ка лен да ра и Књи ге
жи во та. И пут њи хов би ће за мр ше ни ји од
мре же па у ко ве.

Рут Ми чел
ПО У ЗДА НИ И ЛО ЈАЛ НИ
По во дом си ту а ци је у ко јој се срп ски на -

род на шао у Дру гом свјет ском ра ту, аме -
рич ка но ви нар ка Рут Ми чел ко ја је об ја ви -
ла бро шу ру у ко јој, по ред оста лог, пи ше:
,,Ср би, по у зда ни и ло јал ни као ра са, спа -
да ју у нај ве ће бор це и де мо кра те Евро пе.
Али они се та ко ђе на ла зе ме ђу ње ним нај -
го рим про пан га ди сти ма. Они не зна ју ка ко
да упо тре бе ре чи у њи хо ву лич ну ко рист,
ве ру ју ћи да њи хо ва де ла нај ре чи ти је и до -
вољ но гла сно го во ре о њи ма и на ма њи хо -
вим са ве зни ци ма. Хр ва ти, с дру ге стра не,

ду го ве жба ни у ин три га ма ау стро у гар ске
по ли ти ке, је су ве шти ји про пан ган ди сти.
Због то га је ве о ма ва жно да Аме ри кан ци
нај зад чу ју пот пу но до ку мен то ва ну исти ну
о Ју го сла ви ји, Ср би ма и Хр ва ти ма и њи хо -
вом ствар ном од но су пре ма фа ши зму. ‘’

Јо зеф Хо ли чек
СИ ЛА ИДЕ А ЛИ ЗМА

Че шки пи сац Јо зеф Хо ли чек у ве зи срп -
ског суд бо но сног опре де ље ња, од но сно
ко сов ске-ла за рев ске ди ле ме из ме ђу цар -
ства зе маљ ско га и цар ства не бе ског на пи -
сао је: „Срп ски на род, од ри чу ћи се цар -
ства зе маљ ског” а оста ју ћи вер ни цар ству
не бе ском, по ка зао се као на род ко ји по сје -
ду је огром ну си лу иде а ли зма, да ми, ко ји
се на да мо да ће мо убу ду ће очи сти ти на -
род од сра мо те и не прав де цар ства зе -
маљ ско га, мо ра мо у срп ском на ро ду ви -
дје ти и по што ва ти на род ну пра ма те ри ју,
ко ја ће тек у бу дућ но сти од и гра ти ча сну

уло гу ко ју му је про вид ност уде ли ла, а да
би оства рио ту уло гу мо ра би ти при пра ван
на да ље му ке и пат ње, да ља од ри ца ња и
жр тво ва ња”.

Же ни на Кла пје
ОСЕ ЋАЈ ЧА СТИ И 
ПО НО СА
У књи зи ,,Ле ген дар на Ср би ја’’ об ја вље -

ној у Па ри зу 1918, фран цу ска књи жев ни ца
Же ни на Кла пје пи ше о Ср би ма: ,,И срп ска
ду ша је та ко ђе у зна ку ми стич но сти. Она
из ми че свет ском (на уч ном) ме то до ло шком
ис пи ти ва њу и бун тов но се од у пи ре не да -
ју ћи се ана том ском се ци ра њу. По сто је ћи
ар ши ни и ме ри ла не мо гу је из ме ри ти ни ти
ухва тљи во од ре ди ти. Она има на гле ско -
ко ве ко ји збу њу ју, и са мо ду бо ко по зна ва -
ње срп ске исто ри је, мо же је до не кле об ја -
сни ти. Она има та ко ви сок осе ћај ча сти и
по но са го то во до фа на ти зма.’’



Небој ша Пав ко вић, наре дио је начел -
ни ку арти ље ри је, пуков ни ку Мили во ју
Вра ни ћу, да одмах анга жу је „Мане вар -
ску арти ље риј ску гру пу“, саста вље ну
од ракет ног систе ма  „Коша ва, и више -
цев них баца ча „Оркан“, и реа ли зу је
пла ни ра не ватре по сна га ма агре со ра
које напа да ју на Горо жуп ском прав цу
са тери то ри је Алба ни је.

Напа ди помах ни та лих 
теро ри ста
И коман дант При штин ског кор пу са,

гене рал Вла ди мир Лаза ре вић, наре -
дио је начел ни ку арти ље ри је При -
штин ског кор пу са, пуков ни ку Љубо ми -
ру Пеши ћу, да извр ши обје ди ња ва ње
деј ства свих арти ље риј ских једи ни ца
на овом про сто ру, а да пла ни ра допун -
ске ватре арти ље ри је на прав ци ма
Кукс-Врб ни ца, село Погај - село Пла -
не ја – При зрен и село Влах ња - пре вој
Ликен - село Кушин,  и да извр ши
избор и посе да ње арти ље риј ских
осма трач ни ца на Паштри ку . 

Коман дан ту Божи да ру Дели ћу, гене -
рал Вла ди мир Лаза ре вић је наре дио
да фор ми ра Исту ре но команд но
место „549“ у рејо ну села Пла не ја,
ради обје ди ња ва ња коман до ва ња
свим једи ни ца ма у рејо ну Паштри ка и
тим на челу са опе ра тив цем, пот пу -
ков ни ком Сто ја ном Коњи ков цем. По
при сти за њу на Пла не ју оформ ље но је
Исту ре но команд но место у рејо ну
Шех маха ле, где је била и осма трач -
ни ца коман ди ра чете. Убр зо затим
усле ди ли су нови напа ди ави ја ци је
агре со ра и нови напад помах ни та лих
теро ри ста. Једи ни це на првој лини ји
одбра не, посеб но са Кара у ле „Горо -
жуп“ одби ле су и овај напад и наста ви -
ле да воде бор бу на бли ским одсто ја -
њи ма. Међу тим, поје ди не теро ри стич -
ке гру пе, које су успе ле да оства ре
дубље про до ре кроз међу про сто ре,
пра ви ле су про бле ма нашим једи ни -
ца ма.

Наша арти ље ри ја деј ство ва ла је по
једи ни ца ма агре со ра у дру гом еша ло -
ну и коло на ма које су се кре та ле ка
фрон ту, али те ватре нису биле у
функ ци ји директ не подр шке једи ни ца
на лини ја ма суко ба, па су наши вој ни -
ци, нат чо ве чан ским напо ри ма, бор -
бом прса у прста, бра ни ле сва ки
метар наше земље.

Уво ђе њем све жих теро ри стич ких
једи ни ца, про би је на је одбра на Првог
мото ри зо ва ног бата љо на, у рејо ну
Горо жуп ских бачи ла и око кара у ле

Горо жуп, и дошло је до укли ња ва ња
напа да ча на поје ди ним прав ци ма и до
200 мета ра. Посеб но је тешка ситу а -
ци ја била на јужним пади на ма
Паштри ка, у рејо ну Горо жуп ских бачи -
ла, ода кле су наше једи ни це трпе ле
јаку боч ну ватру.  

Ави ја ци ја НАТО-а је у тала си ма
изво ди ла вазду шне уда ре по једи ни -
ца ма и објек ти ма Чеја (к. 422), код
села Жур, и Срнеж на Паштри ку. 

Једи ни це око Кара у ле „Горо жуп“
упор но су бра ни ле Кара у лу, али су
теро ри сти успе ли да се укли не на
боко ве, због чега се Кара у ла нашла у
полу о кру же њу. Због тога је коман дант
549. мото ри зо ва не бри га де, пуков ник
Божи дар Делић, у циљу ста би ли за ци -
је ста ња на пред њем кра ју одбра не,
одо брио да једи ни це посед ну дру гу
одбрам бе ну лини ју код села Бинај и
Нинај. 

Над гла ва ма бом бар де ри
НАТО-а

После повла че ња дела наших једи -
ни ца, наши мино ба ца чи су врло брзо
реа го ва ли и пре ци зним кон цен трич -
ним и запреч ним ватра ма при вре ме но
зау ста ви ли даљи про дор и укли ња ва -
ње агре со ра. Поред тога, наши вој ни -
ци су акти ви ра ли про тив пе ша диј ске
мине усме ре ног деј ства (МРУД-ове),
чије екс пло зи је су уно си ле пани ку код
теро ри ста. Мине је напра вио пот пу -
ков ник Мане Мар че тић по смер ни ца -
ма коман дан та Бри га де, а биле су
десет пута сна жни је од фор ма циј ских.
При акти ви ра њу оду ва ју све на даљи -
ни од 100 мета ра и уно се сигур ност
код бора ца на првој лини ји.

Ави ја ци ја агре со ра је наста ви ла да
у тала си ма бом бар ду је поло жа је
наших једи ни ца и про сто ра по дуби ни
и по путе ви ма који су изво ди ли на
Горо жуп ски пла то. 

У 12.40 часо ва наста вљен је напад
ави ја ци је по рејо ни ма Кара у ле „Дејан
Рада но вић“, селу Грчин, севе ро за пад -
но од Кара у ле „Ликен“, и по објек ту
Куно ра (тт 1.509). Ради ло се о про во -
ка тив ном напа ду који је тре бао да
скре не пажњу са Горо жуп ског прав ца. 

На резер вним поло жа ји ма једи ни це
су врши ле допун ско запре ча ва ње
међу про сто ра  и орга ни зо ва ле се за
изво ђе ње одсуд не одбра не. Ста ње на
гра ни ци је ста би ли зо ва но и сви поку -
ша ји Шип тар ских теро ри стич ких сна га
да уђу на тери то ри ју Косо ва и Мето хи -
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ПОВОДИ

О
пе ра ци ја коп не них сна га у рејо ну
Кара у ле „Горо жуп“ и пла ни не
Паштрик, под нази вом „Стре ла-

2“, поче ла је изне над ном и сна жном
арти ље риј ском и мино ба цач ком
ватром са тери то ри је Алба ни је, 26.
маја 1999. у 1.00 час и тра ја ла до 1.30
час. Ватра је отва ра на из рејо на села
Гоцај и Поја те, по пред њем кра ју
одбра не Првог мото ри зо ва ног бата -
љо на  549. мото ри зо ва не бри га де.
Нај ве ћа кон цен тра ци ја била је у рејо -
ну Горо жуп ских бачи ла. Исто вре ме но
са ватре ним уда ри ма, врше но је уба -
ци ва ње  више мањих гру па на врх
пла ни не Паштрик, на тешко про ход -
ним прав ци ма, где није било наших
једи ни ца.  

Ватре ни уда ри поно вље ни су у 4.30
часа после којих је око 5.00  часо ва
почео напад јаких пеша диј ских једи ни -
ца на фрон ту од око пет-шест кило ме -
та ра. Глав не сна ге биле су усме ре не
кроз међу про сто ре, изме ђу чета прве
лини је, на прав цу засе о ка Бинај –Ни -
нај и на поло жа је осма трач ких и изви -
ђач ких гру па бри га де, на јужним пади -
на ма Паштри ка. 

У првом еше ло ну Шип тар ске теро -
ри стич ке сна ге бро ја ле су више од
1.000 људи, а иза њих су се кре та ле
једи ни це теро ри ста у још две лини је. 

У исто вре ме извр шен је демон стра -
тив ни напад, уз упо тре бу тен ко ва, на
поло жа је Дру ге мото ри зо ва не чете
Дру гог мото ри зо ва ног бата љо на из
села Поја те и на поло жа је Изви ђач ко-
дивер зант ске чете 549. мото ри зо ва не
бри га де на прав цу Кара у ла „Ликен“ -
село Кушнин. Пошто су уни ште на два
тен ка обу ста вљен је напад албан ске
вој ске из села Поја те.

Одмах пошто је успе шно одби јен
напад код Кара у ле ,,Ликен”, са тери то -
ри је Алба ни је почео је нови још јачи
напад. Прет хо ди ла му је сна жна
ватре на при пре ма арти ље ри је и
мино ба ца ча, а затим јуриш теро ри ста
на прав ци ма село Погај - село Горо -
жуп - Горо жуп ска бачи ла и село Лешај
- село Миљај - село Пла не ја. 

У напа ду, на фрон ту око шест кило -
ме та ра, анга жо ва но је више од 1.000
теро ри ста, рас по ре ђе них у три лини је. 

Успе шним деј ством наше арти ље -
ри је и јаком запреч ном ватром испред
пред њег кра ја одбра не, напад је зау -
ста вљен, а суко би су наста вље ни са
бли ских одсто ја ња, око гра нич не
лини је.

Коман дант Тре ће арми је, гене рал

Бит ка на Паштри ку

ХЕРО ЈЕ ЈЕ СТВО РИ ЛА
ОДЛУЧ НА ОДБРА НА

За агре си ју коп не них сна га на тери то ри ју Косо ва и Мето хи је тре ба ло око 170.000 до
200.000 вој ни ка. С обзи ром на то да су пла не ри НАТО-а твр ди ли да на Косо ву и
Мето хи ји има све га 50.000 вој ни ка, за шта би им било потреб но седам до десет 

диви зи ја да за два до три месе ца овла да ју Косо вом и Мето хи јом.



је су спре че ни.
Коман дант 549. мото ри зо ва не бри -

га де, пуков ник Божи дар Делић, наре -
дио је да се хит но у свим једи ни ца ма,
укљу чу ју ћи и родов ске, фор ми ра по
јед на једи ни ца ран га чете од 150 до
200 људи, ради одбра не на Паштри ку.
Тако је до пада мра ка на Горо жуп ском
пла тоу било око 1.000 људи, који су
анга жо ва ни на прав ци ма где су теро -
ри стич ке сна ге успе ле да напра ве
дубље про до ре. 

`До кра ја дана, осим поку ша ја
мањих наших сна га да попра ве сво је
пози ци је, већих напа да није било, али
је наста вље но кон тра ба ти ра ње наше
и агре со ро ве арти ље ри је.

Током ноћи у Коман ду Тре ће арми је
сти гле су нај но ви је оба ве штај не
инфор ма ци је о дога ђа ји ма у окру же -
њу и на Косме ту, од којих су нај ва жни -
је да је извр ше но пре ба ци ва ње око
600 иску сних при пад ни ка тзв. Осло бо -
ди лач ке вој ске Косо ва у рејон села
Ђеђан, код гра нич ног пре ла за Врб ни -
ца, као и да је Глав ни штаб тзв. Осло -
бо ди лач ке вој ске Косо ва на Косо ву и
Мето хи ји наре дио свим рас по ло жи -
вим сна га ма да интен зи ви ра ју бор бе -
на деј ства на под руч ју При зре на, Ора -
хов ца и Суве Реке.

Цене ћи ситу а ци ју и могућ ност даље
ради ка ли за ци је напа да на чита вом
про сто ру Косо ва и Мето хи је, закљу че -
но је да пре ма рас по ло жи вим пода ци -
ма, агре сор није обез бе дио довољ не
сна ге за то. Тре нут ни однос сна га био
је у тен ко ви ма, 2,6:1, у оклоп ним тран -
спор те ри ма 1,3:1, у арти ље ри ји, 1,8:1.

у про ти во клоп ним
сред стви ма 1,2:1 итд.
На прав цу Кара у ле
„Горо жуп“ било је ко
400 бора ца, на самој
гра нич ној лини ји око
200 до пада мра ка на
зах тев коа ман дан та
Исту ре ног команд ног
места коман дант Бри -
га де упу тио је додат не
сна ге и укуп но је било
ко 1.000 људи.

Добре про це не 
Ова кав однос није

задо во ља вао ни њихо -
ве кри те ри ју ме, јер им
је за агре си ју коп не них
сна га на тери то ри ју
Косо ва и Мето хи је
тре ба ло око 170.000
до 200.000 вој ни ка, с

обзи ром да су пла не ри НАТО-а твр ди -
ли да на Косо ву и Мето хи ји има све га
50.000 вој ни ка, а за шта би им било
потреб но седам до десет диви зи ја да
овла да ју Косо вом и Мето хи јом за два
до три месе ца.

Поред тога већи на зема ља чла ни ца
НАТО-а, сма тра ле су да се не тре ба
упу шта ти у коп не ну агре си ју. Међу -
тим, за њу су се нај ви ше зала га ли
гене рал Кларк и бри тан ски пре ми јер
Тони  Блер и само су САД и Вели ка
Бри та ни ја биле спрем не да поша љу
коп не не тру пе.

Због тога су про це не гене ра ла
Небој ше Пав ко ви ћа и Вла ди ми ра
Лаза ре ви ћа биле да ће и агре си ја коп -
не ним сна га ма НАТО, у рејо ну
Паштри ка, има ти огра ни че ни циљ, да
се по сва ку цену зау зме макар и
педаљ Косо ва и Мето хи је. Ако успе ју
да уђу на Косо во и Мето хи ју и оства ре
почет ни успех, НАТО би веро ват но
анга жо вао Ору жа не сна ге Алба ни је, а
по потре би и рас по ло жи ве НАТО сна -
ге, да би  зау зео Косо во и Мето хи ју. 

У вези са овом вари јан том, про це -
ње но је да ће агре сор, ако жели да
постиг не изне на ђе ње и „сло ми“
одбра ну једи ни ца При штин ског кор пу -
са на Паштри ку, мора ти да упо тре би  и
хели коп тер ске десан те у циљу сла -
бље ња одбра не на фрон ту. У вези с
тим одмах су пред у зе те мере и изда ти
зада ци једи ни ца ма које су наме ње не
за бор бу са десан ти ма.

У 22.30 часа по пре во ју Ликен поно -
во је деј ство ва ла ави ја ци ја, а у 22.45
почео је пеша диј ски напад, после ког
су теро ри сти, после повла че ња јед не

гру пе наших вој ни ка из резер вног
саста ва, успе ли да упад ну око 150
мета ра на тери то ри ју Косо ва и Мето -
хи је. Брзом интер вен ци јом наших
изви ђач ко-дивер зант ских једи ни ца
укли ње ни теро ри сти исте ра ни су
назад у Алба ни ју, а наше сна ге су
запо се ле прво бит ни поло жај. 

У деј стви ма током дана поги нуо је
један а рање но 10 наших вој ни ка.

,,Говор“ мина усме ре ног
деј ства

Напад агре сор ских сна га на Горо -
жуп ском прав цу 27. маја почео је у
5.42 часо ва, одмах по сва ну ћу. 

Шип тар ске теро ри стич ке сна ге јачи -
не јед не бри га де, кори сте ћи ноћ, успе -
ле су да зау зму пола зне поло жа је на
фрон ту од око 2,5 кило ме тра, од Кара -
у ле „Горо жуп“ до тт 1.506, на јужним
пади на ма Паштри ка. Напад је извр -
шен уз сна жну авио и арти ље риј ску
подр шку Ору жа них сна га Алба ни је,
после чега је усле дио одго вор наше
арти ље ри је која је неу тра ли са ла агре -
со ро ву арти ље ри ју и циље ве у оче ку -
ју ћим рејо ни ма на тери то ри ји Алба ни -
је. 

Због јаке боч не ватре, коју су трпе ле
наше једи ни це, са јужних пади на
Паштри ка, и број ча не над моћ но сти,
једи ни це Прве мото ри зо ва не чете,
Првог мото ри зо ва ног бата љо на 549.
мото ри зо ва не бри га де биле су при ну -
ђе не да се план ски изву ку на дру гу
лини ју: Горо жуп ска бачи ла – село
Бинај – село Тајец. У току повла че ња
наши вој ни ци су план ски поста вља ли
гру пе мина усме ре ног деј ства и мин -
ска поља, што је при вре ме но зау ста -
ви ло налет помах ни та лих теро ри ста,
који су у тала си ма напа да ли на наше
вој ни ке, уз ври ску и урли ке. Већи на
њих је на гла ва ма има ла зеле не тра ке
са нат пи си ма на арап ском јези ку. 

Са Паштри ка, из рејо на тт 1.874 и
1.797, поче ла је да деј ству је гру па
снај пе ри ста, чија ватра је угро зи ла
једи ни це на поло жа ји ма Горо жуп ских
бачи ла. Реа го ва ле су наше мино ба -
цач ке једи ни це и при вре ме но неу тра -
ли са ле снај пе ри сте.

На тежи шту одбра не, пре ци зним
запреч ним ватра ма и акти ви ра њем
мина са усме ре ним деј ством, наши
вој ни ци су зау ста ви ли први талас
помах ни та лих теро ри ста и нане ли им
вели ке губит ке. Пре ма изве шта ји ма
са тере на, на мести ма суко ба, посеб -
но у рејо ну Кара у ле ,,Горо жуп” и на
путу ка селу Бинај, било је на сто ти не
поги ну лих. 

Убр зо затим усле дио је нови напад
теро ри ста из дру ге лини је, око 2.000
до 3.000 људи, па је ситу а ци ја поста -
ја ла све озбиљ ни ја и само је било
пита ње коли ко вре ме на наше једи ни -
це, јачи не око 250 вој ни ка и добро во -
ља ца, могу да издр же и оду пру се
нале ти ма теро ри стич ких фана ти ка. У
тај рејон одбра не оче ки вао се дола зак
једи ни ца оја ча ња.

Коман дан ти Тре ће арми је и При -
штин ског кор пу са, гене ра ли Небој ша
Пав ко вић и Вла ди мир Лаза ре вић,
про це њи ва ли су могућ ност да се у
рејон Горо жу па дове де јед на тен ков -
ска чета, из рејо на Лан до ви ца, и оја ча

Хели коп тер ,,Црни соко“ патро ли ра бли зу 
албан ско-југо сло вен ске гра ни це

Албан ски тен ко ви на путу ка гра ни ци у бли зи ни Мори не
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Првим мото ри зо ва ним бата љо ном
549. мото ри зо ва не бри га де. Међу тим,
због непре кид ног деј ства ави ја ци је
агре со ра, посто ја ла је боја зан да ави -
ја ци ја уни шти тен ков ску чету у покре -
ту, па су одлу чи ли да то саче ка ноћ и
оја ча ју Први мото ри зо ва ни бата љон
549. мото ри зо ва не бри га де.

Одлу че но је да се до дола ска једи -
ни ца оја ча ња поја ча деј ство наше
арти ље ри је и да Бри гад на арти ље ри -
ја и мино ба цач ке једи ни це врше непо -
сред ну подр шку наших сна га на фрон -
ту, а да Армиј ска арти ље риј ска гру па
и Кор пу сна арти ље риј ска гру па интен -
зив но гађа ју циље ве на већој дуби ни,
посеб но у рејо ни ма села Мори на,
Киша, Саха ни и Влах на, ода кле су
пола зи ле теро ри стич ке једи ни це пре -
ма фрон ту.

Уве зи ва ње коман до ва ња
У 8.50 часо ва наше радио-изви ђач -

ке гру пе ухва ти ле су изве шта је у коме
су гра нич не једи ни це Ору жа них сна га
Алба ни је изве шта ва ле прет по ста вље -
ну коман ду о вели ким губи ци ма и тра -
жи ли помоћ и подр шку хели коп те ра за
ева ку а ци ју рање них и поги ну лих.

И једи ни це са фрон та изве шта ва ле
су о губи ци ма код агре со ра: ,,да се
све црни од поги ну лих у црним уни -
фор ма ма, у рејо ну наше кара у ле“.

На Исту ре ном команд ном месту
„549“, Команд на гру па, пот пу ков ни ци
Сто јан Коњи ко вац (начел ник опе ра -
тив ног орга на, а пре ове дужно сти
коман дант 55. гра нич ног бата љо на),
Вла да Јак шић (начел ник арти ље ри је)
и Бошко Лемић (начел ник про тив ва -
зду шне одбра не), и мајор Зоран
Ђокић (оба ве штај ни офи цир), успе ли
су да успо ста ве везу са свим једи ни -
ца ма и пред у зе ли мере да обје ди не
коман до ва ње свим једи ни ца ма. Дола -
зак ста ре ши на из Коман де Бри га де
унео је додат ни осе ћај сигур но сти код
свих бора ца и подиг нут је морал код
једи ни ца. Уве за на су деј ства свих
једи ни ца на новим поло жа ји ма, пред у -
зе те нео п ход не мере без бед но сти,
покри ве ни међу про сто ри. Број ни су
при ме ри херој ства вој ни ка и ста ре ши -
на. До изра жа ја је дола зи ла одлуч -
ност свих да сачу ва ју поло жа је на
достиг ну тој лини ји.

Коман дант 549. мото ри зо ва не бри -
га де, пуков ник Божи дар Делић, одлу -
чио је да са јед ном мото ри зо ва ном
четом, из саста ва Тре ћег мото ри зо ва -
ног бата љо на оја ча одбра ну Првог
мото ри зо ва ног бата љо на, што је
коман дант При штин ског кор пу са одо -
брио. 

Ста ње на Дру гој лини ји се ста би ли -
зо ва ло, а коман ди ри једи ни ца су поче -
ли са при пре ма ма за извр ше ње про -
тив на па да. Једи ни це оја ча ња поче ле
су да при сти жу у рејон Горо жуп ског
пла тоа.

На гре бе ну пла ни не Паштрик, осим
наших изви ђач ких гру па, није било
дру гих једи ни ца, због чега су теро ри -
стич ке гру пе јачи не од пет до 10 људи,
које су наво ди ле ватре њихо ве арти -
ље ри је, још увек држа ле погод не
висо ве.

Пре ма изве шта ју изви ђа ча и оба ве -
шта ја ца деј ством Армиј ске арти ље риј -

ске гру пе у рејо ну Кук са пого ђен је
хели о дром, при пре мљен за пре ба зи ра -
ње хели коп те ра „Апач“, и Цен тар за
обу ку Шип тар ских теро ри стич ких сна га. 

Напа ди теро ри стич ких сна га око
9.30 часо ва су утих ну ли, али је ави ја -
ци ја наста ви ла да у тала си ма деј ству -
је по поло жа ји ма одбра не наших сна -
га и гра нич ном поја су све до Кара у ле
„Д. Рада но вић“. Кад год би деј ство ва -
ла ави ја ци ја, теро ри сти су поку ша ва -
ли да на поје ди ним прав ци ма зау зму
повољ ни је поло жа је за зашти ту и за
про ду же ње напа да, али су наше сна ге
одго ва ра ле на сва ку про во ка ци ју. Нај -
ја чи напа ди били су усме ре ни на
поло жа је одбра не око Кара у ле „Горо -
жуп“, коју су наши гра ни ча ри упор но
бра ни ли. Херој ство наших гра ни ча ра
са Кара у ле „Горо жуп“ је за при мер као
и над људ ска прег ну ћа које су испо љи -
ли на челу са ста ре ши на ма: капе та -
ном Гора ном Миши ћем, застав ни ком
Гора ном Нико ли ћем, ста ри јим вод ни -
ком Андри ја ном Соко ло ви ћем, ста ри -
јим вод ни ком Миља ном Мити ћем, ста -
ри јим вод ни ком Жар ком Петро ви ћем
и ста ри јим вод ни ком Дра го сла вом
Јова но ви ћем.

У 11.00 часо ва, после изу зет но сна -
жне авио подр шке и деј ства арти ље -
ри је, усле дио је тре ћи напад агре со ра
на поло жа је наших једи ни ца, које су
спрем но доче ка ле помах ни та ле теро -
ри сте. Пре ци зним мино ба цач ким
ватра ма спре чен је брз про дор и укли -
ња ва ње агре со ра, који су у тала си ма
нади ра ли, не маре ћи за губит ке.

У 11.30 часо ва теро ри стич ке сна ге
извр ши ле су напад на Дру гу мото ри -
зо ва ну чету Дру гог мото ри зо ва ног
бата љо на у рејо ну Кара у ле „Д. Рада -
но вић“, али је напад успе шно одби јен,
а теро ри сти ма нане ти губи ци, због
чега су се у нере ду пову кли у дуби ну
тери то ри је Алба ни је. 

Бор бе ,,прса у прса“
Коман дант бри га де, пуков ник Божи -

дар Делић, изве шта вао је о хра бром
држа њу наших вој ни ка, добро во ља ца
и ста ре ши на и о бор ба ма које су се
води ле ,,прса у прса” и губи ци ма теро -
ри ста.

Међу тим, и поред вели ких губи та ка,
теро ри сти су око 13.00 часо ва кре ну -
ли у напад, уво де ћи у бор бу теро ри сте
из четвр тог тала са, који је био нај ја чи
до тада. После овог сна жног нале та
теро ри ста пуков ник Божи дар Делић
одо брио је посе да ње поло жа ја на
лини ји засе о ка Бинај, Тајец и Рашкај. 

На дру гој лини ји одбра не наше једи -
ни це су успе ле да брзо орга ни зу ју и
ста би ли зу ју одбра ну и да пот пу но кон -
тро ли шу ситу а ци ју.

Међу тим, ситу а ци ја у рејо ну Горо -
жуп ских бачи ла је била нај кри тич ни ја.
У том рејо ну бра ни ла се гру па од 50
вој ни ка под коман дом вод ни ка Вели -
бо ра Бошев ског, која је успе шно при -
хва ти ла једи ни цу са прве лини је и у
послед њем тре нут ку затво ри ла пра -
вац пре ма Пла не ји.

Напа ди на чита вом фрон ту наста -
вље ни су после кра ћег пре да ха и уво -
ђе ња све жих једи ни ца, уз непре кид ну
подр шку арти ље ри је и мино ба ца ча,
по нашим једи ни ца ма у одбра ни, и

ави ја ци јом по поло жа ји ма по дуби ни. 
Напа ди су тра ја ли без пре стан ка све

до 16.00 часо ва, када је агре сор успео
да овла да лини јом Кара у ла „Горо жуп“ -
село Мар ти нај - источ не пади не
Паштри ка и рејо ном Горо жуп ских бачи -
ла и прак тич но уђе у дуби ну од 500 до
800 мета ра на нашу тери то ри ју.

Наше сна ге бра ни ле су се на лини ји
село Тајец – Бинај, 500 мета ра испред
тт 759, запад но од тт 1.200 Срнеж –
300 мета ра источ но од тт 1.988 - 300
мета ра запад но од Врап че, где су при -
сту пи ле ста би ли за ци ји одбра не.

Коман да 549. мото ри зо ва не бри га -
де изве сти ла је да су међу теро ри -
стич ким једи ни ца ма при ме ће ни и при -
пад ни ци из саста ва Атлант ске бри га -
де, који су пре по зна ти по опре ми и
уни фор ма ма на који ма је поред
амбле ма тзв. Осло бо ди лач ке вој ске
Косо ва уоче на и заста ва САД-а.

У 21.30 час почео је нови напад
Шип тар ских теро ри стич ких сна га на
Горо жуп ском прав цу. Теро ри стич ке
сна ге иско ри сти ле су ноћ, дове ле све -
же сна ге и после јаке вазду шне и
арти ље риј ске подр шке кре ну ле у
напад. У сна жном јури шу, уз урли ке,
изби ли су на око 50 до 80 мета ра од
наших поло жа ја, тако да су их наши
вој ни ци уоча ва ли по силу е та ма. Нај ја -
че сна ге усме ри ли су на Горо жуп ска
бачи ла, али је наша арти ље ри ја пре -
ци зном ватром спре ча ва ла обу хват на
том прав цу.

Вели ки губи ци агре со ра
Исто вре ме но са овим напа дом, у

поза ди ни наших једи ни ца, на про сто -
ру север но од кому ни ка ци је При зрен -
село Лан до ви ца – село Вели ка Кру ша,
Шип тар ске теро ри стич ке сна ге извр -
ши ле су напа де на више пози ци ја, у
поза ди ну и боко ве, али су их наши вој -
ни ци спрем но доче ка ли. Коман дант
бри га де, пуков ник Божи дар Делић,
изве стио је да је агре сор пре тр пео
вели ке губит ке који се бро је сто ти на -
ма, да боји ште делу је стра вич но, јер
се непре кид но чују јау ци и леле ци
рање них. 

Без обзи ра на број ност и подр шку
ави ја ци је, агре сор није успео да раз -
би је одбра ну наших једи ни ца и да зау -
зме нове пози ци је.

У бор ба ма у току дана поги ну ла су
тро ји ца а рање но 14 наших вој ни ка.

Коман дант Кор пу са, гене рал Вла ди -
мир Лаза ре вић, издао је задат ке
пуков ни ку Божи да ру Дели ћу да извр -
ши про це ну тре нут не ситу а ци је и да
пред ло жи одлу ку за изво ђе ње про тив -
на па да ради изба ци ва ња теро ри ста
са наше тери то ри је.

Коман дант Тре ће арми је, гене рал
Небој ша Пав ко вић, наре дио је гене ра -
лу Вла ди ми ру Лаза ре ви ћу: “Да по сва -
ку цену зау ста ви сва ки поку шај про бо -
ја и упад на про стор Косо ва и Мето хи -
је, јер ће то има ти ути ца ја на даљи
раз вој дога ђа ја на Косо ву и Мето хи ји,
али и за опста нак Али јан се“.

Коман да 549.мото ри зо ва не бри га де
о дога ђа ји ма на Паштри ку изве сти ла
је у редов ном Бор бе ном изве шта ју.

(Наставља се)
Небој ша Пав ко вић

Бошко Антић
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Н
апа ди непри ја тељ ске ави ја ци је не
пре ста ју почет ком новог дана. Све
упу ћу је да ће и ово бити тежак дан за

при пад ни ке Тре ће арми је и При штин ског
кор пу са. Про тив ва зду хо плов на бор ба над
При шти ном се наста вља. Поно во су гађа -
ни поло жа ји једи ни ца При штин ског кор пу -
са у рејо ну села Доња Брњи ца, север но од
При шти не. На мети су поло жа ји 52. бата -
љо на АБХО При штин ског кор пу са. 

Док чекам Лаза ре ви ћа, уз екс пло зи је и
бру ја ње ави он ских мото ра, пре гле дам
при сти гла доку мен та ШВК. У 23.40 часо ва
сти же наре ђе ње о анга жо ва њу једи ни ца
Дру ге арми је на затва ра њу прав ца Косов -
ска Митро ви ца – Риба ри ћи, који са Косо ва
и Мето хи је изво ди на про стор Црне Горе.
Наре ђе ње је доста вље но Коман ди Тре ће
арми је „на зна ње“ и одно си се на изво ђе -
ње про тив те ро ри стич ке акци је у Ругов ској
кли су ри. Штаб Врхов не коман де зна да је
акци ја „Руго ва“ поче ла 18. апри ла 1999.
годи не. На мар ги ни доку мен та пишем:
гене рал-мајор Ђако вић, уцр та ти сусе де“.

Повр шно пре гле дам бор бе ни изве штај
који је послат ШВК у 21.00 час. Пажњу ми
при вла че пода ци да је из При штин ског
кор пу са вра ће но 69 добро во ља ца, од
којих је 60 упу ће но у Цен тар за обу ку, а
девет отпу ште но из Арми је. 

У тач ки „Тежи шне актив но сти за наред -
ни дан“, од 12 зада та ка, посеб но су ми
важни: наста вак акци је „Руго ва“; рад на

успо ста вља њу нару ше них веза коман до -
ва ња и оба ве шта ва ња и извр ше ње дели -
мич не моби ли за ци је дела једи ни ца
Нишког кор пу са – Хау бич ког диви зи о на
122 мм, Четвр те мото ри зо ва не бри га де и
42. допун ског бата љо на.

Гене рал Лаза ре вић ме изве шта ва да
ави ја ци ја наста вља да несма ње ним
интен зи те том прак тич но „уби ја“ Космет.
Око 1.00 час касет ним бом ба ма гађа не су
неи ден ти фи ко ва не пози ци је на оброн ци -
ма пла ни не Чича ви це. Од 1.45 часо ва  по
деве ти пут од почет ка агре си је  гађа ни су

цивил ни објек ти у Кур шу мли ји и око ли ни.

Лан си ра но је 18 про јек ти ла. На објек ти ма

рад не орга ни за ци је „Мета лац“ иза зва ни су

вели ки пожа ри, а нај ве ће ште те пре тр пео је

Дрв ни ком би нат „Копа о ник“, који запо шља -

ва око 1.700 рад ни ка. 
У 1.40 часо ва коман дант Нишког кор пу са

изве шта ва да је у 1.25 часо ва ави ја ци ја

гађа ла објек те 224. цен тра за еле крон ско

изви ђа ње и оме та ње на објек ту Шљи во вич -

ки врх, код Беле Палан ке. Мате ри јал но-тех -

нич ка сред ства и људ ство су на вре ме ева -

ку и са ни. Пору ше не су гара же и капо ни ри за

сме штај мото р них вози ла. У 1.28 часо ва

гађа ни су непо сед ну ти поло жа ји армиј ске

арти ље риј ске гру пе „3“, југо за пад но од

Пиро та, у рејо ну села Кашни ца. Нико лић

рефе ри ше да је у 1.30 часо ва поно вљен

напад на 231. тех нич ко скла ди ште 201.

поза дин ске базе „Пара ћин ске утри не“. У

напа ду је сру ше но 12 обје ка та за сме штај

убој них сред ста ва, капа ци те та 4.400 тона.

Пого ђе на је и касар на и избе глич ко насе ље

„7. jули“. 

Непри ја тељ киди ше на циви ле
У 1.45 часо ва бом бар до ва но је 622. тех -

нич ко скла ди ште 608. поза дин ске базе у

рејо ну Богу то вач ке Бање, на кому ни ка ци ји

Кра ље во –Ра шка.
У 2.15 часо ва једи ни це 28. лаке пеша диј -

ске бри га де, у ширем рејо ну Бај го ра, осмо -

три ле су да НАТО ави о ни изба цу ју падо -

бра не са тере том. Исту поја ву реги стро ва -

ле су и једи ни це 243. меха ни зо ва не бри га -

де у рејо ну Шар-пла ни не. Деј ства у око ли -

ни При шти не наста вље на су у 2.30 часо ва.

Гађа ни су поло жа ји око Руд ни ка „Бела ће -

вац“ и села Лука ре. У  2.50 часо ва, гра нич -

ни орга ни са Кара у ле „Ђене рал Јан ко вић“

из 57. гра нич ног бата љо на При штин ског

кор пу са потвр ди ли су да је осмо тре на јака

екс пло зи ја на тери то ри ји Маке до ни је. Пре -

ма мишље њу коман ди ра Кара у ле,  екс пло -

зи ја је после ди ца пада пого ђе ног НАТО

ави о на у вазду шном про сто ру Косо ва и

Мето хи је.
У 2.44 часа са више про јек ти ла бом бар -

до ва ни су поло жа ји 352. инжи ње риј ског

пука и 201. поза дин ске базе у рејо ну

Дољев ца, југо за пад но од Ниша. Са више

про јек ти ла у 3.11 часо ва гађа ни су неи ден -

ти фи ко ва ни циље ви на пла ни ни Чича ви ци.

Пред зору, у 3.40 часо ва, сти гао је изве -

штај коман де 354. пеша диј ске бри га де и

МУП-а да је авијациjа поно во бом бар до ва -

ла пре во је Мер да ре и Пре по лац, без већих

после ди ца. У исто вре ме коман да 243.
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Из Рат ног днев ни ка гене рал-пуков ни ка Небој ше Пав ко ви ћа

НАСТА ВЉА СЕ 
„УБИ ЈА ЊЕ“ КОСМЕ ТА

Око 1.00 час касет ним бом ба ма гађа не су неи ден ти фи ко ва не пози ци је на оброн ци ма пла ни не
Чича ви це. Од 1.45 часо ва  по деве ти пут од почет ка агре си је  гађа ни су цивил ни објек ти у 

Кур шу мли ји и око ли ни. Лан си ра но је 18 про јек ти ла. На објек ти ма рад не орга ни за ци је 
„Мета лац“ иза зва ни су вели ки пожа ри, а нај ве ће ште те пре тр пео је Дрв ни ком би нат 

„Копа о ник“, који запо шља ва око 1.700 рад ни ка. 

НАТО је вео ма бру тал но бом бар до вао насе ље на места
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меха ни зо ва не бри га де изве шта ва да ави -
ја ци ја касет ним бом ба ма гађа ватре не
поло жа је Бри гад ног про ти во клоп ног одре -
да „243“ у рејо ну пољо при вред ног аеро -
дро ма, југо и сточ но од Уро шев ца. Са чети -
ри про јек ти ла бом бар до ван је Аеро дром
„Сла ти на“.

Око 4.00 часа деј ства ави ја ци је су изне -
на да пре ста ла. Насту пи ла је јези ва тиши -
на. Пред о се ћам да ће пре кид тра ја ти крат -
ко и да ће за неко ли ко сати поно во поче ти
раза ра ње и уби ја ње наших гра до ва, вој ни -
ка и наро да.

Умо ран сам, али не могу да заспим.
Лежим опру жен на кре ве ту у уни фор ми.
Раз ми шљам: Агре сор све жешће „киди ше“
на срп ски народ и све гра ђа не наше
земље. Уби ја децу, жене и голо ру ко ста -
нов ни штво. Уни шта ва витал не цивил не и
при вред не објек те и инфра струк ту ру. Иако
тех нич ки над моћ ни ји, још увек не може да
оства ри поста вље не циље ве  и да се успе -
шно бори про тив ВЈ и дру гих сна га одбра -
не. Зато сво ју немоћ и бес иска љу је на
ста нов ни штво и цивил не циље ве.

Оду ста јем од одмо ра. На Команд ном
месту су при сут ни сви. Читам инфор ма ци -
ју о деј стви ма НАТО ави ја ци је ван зоне
одго вор но сти Арми је. У 1.36 часо ва гађа -
ни су Нови Сад и Бач ка Палан ка, при чему
је оште ћен мост „25. мај“ на Дуна ву. У 1.53
часа  бом бар до ва на је фабри ка намен ске
инду стри је „Прва искра“ у Бари чу и рејон
Обре нов ца. У 2.08 часoва  пого ђе на је
згра да Извр шног већа у Новом Саду. У
2.25 часо ва  поно во је бом бар до ван  друм -
ски мост на реци Бистри ци, на путу При је -
по ље –При бој. У 3.15 часо ва поно во је са
седам про јек ти ла бом бар до ва на фабри ка
„Кру шик“ у Ваље ву.

Сти жу ,,Апа чи“ 
У изве шта ју Оба ве штај не упра ве су

пода ци да ће агре сор и у току ово га дана
наста ви ти са интен зив ним вазду шним уда -
ри ма по вој ним и цивил ним објек ти ма, а
посеб но у зони Тре ће арми је на Косо ву и
Мето хи ји, да ће извр ши ти про ши ре ње
листе циље ва. Деј ство ави ја ци је и крста -
ре ћих про јек ти ла врши ће НАТО сна ге из
саста ва помор ских сна га, тежи шно на
Косо ву и Мето хи ји по тач ка стим циље ви -
ма и вој ним објек ти ма. Извр ше но је пре ба -
ци ва ње 24 хели коп те ра „Апач“ из Немач ке
у Ита ли ју, у базу САД ,,Камп Дер би“. У току
наред них дана биће пре ба зи ра ни на Аеро -
дром „Ђадар“ код Тира не. Упо тре ба ових
хели коп те ра на Косо ву и Мето хи ји може се
оче ки ва ти током наред не неде ље. Наја -
вље но је и пре ба зи ра ње шест ави о на Ф-
18 из рат ног вазду хо плов ства Кана де, као
поја ча ње већ посто је ћих 12 ави о на истог
типа на аеро дро му Ави а но у Ита ли ји. Из
Тира не у Тро по ју и Бај рам Цури пре ба че но
је 200 аме рич ких коман до са, наме ње них
за уба ци ва ње на Косо во и Мето хи ју.

На поли го ну „Кри во лак“, у Маке до ни ји,
при пад ни ци спе ци јал них сна га САД и
Вели ке Бри та ни је изво де обу ку ШТС, у
циљу њихо ве при пре ме за уба ци ва ња у
рејон Кача нич ке кли су ре. 

Потвр ђе не су поја ча не актив но сти у
ору жа ним сна га ма Бугар ске, које су син -
хро ни зо ва не са прет ња ма за агре си ју коп -
не ним сна га ма.

Пен та гон је пред сед ни ку Клин то ну
доста вио нови план вој ног анга жо ва ња у
СР Југо сла ви ји. Пре ма доби је ним пода ци -
ма, у пла ну су пред ло же не мере које аме -

рич ко вој но руко вод ство у сада шњим
усло ви ма може да пону ди за ефи ка сно
сла ма ње одбра не СР Југо сла ви је. Међу -
тим, како се сазна је, гене ра ли који су
ради ли на новом пла ну не могу да гаран -
ту ју да би њего ва при ме на обез бе ди ла
аме рич ку побе ду. Пред сед ник Клин тон је
при хва тио пред лог, али одло жио одлу ку о
њего вој при ме ни за крај сед ми це, Навод -
но,  после резул та та Чер до мир ди но ве
ини ци ја ти ве за реше ње кри зе на Косо ву и
Мето хи ји.

Пре ма изја ви порт па ро ла Беле Куће,
Клин тон је теле фо ном раз го ва рао са
лиде ри ма Алба ни је, Руму ни је, Мађар ске и
Бугар ске који су потвр ди ли реше ност да
подр же акци је НАТО-а. За узврат, Клин тон
им је обе ћао да ће их после реше ња
космет ске кри зе помо ћи еко ном ски, као
што су помо гли земље запад не Евро пе
после Дру гог свет ског рата и цен трал ну
Евро пу после Хлад ног рата. Пре ма опе ра -
тив ним сазна њи ма, „аме рич ки гене ра ли и
дирек тор ЦИА зало жи ли су се да коп не на
опе ра ци ја на Косо ву и Мето хи ји поч не кра -
јем маја и да је ОВК јед на од алтер на ти ва
НАТО-у за ула зак у покра ји ну“.

Важан пода так је „да је НАТО ави ја ци ја
деј ство ва ла по шип тар ским објек ти ма и
избе гли ца ма  да би их при мо ра ла да у што
већем бро ју напу сте Косо во и Мето хи ју и
да би се на тај начин избе гла могућ ност да
их вој ска иско ри сти  као ‘живи штит’ у слу -
ча ју изво ђе ња коп не не опе ра ци је“.

Сру шен ави он НАТО-а
Када је дошао у Опе ра тив ни цен тар,

Лаза ре вић каже да и он не може да спа ва.
Дајем му да про чи та инфор ма ци ју Оба ве -
штај не упра ве. Када је завр шио, комен та -
ри ше да све „мири ше“ на агре си ју коп не -
ним сна га ма. Одго ва рам да нам пре о ста је
још то да се дого ди. Раз го ва ра мо о начи ну
упо тре бе гра нич них једи ни ца у слу ча ју
коп не не агре си је. Закљу чу је мо да је
потреб но дефи ни са ти дру га чи је задат ке
гра нич ним бата љо ни ма и регу ли са ти
њихо во извла че ње са држав не гра ни це,
зајед но са једи ни ца ма Првог поја са одбра -
не. Лаза ре вић зака зу је саста нак за 11.00
часо ва у вези са реша ва њем овог пита ња. 

На вести ма је изве штај о паду НАТО
ави о на на тери то ри ји Маке до ни је: ,,На
пла ни ни Шари, неда ле ко од Гости ва ра, у
запад ној Маке до ни ји, јутрос рано сру шио
се један бор бе ни ави он Запад не али јан се,
који је доле тео са Косме та. Пре ма све до -
че њу мешта на села Доње Јелов це, ави он
се јасно видео голим оком, као и дим који
га је оба ви јао, а затим је нестао на Шар-
пла ни ни, бли зу места Јелов ски камен.
Одмах после тога чула се јака екс пло зи ја у
пре де лу Шар ских вода. Сеља ци и сни ма -
те љи локал не ТВ ста ни це кре ну ли су пре -
ма месту где се сру шио ави он, а упо ре до и
јед на једи ни ца НАТО-а, која се из Тето ва
одмах упу ти ла пре ма месту где је пао ави -
он. Мешта ни Јегу нов ца, тако ђе у бли зи ни
Тето ва, твр де да се у ата ру њихо вог села
истог јутра сру ши ла и јед на бес пи лот на
лети ли ца која је била пого ђе на изнад
Косме та. Место где је пао овај шпи јун ски
ави он већ су бло ки ра ли вој ни ци из саста -
ва НАТО-а, који су били сме ште ни у јед ној
касар ни у Тето ву. Уско ро затим поја ви ли
су се и хели коп те ри Запад не вој не али јан -
се који су пре тра жи ва ли терен. Сеља ци су,
међу тим, успе ли да пре вој ни ка НАТО-а
стиг ну до места ода кле се чула дето на ци ја

и да про на ђу један про јек тил, а остат ке
про јек ти ла одне ли су НАТО вој ни ци“,
јављао је комен та тор маке дон ске теле ви -
зи је.

Ни ово га пута не комен та ри ше мо
инфор ма ци ју. Као и у рани јим при ли ка ма,
закљу чу је мо да нече га има у овим саоп -
ште њи ма и да ћемо о овом дога ђа ју сазна -
ти нешто више наред них дана. Коман да
354. пеша диј ске бри га де изве шта ва да је
ави ја ци ја у 4.30 часо ва поно во гађа ла
мост у селу Висо ка, јужно од Кур шу мли је,
без после ди ца. У исто вре ме ави ја ци ја је
бом бар до ва ла око ли ну Уро шев ца касет -
ним бом ба ма, Аеро дром „Сла ти ну“ са
чети ри про јек ти ла, шири рејон Суве Реке и
Касар ну 125. мото ри зо ва не бри га де у
Пећи са јед ним крста ре ћим про јек ти лом.
После ди це још нису позна те.

Док раз го ва ра мо, гене рал Ђако вић
доно си теле грам – Наре ђе ње,  „Суге сти је“,
које је тек сада сти гло на Исту ре но
команд но место „3“. Зајед но про у ча ва мо
наре ђе ње начел ни ка ШВК, које се одно си
на акци ју „Руго ва“, која је у току. Није ми
јасно због чега начел ник ШВК кори сти тер -
мин „суге сти је“ уме сто „наре ђе ње“.

Кажем при сут ни ма да мора да посто ји
неки раз лог. Али, који? Наре ђу јем Лаза ре -
ви ћу да извр ши корек ци је у рас по ре ду
сна га у бло ка ди, ако зна чај но не ути чу на
ток акци је. Упо зо ра вам га да начел ник
ШВК тра жи да се ,,уни ште ШТС’’. То је нео -
бич но. Ојда нић  одсту па од наре ђе ња
врхов ног коман дан та Мило ше ви ћа да ВЈ
не уче ству је актив но у про тив те ро ри стич -
ким акци ја ма. У тач ки „2“ наре дио је:
,,Основ ни циљ деј ста ва наших сна га тре -
ба ло би да буде уни ште ње, што ова квим
рас по ре дом сна га у бло ка ди тешко може -
те пости ћи’’. Лаза ре вић и Ђако вић упо ре -
ђу ју подат ке из ,,Суге сти ја’’ и Запо ве сти за
акци ју ,,Руго ва’’. Закљу чу ју да се ради о
мањим корек ци ја ма у рас по ре ду једи ни ца
на тере ну. Лаза ре вић упо зо ра ва да је
носи лац бор бе них деј ста ва у акци ји  МУП
и да он не може да врши корек ци ју у рас -
по ре ду једи ни ца, јер сва ки покрет једи ни -
ца може да угро зи тај ност акци је. Због тога
конач но одлу чу јем да се Коман да При -
штин ског кор пу са не меша у одлу ке коман -
де МУП-а, која руко во ди акци јом. 

Ана ли за пома же одлу чи ва њу
Вра ћа мо се на ана ли зу Инфор ма ци је

Оба ве штај не упра ве. Наши комен та ри
пре ла зе у про це ну ситу а ци је. На осно ву
доса да шњих сазна ња о при пре ма ма
НАТО-а за опе ра ци ју коп не ним сна га ма,
закљу чу је мо: 

(1) Да су Ору жа не сна ге Маке до ни је
и МУП-а  анга жо ва не на обез бе ђе ње
гра ни це пре ма Косо ву и Мето хи ји и југу
Срби је; (2) Да се у Маке до ни ји нала зи
око 15.000–16.000 вој ни ка НАТО-а,
међу који ма и искр цан бата љон мари -
на ца, јачи не око 2.000 људи; (3) да
глав ни ну НАТО сна га чине дело ви Кор -
пу са за „брзо реа го ва ње“, екви ва лен та
12 бор бе них бата љо на, од којих чети ри
оклоп на, пет меха ни зо ва них, један
вазду шно де сант ни и два падо бран ска,
са око 200 тен ко ва, 310 оклоп них тран -
спор те ра, 106 арти ље риј ских ору ђа, 22
бор бе на и 18 тран спорт них хели коп те -
ра и пре ко 1.200 мотор них вози ла; (4)
Да се у севе ро за пад ној  Маке до ни ји и
на оброн ци ма пла ни не Шаре нала зи
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6.000–8.000 при пад ни ка ОВК; (5) Да се
Ору жа не сна ге Алба ни је нала зе у нај -
ви шем сте пе ну бор бе не гото во сти и
рас по ре ђе не на севе ру земље, где
врше при пре ме за уче шће у коп не ној
опе ра ци ји; (6) Да Дру га пеша диј ска
диви зи ја Ору жа них сна га Алба ни је бро -
ји око 3.000, а Прва пеша диј ска диви зи -
ја око 1.000 вој ни ка; (7) Да се у Алба ни -
ји нала зи око 3.100 при пад ни ка НАТО –
670 ита ли јан ских од наја вље них 1.500
анга жо ва ни у хума ни тар ној опе ра ци ји
,,Дуга’’, 1.000 од наја вље них 8.000 у
хума ни тар ној опе ра ци ји ,,Саве знич ка
лука’’ (Allied Harbour); око 200 од наја -
вље њих 2.500 вој ни ка из САД,  наме -
ње них за анга жо ва ње у бор бе ној гру пи
„Hаwк“ и око 1.200 вој ни ка у оста лим
миси ја ма Али јан се; (8) Да НАТО пла ни -
ра да у Алба ни ји анга жу је око 13.000
вој ни ка; (9) Да се и даље наста вља
интен зив но пре ба ци ва ње ШТС  из
Маке до ни је и са бро до ва из Ита ли је,
углав ном добро во ља ца из запад них
зема ља; (10) Да, по нашим про це на ма,
у Алба ни ји тре нут но има око 12.000 до
15.000 при пад ни ка ШТС, од којих је
10.000 нао ру жа них и спрем них за уба -
ци ва ње на Косо во и Мето хи ју.

Све ове сна ге са који ма рас по ла же
НАТО у Маке до ни ји и Алба ни ји још увек
нису довољ не да кре не у коп не ну опе ра -
ци ју.

У кон тек сту ове про це не Лаза ре вић под -
се ћа да НАТО у рејо ну „Коша ра“ наста вља
да гоми ла ШТС на Албан ској тери то ри ји.
После изве де ног про тив на па да, осим
повре ме них чар ки у току ноћи, за сада
нема већих акци ја наших сна га. Наше
једи ни це држе зау зе те погод не поло жа је и
врше при пре ме за одби ја ње нових напа да

Питам га каква је ситу а ци ја у нашој
поза ди ни, посеб но око села Јуни ка, Јаси -
ћа и у Јабла ни ци. Дога ђа ји на овим про -
сто ри ма могу бити инди ка то ри за поче так
агре си је на коп ну. Обја шња ва да су се раз -
би је не гру пе ШТС при ми ри ле, а можда и
напу сти ле ове лока ци је и да су пред у зе те
мере у свим једи ни ца ма кор пу са за пра ће -
њем дога ђа ја на том про сто ру. 

Лаза ре вић ми каже да има нове инфор -
ма ци је за мене. Рефе ри ше да орга ни без -
бед но сти При штин ског кор пу са интен зив -
но раде на откри ва њу „Цен тра за при хват“
добро во ља ца МУП-а, који се,  навод но,
нала зи у Косо ву Пољу. Орга ни без бед но -
сти кор пу са дошло су до сазна ња  да се у
ста рој Ста ни ци мили ци је, у Ули ци кра ља

Петра Првог Осло бо ди о ца, у при штин ском
насе љу „Дар да ни ја“, нала зи гру па за при -
хват добо ро во ља ца  коју пред во ди човек
по надим ку „Шума ди нац“, која је опре мље -
на рат ним уни фор ма ма МУП-а и радио-
уре ђа ји ма „Мото ро ла“.

„За сада, ова непо твр ђе на инфор ма ци ја
је нај ве ћа тај на“, каже Лаза.

Зани ма ло ме је, да ли су наши без бед -
ња ци кон так ти ра ли орга не држав не без -
бед но сти При шти не, Мишка Лако ви ћа и
Зора на Дра го ви ћа, и Штаб МУП-а у вези
са овом инфор ма ци јом. Одго ва ра: „Нису,
чека ју про ве ре и дола зак гене ра ла Васи -
ље ви ћа из Упра ве без бед но сти ШВК“.
Питам  Лаза ре ви ћа, да ли то зна чи да
наши орга ни нису у ста њу да то реше, већ
чека ју Васи ље ви ћа. Не комен та ри ше.
Нисам сигу ран да ли орга ни без бед но сти
Тре ће арми је има ју ове подат ке, јер ме
пуков ник Антић није о томе изве стио.
Запи су јем да то про ве рим.

Лаза ре вић наста вља да рефе ри ше.
Каже да је добио инфор ма ци ју из Коман де
243. меха ни зо ва не бри га де. која се одно си
се на стра да ње и кид на по ва ње при пад ни -
ка те једи ни це. Пето ри ца добро во ља ца из
243. меха ни зо ва не бри га де само вољ но су
напу сти ли једи ни цу и са мотор ним вози -
лом кре ну ли  у село Бела ни ца  које се
нала зи на путу Дуље –Мали ше во. У селу
наи ла зе на ШТС. У суко бу са њима рање -
на су дво ји ца, а кид на по ва ни су Алек сан -
дар Милој ко вић и Милан Оже го вић.

Ћутим неко вре ме, онда питам Лаза ре -
ви ћа шта му је пуков ник Јелић рекао о том
дога ђа ју? Како је могу ће да се пет добро -
во ља ца нађу на јед ном месту, узму мотор -
но вози ло и нео па же но напу сте поло жај
једи ни це? И да ли су зна ли да је село
Бела ни ца легло теро ри ста? Каже да је
раз го ва рао са пуков ни ком Јели ћем, али не
о овим пита њи ма. Наре ђу јем да орга ни
без бед но сти детаљ но испи та ју овај слу чај
и да пре ду зму мере кри вич ног гоње ња и
про тив коман ди ра, и про тив коман дан та
једи ни це и да сазна ју где се нала зе кид на -
по ва ни добро вољ ци, ради њихо вог осло -
ба ђа ња.

Реа го ва ње на инфор ма ци ју
Поно во га упо зо ра вам на то коли ко је

вој ни ка настра да ло због непо што ва ња
наре ђе ња и про пи са. Не могу да раз у мем
те поје дин це који не схва та ју озбиљ ност
ситу а ци је и упу шта ју се у забра ње не
„аван ту ре“, које се по пра ви лу завр ша ва ју
тра гич но.

Међу тим, Лаза ре вић није завр шио
рефе ри са ње овом непри јат ном инфор ма -
ци јом. Рефе ри ше да су селу Сено вац, код
Ора хов ца, орга ни СУП При зрен про на шли
све же хум ке са леше ви ма. Не могу да се
сетим где се тач но нала зи то село. Нала -
зим га на кар ти, севе ро за пад но од Ора -
хов ца, за 10 кило ме та ра, и запад но од
објек та Дела (тт 1.042), нај ви шег врха на
пла ни ни Мила но вац. Села Сено вац и
Пусто Село, нала зе се у међу про сто ру
рејо на одбра не Првог оклоп ног бата љо на
252. оклоп не бри га де и ватре ног поло жа ја
Бри гад не арти ље риј ске гру пе“252“. Пре ма
пода ци ма При штин ског кор пу са, у том
рејо ну једи ни це Кор пу са нису изво ди ле
бор бе на деј ства про тив ШТС. Пре ма пре -
гле ду рас по ре да посеб них једи ни ца поли -
ци је МУП-а, од 17. апри ла 1999. годи не, на
про сто ру Ора хов ца и објек та Тро ја, пре во -
ја на пла ни ни Мила но вац, нала зи се 87.
одред Посеб них једи ни ца поли ци је. Међу -
тим, ни ова једи ни ца није изво ди ла бор бе -
на деј ства. Све до 12. апри ла 1999. годи -
не, у овим сели ма нала зи ле су се раз би је -
не гру пе теро ри ста  из саста ва 122. бри га -
де ОВК, чији је штаб био у селу Дре но вац.
Међу тим, ситу а ци ја се про ме ни ла дола -
ском 252. оклоп не бри га де и посе да њем
зоне одбра не.

Ни орга ни без бед но сти При штин ског
кор пу са нису има ли инфор ма ци је о поме -
ну тим хум ка ма, осим слу жбе не беле шке
орга на СУП-а При зрен, која је доста вље на
и истра жном суди ји Окру жног суда у При -
зре ну. У њој је наве де но: „Да су пре тре сом
тере на у под руч ју села Сено вац, на изла -
ску пре ма Пустом Селу, за око 500 мета ра
од сео ског гро бља, про на ђе не све же хум -
ке са 95 леше ва, који су били поре ђе ни у
два реда“. У забе ле шци је напи са но да је
на под руч ју општи не Ора хо вац било напа -
да од стра не ОВК и да се ради о поги ну -
лим теро ри сти ма. „При ли ком иско па ва ња
чети ри гро ба, про на ђе ни су леше ви
мушког пола, са повре да ма нане тим од
ватре ног оруж ја и све су хум ке обе ле же не
дашчи ца ма на који ма су упи са ни ред ни
бро је ви и пода ци о жртва ма“.

На осно ву ове забе ле шке јав ни тужи -
лац, Добри во је Перић, пред ло жио је да се
доне се наред ба да овла шће на лица орга -
на уну тра шњих посло ва и лека ри спе ци ја -
ли сти за суд ску меде ци ну извр ше екс ху -
ма ци ју.

Из овог доку мен та закљу чу јем да се
ради о поги ну лим при пад ни ци ма ОВК и да
су сахра ње ни пре ма важе ћим про пи си ма.
Једи но не знам када се дого дио сукоб и ко
је извр шио аса на ци ју.

Дру ги доку мент је Наред ба за екс ху ма -
ци ју коју је донео Истра жни суди ја у При -
зре ну, Југо слав Скен де ри. Наре ђе но је: (1)
Да се све хум ке отко па ју и да се извр ши
екс ху ма ци ја и  обдук ци ја свих леше ва; (2)
Након отко па ва ња да се фото гра фи ше
лице места, све хум ке поје ди нач но и сва ки
леш поје ди нач но; затим да се са леше ва
узму оти сци прсти ју и пара фин ска рука ви -
ца и да се  сви леше ви обе ле же; да се екс -
ху ма ци ја сни ма видео каме ром; (3) Да се
леше ви пре не су у Инсти тут за суд ску
меде ци ну у При шти ни; (4) Да пре глед и
обдук ци ју извр ше вешта ци суд ске меде ци -
не, да се то сни ма видео каме ром.

Закљу чу јем да је све по зако ну. Наред бу
је донео истра жни суди ја Скен де ри, Алба -
нац, и пред у зео све мере да дође до дока -
за о томе шта се, када и како деси ло.

На мету Запа да били су и вер ски објек ти



али пре све га свом, јав ном мње њу при ка -
же као вој нич ки побед ник, а ствар ног
побед ни ка – Вој ску Југо сла ви је при ка же
пора же ном.

Циљ агре со ра био је да уни шти Вој ску
Југо сла ви ју као једи ну пре пре ку оства ре -
ња свог крај њег циља – запо се да ња овог
стра те гиј ски важног под руч ја које би слу -
жи ло као одскоч на даска за даљи про дор
на исток и овла да ва ње Евро а зи јом и
њеним огром ним богат стви ма, нај ве ћим
делом на тери то ри ји Руске Феде ра ци је. 

Циљ који је поста вљен пред Вој ску Југо -
сла ви је био је зашти та ста нов ни штва и
инфра струк ту ре земље, очу ва ње сво је
живе силе и мате ри јал но-тех нич ких сред -
ста ва и на кра ју спре ча ва ње нару ша ва ња
тери то ри јал ног инте гри те та земље.

Непо бит на је чиње ни ца да је у свим
делат но сти ма људ ског рода оства ре ње
циља једи но мери ло успе ха, па све чиње -
ни це јасно ука зу ју да неће успе ти поку шај
да се онај који није оства рио свој циљ
(НАТО) про гла си за побед ни ка, а онај ко је
тај циљ у пот пу но сти оства рио за пора же -
ног (Вој ска Југо сла ви је). Свет све више
сагле да ва исти ну, а наша је оба ве за да
чини мо све да та исти на дође до свих оних
који су обма ну ти лажи ма агре со ро ве про -
па ган де. Не дозво ли мо да Џеј ми Шеј буде
у пра ву, Срби неће забо ра ви ти оно што им
је НАТО учи нио. Нажа лост, при мо ра ни смо
да те лажи раз об ли чу је мо и у сво јој
земљи, јер су мно ги засле пље ни бор бом
за власт, па про гла ша ва ју Вој ску Југо сла -
ви је вој нич ки пора же ном, а земљу да је
изгу би ла рат. 

Број ни чел ни ци НАТО-а и коман дан ти
сна га те али јан се одмах после Кума нов -
ског спо ра зу ма потвр ди ли су да про тив
одбрам бе них сна га Срби је нису могли
ништа да учи не и при зна ли свој неу спех.

Шта је одлу чи ло да Вој ска Југо сла ви је
не буде пора же на и да оства ри свој циљ?

Одлу чи ли су, пре све га, ефи ка сно

Н
АТО је извр шио бру тал ну агре си ју на
Саве зну Репу бли ку Југо сла ви ју. Учи -
ње но је то пре 24 годи не без резо лу -

ци је Саве та без бед но сти јер су Сје ди ње не
Аме рич ке Држа ве инстру мен та ли зо ва ле
међу на род ну зајед ни цу. Девет на ест чла -
ни ца НАТО-а тести ра ле су стра те ги ју вла -
да ња све том у 21. веку.

Вој ска Југо сла ви је се херој ски 78 дана
супрот ста ви ла нај ја чој сили све та и захва -
љу ју ћи висо ком мора лу, оспо со бље но шћу
и ефи ка сним коман до ва њем на свим
ниво и ма спре че на је оку па ци ја Саве зне
Репу бли ке Југо сла ви је.

Захва љу ју ћи вели ком про фе си о на ли -
зму команд ног кадра на свим ниво и ма,
завид ној вој но струч ној оспо со бље но сти
вој ни ка, а нада све надах ну та нај ви шим
сте пе ном патри о ти зма, што је усло ви ло
неви ђе ну хра брост , одлуч ност и морал ну
чвр сти ну, Вој ска Југо сла ви је часно је извр -
ши ла свој зада так – одбра ни ла је сло бо ду
и част сво је отаџ би не и сачу ва ла себе.
Вештим мане вром, одго ва ра ју ћим так тич -
ким, опе ра тив ним и стра те гиј ским поступ -
ци ма, ефи ка сним коман до ва њем, уз пуну
инвен тив ност, кре а тив ност, као и избе га -
ва њем сва ког шема ти зма и стал ним пред -
ви ђа њем, кори шће њем свих позна тих
науч них мето да, ана ли зом про тив ни ка и
карак те ри сти ка савре ме ног рата, мак си -
мал но су сачу ва ни људи, тех ни ка и рат не
мате ри јал не резер ве.

Агре сор није оства рио свој циљ да за 72
сата уни шти Вој ску Југо сла ви је, није то
успео ни за 78 дана и Весли Кларк је при -
знао у сво јој књи зи да се НАТО вој нич ки
обру као, али се осве тио над циви ли ма.
Био је при мо ран да анга жу је све сво је рас -
по ло жи ве капа ци те те и након неу спе ха да
про на ђе раз ло ге за оправ да ње жртве које
је пре тр пео и утро ше на енорм на мате ри -
јал на сред ства у неу спе шној вој ној акци ји.
Због тога је чиње но све да се свет ском,

коман до ва ње, висо ка обу че ност команд -
ног кадра, мобил ност, маски ра ње, мане -
вар и висок морал.

Код изво ђе ња одбрам бе них деј ста ва
стро го су при ме њи ва но осно ви прин ци пи
руко во ђе ња и коман до ва ња Вој ском Југо -
сла ви је и у Вој сци Југо сла ви је – јед но ста -
ре шин ство и суб ор ди на ци ја, од Врхов ног
коман дан та и Шта ба Врхов не коман де до
стра те гиј ских, опе ра тив них и так тич ких
саста ва. 

Момир Була то вић, пред сед ник Вла де
СР Југо са ла ви је, у инте р вјуу Russia
Beyond, 27. мар та 2019. казао је:

„На нашој Висо кој шко ли наци о нал не
одбра не, гдје смо шко ло ва ли нај спо соб ни -
је гене ра ле, уигра ван је сце на рио напа да
на СР Југо сла ви ју. У тре нут ку када се
деси ла агре си ја на вој ним дужно сти ма су
били рас по ре ђе ни офи ци ри који су тај
напад ‘про и гра ва ли’.

Касни је, посли је агре си је, у ана ли зи
Гене рал шта ба Вој ске Југо сла ви је, утвр ди -
ло се да смо у 85% слу ча је ва и тач но
пред ви дје ли њихо ве вој не уда ре. Наша
одбра на је била ефи ка сна, под сје ти ћу,
НАТО је твр дио да ће уни шти ти потен ци ја -
ле Вој ске Југо сла ви је за 72 сата. У тим
дани ма нису успје ли да напра ве ника кву
вој ну ште ту - и онда су поче ли да бје сне,
када су схва ти ли да ће оста ти без сво јих
посло ва, јер су лоше одра ди ли свој вој -
нич ки зада так. Тада насту па бесо муч на и
зло чи нач ка фаза бом бар до ва ња цивил них
циље ва.“

Гене рал Вла ди мир Лаза ре вић, рат ни
коман дант леген дар ног При штин ског кор -
пу са, у сво јим интер вју и ма посеб но исти че
чуве них 4М - мобил ност, маски ра ње,
мане вар и висок морал. Ја бих посеб но
нагла сио висок морал, посеб но вој нич ког
саста ва, а о том мора лу нај бо ље гово ри
гра ни чар са Кара у ле „Врб ни ца“. При ли ком
посе те овој Кара у ли Шко ле наци о нал не
одбра не 12. фебру а ра 1999. годи не, док
коман дант 55. гра нич ног бата љо на
инфор ми ше слу ша о це, ја се про ше тах до
вој ни ка у рову у сне гу, иза кога су албан ски
бун ке ри. Питам га „Каке је?“, а он насме јан
каже: „Одлич но Лаза и Пав ке нас стал но
оби ла зе“. Његов одго вор ми је био сиг нал
да непри ја тељ нема шан се про тив ова -
квих вој ни ка који са поно сом спо ми њу сво -
је коман дан те.

Гене рал Вла ди мир Лаза ре вић с поно -
сом исти че пору ке који ма су бор ци При -
штин ског кор пу са испи са ли нове стра ни це
наше ина че бога те и бур не исто ри је у про -
ле ће пре 24 годи не, а које су гла си ле: „Ми
не одлу чу је мо о томе да ли ћемо бра ни ти
сво ју земљу про тив сна жног непри ја те ља
који нас напа да, већ које све ти ње бра ни -
мо”, „Нама коман ду је отаџ би на”, „Наше
гра ни це ћемо одбра ни ти по сва ку цену, па
и цену живо та”, „Нема назад, иза је Срби -
ја”, „За ову земљу вре ди поги ну ти”, као и,
што посеб но исти че, пору ку: „И мртва ћу
бра ни ти нашу Срби ју”, коју је у јеку нај те -
жих бор би на Косме ту напи са ла Љиља на
Жикић Кара ђор ђе вић, мај ка пето ро деце,
добро во љац и увек у првим бор бе ним
редо ви ма, из 125. мото ри зо ва не бри га де
Вој ске Југо сла ви је, закљу чу ју ћи да је
„отаџ би на гру ди ма бра ње на“.

Вој ска не води рат, Вој ска води ору жа ну
бор бу и на том пла ну је у пот пу но сти извр -
ши ла свој зада так, јер је оства ри ла поста -
вље ни циљ.                       Бошко АНТИЋ

кон тра ад ми рал у пен зи ји
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Агре си ја НАТО-а из угла вој не стра те ги је 

ВОЈ НИЧ КИ 
НИСМО ПОРА ЖЕ НИ 

Пре 24 годи не извр ше но је план ско изме шта ње једи ни ца 
При штин ског кор пу са са Косо ва и Мето хи је, у скла ду 

са наре ђе њем Шта ба Врхов не коман де

Коло не једи ни ца Вој ске Југо сла ви је у пот пу но сти су деман то ва ле тврд ње агре со ра
о успе шним деј стви ма и уни ште њу наше ору жа не силе 



У
очи посљедњег грађанског
рата у Југославији, у једној
породици колонизованих

Херцеговаца на сјеверу Војводине –
кућа је пуна неке тјескобне тишине.
Мушкарци пуше и гледају у таваницу,
пратећи колутове дима, а жене без
ријечи постављају сто за вечеру,
звецкајући суђем. Четворо дјеце у
ћошку иза пећи ћућоре и личе на
пилиће без мајке. Сви су заокупљени
тиме што сутра старији син треба да
иде у рат.

Сто је постављен, а никоме се не
једе. А онда се отац прекрсти и рече:
„Почињите!“

Машише се кашика, али без
апетита, као да за врат бацају. А кад
су се сви отканили, отац се прекрсти
и рече да распреме сто.

Кад сто оста празан, отац се
накашља и проговори: „Сине, ти
сутра одлазиш куд су ишли сви твоји
преци. Ниједнога није прескочило.
(Ваљда је таква воља божија). Зато
ћу те испратити са благословом којим
су одувијек у рат испраћани наши
војници: ‚Сине мој, нека те Бог чува и
срећа прати, да нам се жив и здрав
кући вратиш. Чувај се, сине; чувај
своје другове, као да су ти браћа
рођена, и не заборави да је свакога
на овоме свијету мајка родила – и
пријатеља и непријатеља. Пази шта
радиш да се сутра не би кајао. Има
грешака које се не могу исправити и
са којима човек мора пред Бога да
изађе.‘“

За ријеч се јави млађи домаћинов
син, студент четврте године
медицинског факултета, и рече да је
добро размислио и закључио да би
требало у Војном одсијеку провјерити
да ли би он могао да иде у рат
умјесто старијег брата. Није ожењен,
нема дјеце, здрав је и издржљив, као
и сви спортисти, има оштро око као
соко, а војну обуку брзо ће савладати.

Или ако не прихвате, он би се
пријавио као добровољац, да иде
заједно са својим братом, да један
другом леђа чувају, јер брат брата
оставити неће. Док је изговарао ове
ријечи, примјећивало се да му глас
подрхтава, а очи мијењају боју.

Старији брат поћута, па зрело и
разложно проговори: „Брате мој,
хвала ти! Али одмах да ти кажем: ако
ниси ожењен, оженићеш се, ако
немаш дјеце, имаћеш их, ако Бог да,
али не можеш ићи ни умјесто мене,
ни са мном. Ти си потребнији као
љекар српском народу, и да ране
јунацима видаш, да прихватиш моју
ситну дјецу ако се мени нешто деси,
а и због сестара – да имају брата од
заклетве. И сам знаш да сестре
увијек највише воле најмлађег брата.“

Тај дојучерашњи тихи и марљиви
земљорадник преко ноћи се
преобразио у зрелог и тврдог
ратника, какви су му и преци били.
Повуче дим завичајног дувана,
склопи очи, поћута, па још одлучније
настави: „Драги моји, ово није ни први
ни последњи рат. Ратови се јављају
повремено као поплаве, као суше,
као земљотреси, као куге и морије.
Сваки рат буде и прође. У рату има
много пуцњаве, али не погађа баш
сваки метак и не убија сваки који
погоди. Све је то ствар среће и
божије судбине, а ја тврдо вјерујем у
своју срећу и добру судбину. И
пословица каже: Нема смрти без
суђена сата, нити рана без суђени
дана.

Да вам не бих крњио сан, кратко ћу
вам рећи: У рат идем, а добру се
надам. Али ипак да знате: Ако се жив
и здрав вратим кући, наставићемо
као да се ништа није догодило. Ако се
не вратим, наставите без мене као да
се ништа није десило.“ 

Отац, са лулом у зубима, ћути,
слуша без даха и не помјера се, као
да се претворио у осамљени
крајпуташ у херцеговачком кршу, и
пушта облачиће дима, а мајка сина
кроз сузе пита: да ли баш он мора у
рат да иде, јер неки умјесто у рат
одлазе у иностранство. Син јој
одговори да мора ићи, а ако не
вјерује њему, нека пита свога мужа.
Не иде он што воли, него што мора,
јер је давно речено: Неком рат, неком
брат. Ко га волио, у кући му био.

Ако би сада побјегао тамо гдје се
не пуца, не би се смио никада више
кући вратити. А да се и врати, не би
смио својој дјеци у очи погледати
нити сутра унуче помиловати. Ко
једном изда, остаје вјечито издајник –
и он и његово потомство.

Мајци се затресоше рамена и из
очију јој грунуше сузе, кроз које
проговори: „Сине мој, шта ће мајка
ако погинеш? Како ће мајка без тебе,
како ће дјеца без оца? Ко ће

сирочиће на пут извести?“
Син се насмија и тврдо обећа мајци

да неће погинути и да ће се из рата
са топом вратити.

И заиста, послије рата син се
вратио својој кући, својој породици,
жив, здрав и неогребан, и у двориште
довезао прави правцати топ.

Прво му је у сусрет истрчао пас,
цвилећи од радости и скочио му на
прса, покушавајући да му влажном
њушком дотакне лице, па четворо
дјеце, све четворо му се окачило о
врат, потом му је срамежљиво
пришла жена, са пламеном у лицу и
сузама у очима, повезујући мараму,
затим отац, газећи неком врстом
парадног корака, колебајући се да ли
по војнички да поздрави свога сина, и
млађи брат, братски грлећи старијег
брала, лупкајући га снажно по
плећима, а на крају мајка са
тјеставим рукама, сва уплакана,
љубећи земљу пред кућним прагом.

Син загрли мајку и рече: „Враћам ти
се, моја мила мајко, чиста срца,
свијетла образа. Ево мене, а ево и
топа што сам теби, мајко, обећао!“

Кроз двориште, које је скоро два
мјесеца било под велом тишине,
одједном као да проструја неки
животворни повјетарац. Животиње
својим префињеним чулима осјетише
да је њихов хранитељ поново ту:
велики пијевац граоран са високе
дјечије љуљашке удари снажно
крилима и три пута узастопце
запјева, а његову пјесму прихватише
комшијски пијетлови и подржаше
његове црвене љепотице снажним
кокодакањем; овце заблејаше, краве
зарикаше из широких грла, а пастув
Ждралин са покиданим повоцем,
високо подигнуте главе и
подшишаног репа дојури из штале до
топа и ту се подиже на предње ноге,
њушкајући ваздух, а онда се упути до
свога господара, који му са длана
даде коцку шећера. 

За десет-двадесет минута велики
породични сто био је пун до
последњег мјеста. Разговарали су,
смијали се, пили кафу и ракију и
приждијевали цигарете херцеговачког
дувана. 

Док се радосни породични жагор
ширио улицом, а дјечаци јахали топ,
као да су на коњу Ждралину, а
дјевојчице око топовске цијеви плеле
цвјетни вијенац – зазвонио је
телефон из војног одсијека. Јавили су
да ће доћи да преузму топ.

Било да је топ у борби заробио или
од наше војске позајмио, Херцеговац
је испунио ријеч коју је дао својој
мајци.

Марљиви ратар, сада искусни и
прекаљени ратник, вратио се на своју
очевину да настави живот „као да се
ништа није десило“.

Милорад Симић
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КУЛТУРА

У РАТ ИДЕМ,
А ДОБРУ СЕ НАДАМ

Војничка прича



СА СВИХ СТРАНА

Зве зда ра

КРА ЈИ ШКА ПО Е ЗИ ЈА УЖИ ВО

У
Цен тру за кул ту ру „Вла да Ди вљан“ не дав но је
у ор га ни за ци ји Удру же ња кра ји шни ка „Глас
Кра ји не“ и до ма ћи на ве че ри Ђу ре Цр ље ни це,

одр жа но ре пре зен та тив но по ет ско ве че „Кра ји шка
по е зи ја ужи во“, уз при су ство пред став ни ка УВПС
Зве зда ра и ак тив но уче шће ње ног пот пред сед ни -
ка пе сни ки ње Мил ке Јо ван че вић  Шо ла ја. 

На ве че ри су као го сти уче ство ва ли и ува же ни
пе сни ци Жељ ка Ба њац Вра не ше вић, Ми лош Ба -
јић и Да мир Ми лош. Пе снич ко ве че је одр жа но под
по кро ви тељ ством СО Па ли лу ла.

Уз при су ство ве ћег бро ја зва ни ца и љу би те ља
по е зи је, у на дах ну тој ат мос фе ри уз пре гршт пре -
див них сти хо ва и при јат но ћа ска ње пе сни ка и го -
сти ју, уз за ку ску, про те кло је и ово по ет ско дру же -
ње.                                                               МБ – МЛ

Н
а пла тоу ис пред До ма кул ту -
ре у Риб ни ци (нај ве ћа ме сна
за јед ни ца гра да Кра ље ва)

24. ју на све ча но је по чео са ра -
дом Окру жни од бор удру же ња
По крет ср це хе ро ја. По крет је
фор ми ран и ре ги стро ван у Кра -
ље ву 26. 11. 2020. го ди не, као
до бро вољ на и не вла ди на не до -
бит на ор га ни за ци ја, за сно ва на
на сло бо ди удру жи ва ња ак тив -
них и бив ших (пен зи о не ри, ве те -
ра ни, до бро вољ ци и ре зер вни
са став), при пад ни ка: Ми ни стар -
ства од бра не, Ми ни стар ства уну -
тра шњих по сло ва,

Ми ни стар ства прав де и Без бе -
до но сно-ин фор ма тив не аген ци је
Ре пу бли ке Ср би је, њи хо вих по -
ро ди ца и при ја те ља, ра ди оства -
ри ва ња и уна пре ђе ња од ре ђе -
них за јед нич ких или оп штих ци -
ље ва и ин те ре са.

Као глав ни ци ље ви Удру же ња
су од ре ђе ни: За шти та и по бољ -
ша ње ста ту сних пра ва и ле гал -
них ин те ре са у обла сти пен зиј -
ског, ин ва лид ског и здрав стве ног
оси гу ра ња; По бољ ша ње лич ног
и дру штве ног стан дар да, со ци -
јал но-еко ном ског по ло жа ја и со -
ци јал не за шти те чла но ва Удру -
же ња; Раз ви ја ње па три от ских
осе ћа ња, мо рал на са тис фак ци ја
и ја ча ње угле да уче сни ка ра то ва
Ре пу бли ке Ср би је; Мо рал на са -
тис фак ци ја ак тив них и бив ших
при пад ни ка МО, МУП, Ми ни стар -
ства прав де и БИА; Бри га о по ро -
ди ца ма по ги ну лих, не ста лих, ра -
ње них, обо ле лих и пре ми ну лих
при пад ни ка; Бри га о ра ње ним,
по вре ђе ним, обо ле лим и со ци -
јал но угро же ним чла но ви ма
Удру же ња; Не го ва ње тра ди ци је
осло бо ди лач ких ра то ва; Оства -
ри ва ње ста ту са бор ца уче сни ка
ра то ва; При ку пља ње и пу бли ко -
ва ње исто риј ске и дру ге гра ђе о
уче сни ци ма ра то ва; Са рад ња са
срод ним Удру же њи ма гра ђа на и
спорт ским ор га ни за ци ја ма; Стал -

но из но ше ње исти не о стра да њу
на ро да на про сто ри ма бив ше
СФРЈ; Ху ма ни тар ни и во лон тер -
ски рад у ци љу по мо ћи угро же -
ним ка те го ри ја ма дру штва; Да ва -
ње до при но са у очу ва њу на ци о -
нал них ин те ре са, су ве ре ни те та и
те ри то ри јал ног ин те гри те та РС
Ста ту том је пред ви ђе на мо гућ -
ност фор ми ра ња окру жних од бо -
ра ко ји би по кри ва ли те ри то ри ју
по сто је ћих управ них окру га, Ра -
шког, Ра син ског, Мо ра вич ког и т
д. За та ко не што је по тре бан пот -
пис нај ма ње 30 за ин те ре со ва них
чла но ва.

На осно ву Од лу ке Глав ног од -
бо ра По кре та Ср це Хе ро ја, јед -
но гла сно су иза бра ни: Жар ко
Алек сић, рад ник МУП-а, бо рац
пр ве ка те го ри је за пред сед ни ка
Ра шког окру жног од бо ра и Мар ко
Стан ко вић, офи цир Вој ске Ре пу -
бли ке Срп ске и Ре пу бли ке Ср би -
је у пен зи ји, бо рац пр ве ка те го -
ри је за за ме ни ка пред сед ни ка
Ра шког окру жног од бо ра.

Оку пље ни ма на пла тоу се
обра тио во ди тељ про гра ма Ра -
до сав Пре мо вић ко ји је на вр ло
за ни мљив и по у чан на чин го во ри
о раз ло зи ма оку пља ња.

Пен зи о ни са ни ар ти ље риј ски
ма јор Ра де Ву ко са вље вић је го -
во рио о нај ва жни јим исто риј ским
до га ђа ји ма ве за ним за срп ски
на род и стра да њи ма.

Ак тив но сти су на ста вље не
при год ним кул тур но-умет нич ким
про гра мом. За то вре ме Ра де је
као ис ку сан ар ти ље рац при пре -
мио по са ду за пу цањ из тре шње -
вог то па, као у вре ме Ка ра ђор ђа
Пе тр о ви ћа. На оду ше вље ње
свих при сут них топ је за и ста по -
ста вљен и из ње га се за чуо пу -
цањ, ко ји је и зва нич но озна чио
по че так ра да Окру жног од бо ра
По кре та ср це хе ро ја.

Ј. Си мић

Је зик наш на су шни

БУ ШЕ ЊЕ ЈЕ ЗИ КА

У
цен тру Бе о гра да, али и у дру гим де ло ви ма
гра да че сто се  мо гу про чи та ти нат пи си: „SIN-
ĐEL BODY ART SINĐEL“, па „Tattoo Body Pier-

cing Jewelery“ или CITY OPTIC, G and M SHOP,
Cuervo Tequila, Color Laser Copier, Club Optimist
итд. Знат но ре ђе се мо гу ви де ти нат пи си ис пи са -
ни ћи ри лич ним пи смом: Пе ка ра, Ко мер ци јал на
бан ка, Обу ћар и др. У ко ме гра ду ми то жи ви мо? 

Из не на ђу ју нат пи си, а уз не ми ра ва по ми сао да
по сто је мла ди ве о ма неинтeлигентни  мом ци и де -
вој ке спрем ни да пла те не ко ме ко ће им из бу ши ти
је зик, нос или обр ву (не ка да су то ра ди ла са мо
нај при ми тив ни ја уро ђе нич ка пле ме на) или им за -
у век уна ка зи ти ко жу те то ви ра њем.

Дво ји ца ста рих лин гви ни ста, ко ји од лич но раз у -
ме ју про бле ме са вре ме ног срп ског је зи ка - Ран ко
Бу гар ски и Тврт ко Пр ћић, упо зо ра ва ли су по след -
њих го ди на да се ен гле ски ви ше не мо же на про -
сто сма тра ти јед ним од стра них је зи ка, јер је по -
стао део оп штег обра зо ва ња, гло бал ни је зик или
„одо ма ће ни стра ни је зик“. Та кво је ста ње у да на -
шњем све ту и с тим се тре ба су о чи ти, сви ђа ло
нам се то или не. Сва ки стра ни му зи чар ко ји го сту -
је у Бе о гра ду, из ма ко је зе мље све та, био ро кер,
ре пер, џе зи ста или драм ски те нор, кад хо ће да се
обра ти пу бли ци го во ри ће на ен гле ском, и пу бли ка
ће га (углав ном) раз у ме ти. Ако се ту ри ста из Фин -
ске и ту ри ста из Ја па на срет ну не где у ули ци
Kнеза Ми хај ла, па их ви ди те да раз го ва ра ју, бу ди -
те си гур ни да се не спо ра зу ме ва ју на фин ском, ни
на ја пан ском, ни на срп ском, ни на еспе ран ту. Раз -
го ва ра ју на ен гле ском!

Уко ли ко би се ен гле ском и зва нич но при знао
ста тус „одо ма ће ног“ или оба ве зног стр ног је зи ка,
то би (ма да се на пр ви по глед чи ни па ра док сал -
ним) по ве ћа ло шан се за уче ње дру гих је зи ка. Зна -
чи ло би да на пи та ње о зна њу стра них је зи ка ви -
ше ни је до во љан од го вор „слу жим се ен гле ским“,
баш као  што ме ђу ква ли фи ка ци ја ма за рад но ме -
сто ин же ње ра ни је до вољ но на ве сти „по зна јем
све че ти ри ра чун ске опе ра ци је“. Ен гле ски би се
под ра зу ме вао, а уз ње га (и уз срп ски, ко ји на дај мо
се не ће та ко ско ро од у мре ти) тра жи ло би се и зна -
ње стра ног је зи ка, на при мер ру ског (ко ји нам не
би тре ба ло да за да је ве ће тeш коће) или не мач ког
и фран цу ског (ко ји су пре јед ног ве ка у Ср би ји би -
ли мно го по зна ти ји не го да нас), или ита ли јан ског,
шпан ског или не ког дру гог је зи ка.

Здрав ко Зељ ко вић

Кра ље во

ПО КРЕТ СР ЦЕ ХЕ РО ЈА
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Ра до ван 
Јо ви ће вић 

(1934-2023)

ЈЕ ДАН ОД
ОСНИ ВА ЧА

П
ре ми нуо је Ра до -
ван Јо ви ће вић је -
дан од осни ва ча

и пр вих чла но ва
УВПС. Био је у ини ци -
ја тив ним од бо ри ма
за осни ва ње УВПС
на ни воу Гра да Бе о -
гра да, Оп штин ске ор -
га ни за ци је Но ви Бе о -
град и Ме сне ор га ни -
за ци је Фон та на. Био
је члан Глав ног од бо -
ра,

Оп штин ског од бо ра
Но ви Бе о град и Ме -
сног од бо ра УВПС
Фон та на и ви ше го ди -
шњи пред сед ник
УВПС ове ме сне ор -
га ни за ци је.

Исто вре ме но се
ан га жо вао у бо рач кој
ор га ни за ци ји на Но -
вом Бе о гра ду, где је
био пот пред сед ник и
члан оп штин ског од -
бо ра.

Дру штве но се ве о -
ма ан га жо вао, по ка -
зи вао ини ци ја ти ву и
из у зет ну упор ност.
Са по но сом је оба -
вљао за дат ке и оба -
ве зе ко је је при хва тао
у Удру же њу. Во лео је
Удру же ње и био при -
су тан на свим ме сти -
ма где је то тре ба ло,
све до по след њих не -
ко ли ко го ди на, ка да
се озбиљ но раз бо -
лео. За сво је ан га жо -
ва ње и до при нос у
ра ду и за сту па њу
пра ва и ин те ре са и
по моћ чла но ви ма
Удру же ња до био је
ви ше при зна ња, ме ђу
ко ји ма су По ве ља
УВПС, Пла ке та
УВПС, ви ше за хвал -
ни ца и на гра да.

Ра до ван је ро ђен
29. апри ла 1934. го ди -
не се лу Се ли ште, Ри -
је ка Цр но је ви ћа, као
де ве то и нај мла ђе де -
те од оца Мар ка и мај -
ке Ике. Био је оже њен
су пру гом Зо ри цом, са
ко јом је до био тро је
де це - кће р ке Ве ру и
Љи ља ну и си на Ка -
мен ка. Де ца су му по -
да ри ла сед мо ро уну -
ча ди, а уну чад пе то ро
пра у ну ча ди.

На кон основ не
шко ле, ве ли ка љу бав
пре ма вој ном по зи ву
од ве ла га је на да ље
шко ло ва ње у вој не
шко ле. За вр шио је
Пе ту кла су Шко ле за
ак тив не пе ша диј ске
офи ци ре и Шко лу за
уса вр ша ва ње пе ша -
диј ских офи ци ра.
Цео свој рад ни век
по све тио је вој сци и
вој ни ци ма. Пр во ме -
сто слу жбо ва ња би ло
му је Не го тин (ко ман -
дир во да), а за тим у
Вој ној ака де ми ји у
Бе о гра ду (ко ман дир
пи то мач ке че те).
Слу жбо вао је и у гар -
ни зо ни ма Пи рот (по -
моћ ник ко ман дан та
за мо рал но-по ли тич -
ко вас пи та ње у пу ку)
и Ниш (на чел ник До -
ма ЈНА, ко ман дант
Ко ман де ста на). По -
след ње ме сто слу -
жбо ва ња би ло му је
Бе о град у ка сар ни
„Алек са Дун дић“ у Зе -
му ну, где је био на ду -
жно сти ре фе рен та за
ма те ри јал но-план ске
и по за дин ске по сло -
ве и за ступ ни ка ко -
ман дан та гру пе бри -
га да.

За свој рад ви ше
пу та је по хва љи ван,
на гра ђи ван и од ли ко -
ван. Но си лац је че ти -
ри ор де на, ме ђу ко ји -
ма је и Ор ден за вој -
не за слу ге са злат -
ним ма че ви ма.

Пен зи о ни сан је
1988. го ди не у чи ну
пот пу ков ни ка.

Пре ми нуо је 24. ју -
на 2023. го ди не и уз
вој не по ча сти са хра -
њен на Но вом бе жа -
ниј ском гро бљу.

Оста ће у нај леп -
шем се ћа ње сво јих
ко ле га и чла но ва
УВПС.

Не ка му је сла ва и
хва ла.

Ко ста Но ва ко вић
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СА СВИХ СТРАНА

У
скла ду са За ко ном о здрав стве ној
за шти ти оси гу ра ним ли ци ма, у за -
ви сно сти од ме ди цин ских ин ди ка -

ци ја и струч но-ме то до ло шких и док -
три нар них ста во ва обез бе ђу је се: (1)
Хи тан са ни тет ски пре воз у слу ча ју бо -
ле сти или по вре де; (2) Са ни тет ски
пре воз ко ји ни је хи тан, ка да је оправ -
дан и ме ди цин ски нео п хо дан и (3)
Пра во на на кна ду тро шко ва пре во за

Хи тан са ни тет ски пре воз об у хва та
пре воз оси гу ра ног ли ца са ни тет ским
во зи лом због бо ле сти или по вре де ко -
је су опа сне по жи вот оси гу ра ног ли ца
до нај бли же здрав стве не уста но ве ко -
ја је оспо со бље на на на ста вак ле че -
ња обо ле лог , од но сно по вре ђе ног.

Са ни тет ски пре воз ко ји ни је хи тан,
об у хва та пре воз са ни тет ским во зи лом
до здрав стве не уста но ве у ко јо се пру -
жа здрав стве на за шти та ко ја је оправ -
да на и ме ди цин ски нео п ход на, као и
пре воз са ни тет ским во зи лом из
здрав стве не уста но ве до ме ста ста но -
ва ња оси гу ра ног ли ца.

Са ни тет ски пре воз ко ји ни је хи тан
оправ дан је и ме ди цин ски нео п хо дан
у слу ча ју да пре воз би ло ко јим дру гим
пре во зним сред ством мо же угро зи ти
жи вот или здра вље оси гу ра ног ли ца.

На кна да тро шко ва пре во за обез бе -
ђу је се оси гу ра ном ли цу, као и пра ти о -
цу оси гу ра ног ли ца, у слу ча ју упу ћи ва -
ња код да ва о ца услу ге ко ји је уда љен
нај ма ње 50 км од ме ста ста но ва ња.

На кна да тро шко ва пре во за при па -
да оси гу ра ном ли цу ка да је од иза бра -
ног ле ка ра, здрав стве не уста но ве или
над ле жног струч но-ме ди цин ског ор га -
на по зван у дру го ме сто у ве зи оства -
ри ва ња здрав стве не за шти те или ра -
ди оце не при вре ме не спре че но сти за
рад.

Де те ту до на вр ше них 18 го ди на и
ли цу ста ри јем од 18 го ди на, ко је је те -
шко ду шев но или те ле сно оме те но у
раз во ју упу ће ном на ле че ње и ре ха -
би ли та ци ју, код да ва о ца услу га ван
ме ста ста но ва ња, као и оси гу ра ном
ли цу упу ће ном на хе мо ди ја ли зу и хе -

мио и ра дио те ра пи ју, при па да на кна -
да тро шко ва пре во за на осно ву ми -
шље ња сруч но-ме ди цин ског ор га на.

Оси гу ра но ли це има пра во на на -
кна ду тро шко ва пре во за пре ма нај -
кра ћој ре ла ци ји у ви си ни це не кар те
ау то бу са или дру гог раз ре да во за.

Узи ма ју ћи у об зир при ро ду обо ље -
ња или по вре де, на кна да тро шко ва
пре во за при па да и за дру га пре во зна
сред ства ако је та кав пре воз нео п хо -
дан.

Оси гу ра но ли це мо же у слу ча ју нео -
п ход не здрав стве не за шти те да ко ри -
сти са ни тет као пре во зно сред ство по
на ло гу струч но ме ди цин ског ор га на, а
ако му се и по ред утвр ђе не нео п ход -
но сти не мо же обез бе ди ти са ни тет,
оси гу ра но ли це има пра во на на кна ду
тро шко ва пре во за, нај ви ше до 10% од
це не јед ног ли тра бен зи на по ки ло ме -
тру.

Оси гу ра ном ли цу мо же би ти од ре -
ђен пра ти лац за вре ме пу то ва ња или
за вре ме пу то ва ња и бо рав ка у дру -
гом ме сту, ако је то нео п ход но.

Пра ти о цу при па да на кна да тро шко -
ва пре во за под истим усло ви ма ко ји
су про пи са ним за оси гу ра но ли це.

Пра ти о цу при па да на кна да тро шко -
ва пре во за и ка да се сам вра ћа у сво -
је ме сто ста но ва ња или ка да сам од -
ла зи у дру го ме сто у свој ству пра ти о -
ца оси гу ра ног ли ца.

Сма тра се да је пра ти лац за вре ме
пу то ва ња нео п хо дан ако се на ле че -
ње или ле кар ски пре глед у дру го ме -
сто упу ћу је де те мла ђе од 18 го ди на
жи во та, од но сно ли це ста ри је од 18
го ди на ко је је те же те ле сно или ду -
шев но оме та но у раз во ју, као и ли це
код ко јег је у то ку жи во ту због бо ле ти
или по вре де до шло до гу бит ка по је де -
них те ле сних или пси хич ких функ ци ја,
због че га то ли це ни је у мо гућ но сти да
са мо стал но оба вља ак тив но сти сва -
ко днев ног жи во та, укљу чу ју ћи ли ца са
оште ће њем слу ха, ви да и го во ра.

При ре дио 
др Сла во љуб Сталетовић

IN MEMORIAM

Про пи си из здрав стве ног оси гу ра ња

ПРЕ ВОЗ СА НИ ТЕТ СКИМ ВО ЗИ ЛОМ
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Ши ри на цр ве не, пла ве и бе ле бо је је
по 12 mm. На кра је ви ма тра ке учвр -
шће не су две ме тал не гре ди це ко је су
из ра ђе не од исте ле гу ре као и ме да -
ља. За вр шна из ра да се вр ши тех но ло -
шким по ступ ком пла стич не де фор ма -
ци је, од но сно по ступ ком ко ва ња у
хлад ном ста њу. Гре ди це су де ко ра -
тив но по сре бре не, ди мен зи ја 40 mm х
5 mm х 3 mm. Ду жи на тра ке из ме ђу
гре ди ца је 50 mm. На гор њој гре ди ци
на ла зи се коп ча са ме тал ном пло чи -
цом за ка че ње ме да ље и она је фик -
си ра на по ступ ком ле пље ња. На сре -
ди ни до ње гре ди це, по обо ду, на ла зи
се ис пуст са отво ром – ал ка ко ја се ко -
ри сти за спа ја ње са ме да љом. 

Врп ца се са сто ји од: тра ке, ме тал не
пло чи це и ме тал ног но са ча са коп чом.
Ди мен зи је врп це су 36 mm х 10 mm.
Врп ца је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, у
бо ја ма тра ке. Бо је на врп ци су рас по -
ре ђе не као и на тра ци. Тра ка се по ста -
вља око ме тал не пло чи це и учвр шћу је
ме тал ним но са чем са коп чом.

Уве ре ње о при зна њу је ди мен зи ја
165 mm х 185 mm са ути сну тим су вим
жи гом. Уве ре ње се из ра ђу је на па пи -
ру. Уве ре ње са др жи име и пре зи ме но -
си о ца при зна ња, од го ва ра ју ћи текст,
се риј ски број уве ре ња и ред ни број, у
скла ду с идеј ним ре ше њем, ис пи су ју
се кра сно пи сом, ћи ри лич ким пи смом.
У до њем де сном углу на ла зи се пот -
пис ми ни стра. Уве ре ње о при зна њу се
на ла зи у по клоп цу ку ти је. 

Ку ти ја за „Бо рач ку спо ме ни цу” је
там но пла ве бо је, об ло же на там но пла -
вим ма те ри ја лом за пре свла че ње, ди -
мен зи ја: ду жи на 210 mm, ши ри на 190
mm и ви си на 30 mm, кон струк тив но је
по де ље на у две по ло ви не. У до њем
де лу ку ти је по ста вљен је уло жак у те -
гет бо ји са ле жи штем за Спо ме ни цу и
врп цу. У ле вом гор њем и де сном до -
њем углу по клоп ца ку ти је су тро бој не
тра ке (бо је срп ске за ста ве), ши ри не 8
mm. Ве за дна и по клоп ца ку ти је оства -
ре на је тра ком (срп ском тро бој ком),
ши ри не 8 mm. На по клоп цу ку ти је је
на зив „Бо рач ка спо ме ни ца” са др жав -
ним гр бом. Ку ти ја се за тва ра јед ном
укра сном бра ви цом.

Члан 7.
Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -

трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при -

каз шти та са че ти ри оци ла на ко ме се
на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са
ма чем је оба ви јен ло во ро вим вен цем
са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -
трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат -
пис ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре -
да), а ис под нат пис 1990-1999.

Из глед „Бо рач ке спо ме ни це” –
аверс и ре верс ме да ље са тра ком дат
је на При ло гу 1, ко ји је од штам пан уз
ову уред бу и чи ни њен са став ни део.

III. БЛИ ЖИ УСЛО ВИ
Члан 8.

„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је
бор цу: 

1) при пад ни ку ору жа них сна га Ре пу -
бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ра ту или
ору жа ним ак ци ја ма пред у зе тим за
вре ме ми ра ра ди од бра не су ве ре ни -
те та, не за ви сно сти, те ри то ри јал не це -
ло куп но сти и устав ног уре ђе ња Ре пу -
бли ке Ср би је; 

2) при пад ни ку ору жа них сна га СФРЈ
ко ји је вр шио вој не ду жно сти или дру -
ге ду жно сти за вој не ци ље ве или за
дру ге ци ље ве др жав не без бед но сти у
ору жа ним ак ци ја ма ра ди од бра не су -
ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то ри -
јал не це ло куп но сти Со ци ја ли стич ке
Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је у
пе ри о ду од 17. ав гу ста 1990. го ди не
до 27. апри ла 1992. го ди не, a за при -
пад ни ке ору жа них сна га СФРЈ ста ци о -
ни ра них на те ри то ри ји Бо сне и Хер це -
го ви не до 19. ма ја 1992. го ди не;

3) при пад ни ку ору жа них сна га СРЈ,
Др жав не за јед ни це СЦГ, од но сно Ре -
пу бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ору жа ној
ак ци ји пред у зе тој за вре ме ми ра ра ди
од бра не су ве ре ни те та, не за ви сно сти
и те ри то ри јал не це ло куп но сти Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, Др жав не
за јед ни це Ср би ја и Цр на Го ра, од но -
сно Ре пу бли ке Ср би је, у пе ри о ду по -
сле 27. апри ла 1992. го ди не;

4) при пад ни ку ору жа них сна га Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је ко ји је вр -
шио вој не ду жно сти или дру ге ду жно -
сти за вој не ци ље ве или за ци ље ве
др жав не без бед но сти ра ди од бра не
су ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то -

I. ОСНОВНЕ ОДРЕДБЕ

Члан 1.
Овом уред бом про пи су ју се бли жи

усло ви, на чин до де љи ва ња, ран го ви и
из глед „Бо рач ке спо ме ни це”, као и на -
чин во ђе ња еви ден ци је о до де ље ним
„Бо рач ким спо ме ни ца ма”. 

Члан 2.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, у сми слу ове

уред бе, под ра зу ме ва по себ но на ци о -
нал но при зна ње, ко је се до де љу је ли -
ци ма ко ја су сте кла ста тус бор ца по
За ко ну о пра ви ма бо ра ца, вој них ин -
ва ли да, ци вил них ин ва ли да ра та и
чла но ва њи хо вих по ро ди ца („Слу жбе -
ни гла сник РС”, број 18/20 – у да љем
тек сту: За кон).

Члан 3.
Борaц или рат ни вој ни ин ва лид, ко -

ме је ко нач ним ре ше њем над ле жног
ор га на у Ре пу бли ци Ср би ји при зна то
свој ство бор ца или рат ног вој ног ин ва -
ли да, и па ли бо рац пост хум но, на
осно ву чи је по ги би је или не стан ка, ли -
ца из чла на 24. За ко на, оства ру ју пра -
ва по За ко ну, има ју пра во на „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 4.
„Бо рач ка спо ме ни ца” има је дан ранг

и је дин ствен из глед.

II. ИЗ ГЛЕД „БО РАЧ КЕ
СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 5.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се са сто ји од:

ме да ље, тра ке, врп це, уве ре ња о при -
зна њу и ку ти је. 

Члан 6.
Ме да ља је из ра ђе на од ле гу ре ме -

та ла на ба зи ба кра, тех но ло шким по -
ступ ком пла стич не де фор ма ци је ме -
та ла у хлад ном ста њу, од но сно по -
ступ ком ко ва ња, гал ван ски за шти ће на
де ко ра тив ним сре бре њем. Ме да ља је
елип са стог об ли ка, преч ни ка 40 mm (у
ужем де лу), а у оси за кач ке спољ на
ме ра је 50 mm (у ши рем де лу) и де -
бљи не 3 mm. 

Тра ка је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, пра -
во у га о ног об ли ка ди мен зи ја, у скла ду
с идеј ним ре ше њем. Тра ка је у бо ја ма
др жав не за ста ве Ре пу бли ке Ср би је.

На основу члана 106. Закона о правима бораца, војних инвалида, цивилних инвалида
рата и чланова њихових породица („Службени гласник РС”, број 18/20) и члана 42. став 1.
Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 – исправка, 101/07, 65/08, 16/11,

68/12 – УС, 72/12, 74/12 –исправка УС, 7/14 – УС, 44/14 и 30/18 – др. закон), 

Влада доноси

УРЕДБУ

О „БОРАЧКОЈ СПОМЕНИЦИ”

ПРОПИСИ
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ри јал не це ло куп но сти Са ве зне Ре пу -
бли ке Ју го сла ви је, у пе ри о ду од 24.
мар та 1999. до 26. ју на 1999. го ди не.

Члан 9.
Пра во на „Бо рач ку спо ме ни цу” пре -

ста је ко ри сни ку ко ји је осу ђен прав но -
сна жном суд ском пре су дом због де ла
пред ви ђе них у чла ну 125. став 1. За -
ко на.

Правo на „Бо рач ку спо ме ни цу” гу би
члан по ро ди це ли ца из ста ва 1. овог
чла на.

IV. НА ЧИН НО ШЕ ЊА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 10.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же но си -

ти као ме да ља уко ли ко је она је да на
од две ме да ље и као врп ца у ни зу.

При пад ни ци ми ни стар ства над ле -
жног за по сло ве од бра не, Вој ске Ср -
би је и ми ни стар ства над ле жног за
уну тра шње по сло ве, но се „Бо рач ку
спо ме ни цу” у скла ду са про пи си ма ко -
ји де фи ни шу ту област.

Члан 11.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, као врп ца но -

си се у ни зу по сле, од но сно ис под врп -
ци од ли ко ва ња Ре пу бли ке Ср би је. 

V. ИЗ РА ДА И ДО ДЕ ЛА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 12.
„Бо рач ку спо ме ни цу” у свим ње ним

еле мен ти ма из ра ђу је На род на бан ка
Ср би је – За вод за из ра ду нов ча ни ца и
ко ва ног нов ца – Топ чи дер. 

Члан 13.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же до де -

ли ти по во дом обе ле жа ва ња др жав них
пра зни ка и исто риј ских до га ђа ја зна -
чај них за обе ле жа ва ње осло бо ди лач -
ких ра то ва Ре пу бли ке Ср би је.

„Бо рач ку спо ме ни цу” до де љу је ми -
ни стар над ле жан за по сло ве бо рач ко-
ин ва лид ске за шти те (у да љем тек сту:
ми ни стар) или ли це ко је он овла сти.

Члан 14.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је

на осно ву ре ше ња о при зна том ста ту -
су из Је дин стве не еви ден ци је по да та -
ка о ко ри сни ци ма пра ва из обла сти
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те. 

Од лу ку о до де ли „Бо рач ке спо ме ни -
це” до но си ми ни стар. 

Члан 15.
Но си лац „Бо рач ке спо ме ни це” ко ји

је из гу био не ки од ње них еле ме на та
има пра во да зах те ва и уз од го ва ра ју -
ћу на кна ду до би је ду пли кат до де ље не
„Бо рач ке спо ме ни це”. Из да ва ње ду -
пли ка та Бо рач ке спо ме ни це вр ши се
по по себ ној про це ду ри. На кна да за из -
да ва ње ду пли ка та се упла ћу је у бу џет
Ре пу бли ке Ср би је.

У слу ча ју гу бит ка уве ре ња о до де -
ље ној „Бо рач кој спо ме ни ци”, на зах -
тев но си о ца, мо же се из да ти ње гов
пре пис.

Члан 16.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

све чан на чин. Це ре мо ни ја све ча ног
уру чи ва ња об у хва та:

1) до ла зак зва нич ни ка и го сти ју;
2) ин то ни ра ње хим не Ре пу бли ке Ср -

би је;
3) обра ћа ње ли ца од ре ђе ног за но -

си о ца ор га ни за ци је це ре мо ни је;
4) јав но са оп шта ва ње до де љи ва ња

„Бо рач ке спо ме ни це”;
5) фор мал но уру чи ва ње „Бо рач ке

спо ме ни це” ли ци ма ко ји ма су до де -
ље на;

6) обра ћа ње ми ни стра или ли ца ко -
је он овла сти ко је уру чу је „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 17.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

име па лог бор ца пост хум но, јед ном од
чла но ви ма по ро ди це ре до сле дом из
чла на 24. За ко на.

VI. ЕВИ ДЕН ЦИ ЈА 
О ДО ДЕ ЉЕ НИМ 

„БО РАЧ КИМ
СПО МЕ НИ ЦА МА”

Члан 18.

Ми ни стар ство над ле жно за по сло ве
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те во ди
еви ден ци ју о до де ље ним „Бо рач ким
спо ме ни ца ма”. 

Еви ден ци ја са др жи:
1) име и пре зи ме бор ца, од но сно

дру гог ли ца ко је је при ми ло; „Бо рач ку
спо ме ни цу” ïîñò õóì íî;

2) име ро ди те ља бор ца; 
3) ЈМБГ бор ца;
4) се риј ски и ред ни број из да те„Бо -

рач ке спо ме ни це”.

VII. ЗА ВР ШНА ОД РЕД БА

Члан 19.
Ова уред ба сту па на сна гу осмог да -

на од да на об ја вљи ва ња у „Слу жбе -
ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је”. 
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ИЗ ГЛЕД БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ

Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при каз
шти та са че ти ри оци ла на ко ме се на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са ма чем
је оба ви јен ло во ро вим вен цем са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат пис
ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре да), а ис под нат пис 1990-1999.

Идеј но ре ше ње из гле да Бо рач ке спо ме ни це

Аверс ме да ље са тра ком Ре верс ме да ље
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У
дружене окупаторско-квислиншке сна-
ге (Немци, Италијани, четници, уста-
ше, домобрани и други) претрпели су у

Југославији неуспех и пораз у тромесечној
зимској кампањи (IV офанзива) којом је
требало уништити НОП и ,,Титову држа-
ву“. Преласком у противофанзиву Опера-
тивна група дивизија Врховног штаба НОВ
и ПОЈ постигла је велике резултате: раз-
била Италијане и четнике у долини Нере-
тве и Херцеговини, створила нову велику
слободну територију у Црној Гори, Санџа-
ку и северној Херцеговини, обезбедила по-
требне услове за даља офанзивна дејства
на југоисток у правцу Косова, југа Србије и
Македоније, где су пролазиле главне ко-
муникације.

Тако је у пролеће 1943. НОП и НОВЈ ис-
пољио широку борбену активност у свим
крајевима Југославије. У Хрватској је у
марту и априлу ослобођена готово цела
Лика сем Госпића, затим велики део Гор-
ског котара, Кордуна и Баније. Истовреме-
но нагло јача и НОП у Истри, где се јавља
велики број добровољаца у јединице
НОВЈ. У Славонији се и даље највећа ак-
тивност јединица НОВ одвијала на прузи
Загреб - Београд за коју су Немци били по-
себно заинтересовани због снабдевања
својих трупа и експлоатације привредних
богатстава за немачку ратну индустрију.
Ова је пруга често прекидана и онеспосо-
бљавана за употребу. У Далмацији је на-
стављено са стварањем нових НОП одре-
да. На подручју Босанске крајине били су
поново ослобођени Дрвар, Босанско Гра-
хово, Босански Петровац, Кључ, Гламоч и
друга мања места. Оружана борба и у
Словенији узимала је све више маха. На
подручју тзв. љубљанске покрајине деј-
ствовале су четири партизанске бригаде и
више мањих јединице. Војно-политичко
руководство Словеније улагало је напоре
на јачању НОП-а у Штајерској и Словенач-
ком приморју, док је у Бенешку Словенију
упутило и две своје бригаде. У скоро свим
крајевима Србије нагло јача НОП. Омасо-
вљавају се постојећи и стварају бројни но-
ви НОП одреди, политичке организације и
народна власт. На Косову и Метохији и у
Војводини НОБ је такође била у наглом
порасту. Из Срема су и даље упућивани
нови борци и јединице у источну Босну где
су формиране 1. и 2. војвођанска бригада.
Истовремено је на територији Босне до-
шло до формирања 2. босанског корпуса.
У Македонији је НОП у 1943. доживео пра-
ву прекретницу. Тако је у марту образован
ЦК КПМ, реорганизован Главни штаб, об-
разовани обласни комитети КП и опера-
тивне зоне, а затим су формирани нови
одреди и батаљони. Тако је у пролеће
1943. године војно-политичка ситуација за
даљи развој НОП и ослободилачке борбе
у читавој Југославији била повољна.

Распоред ГОГ дивизија НОВ
Главну ОГ дивизија под непосредном

командом ВШ сачињавале су исте дивизи-
је које су форсирале Неретву и Дрину 1. и
2. пролетерска, 3. ударна, 7. банијска ди-
визија и Дринска оперативна група (ДОГ).
Прва пролетерска дивизија (1. пролетер-
ска, 3. крајишка и 3. санџачка бригада) са
око 4.000 бораца била је на положајима
испред Бијелог Поља и Мојковца и на ле-
вој обали Лима спремна за офанзивна деј-
ства на Мојковац и Бијело Поље, а затим
даље у правцу Берана (Иванграда). Она је

почетком маја уништила једну италијанску
колону на комуникацији Бродарево - Бије-
ло Поље. Друга пролетерска дивизија (4.
црногорска, 2. далматинска и 7. крајишка
бригада) са око 3.500 бораца избила је ис-
пред Колашина и Доње Мораче спремна
за офанзивна дејства на југоисток, пре
свега за напад на Колашин 3. ударна диви-
зија (1. далматинска, 5. црногорска и 10.
херцеговачка бригада) са око 3.200 бора-
ца развучена на широком фронту од Гацка
до Жупе Никшићке затварала је све прав-
це који са запада од Никшића и Гацка из-
воде према Шавнику и Жупи Пивској; 7.
банијска дивизија (7, 8. и 16. бригада) са
свега 1.200 бораца била је у покрету пре-
ма Пљевљима и добила задатак да затво-
ри правце који са истока изводе према
слободној територији, а посебно према
Челебићу где су биле размештене болни-
це. После пристизања на овај простор
претпочињена јој је привремено и 3. дал-
матинска бригада која се налазила испред
Пљеваља и с. Хочевина /Дринска опера-
тивна група (2. пролетерска без два бата-
љона који су били према Никшићу, 6. ис-
точнобосанска и Мајевичка бригада) са
око 2.800 бораца затварала је правце од
Фоче, Горажда и Чајнича који изводе пре-
ма слободној територији Челебићу, Шће-
пан-пољу и Пивској висоравни где се тих
дана налазила Централна болница.

Из састава 4. и 5. црногорске бригаде
група од три батаљона разбила је четнике
код с. Радовче и избила испред Подгорице
и Биоча са задатком да пресече комуника-
цију Подгорица - Колашин и обезбеди де-
сни бок 2. дивизије у току напада на Кола-
шин.

Централна болница са око 3.400 рање-
ника и болесника размештена је била по
селима око Ћелебића, Шћепан-поља и на
Пивској висоравни. Око 500 рањеника је
било на носилима, око 400 тифусара и око
600 је морало јахати коње. Остали рање-
ници били су углавном покретни. Када је
почела офанзива, Врховни штаб са Извр-
шним одбором АВНОЈ, хаубичким дивизи-
оном и пратећим батаљоном налазио се у
Ђурђевића Тари. Тих дана је у саставу
Оперативне групе било 16 партизанских
бригада са 65 батаљона и два мања диви-
зиона артиљерије (хаубички код ВШ и брд-
ски код 1. дивизије). Са Оперативном гру-
пом дивизија налазила се Централна бол-
ница. Осим тога, при дивизијским болни-
цама и бригадним амбулантама било је
још око 1.000 рањених и болесних бораца,
па је тако пред почетак Операције
,,Шварц“ (V офанзива), и поред одласка

многих прездравелих бораца у јединице,
укупно по болницама било преко 3.500 ра-
њеника и болесних бораца.

Део снага штитио болницу
Према закључцима саветовања члано-

ва ВШ и команданата дивизија које је под
руководством Врховног команданта одр-
жано 8. маја у с. Доњем Крушеву, 1. и 2.
пролетерска дивизија биле су ангажоване
за извођење офанзивних дејстава на југ, а
3. и 7. дивизија и ДОГ организовале су од-
брану слободне територије затварањем
свих спољних праваца, док је један део
снага непосредно штитио Централну бол-
ницу са рањеним и болесним борцима.
Планом ВШ НОВ и ПОЈ за даље операци-
је било је предвиђено да 1. и 2. дивизија
наступају према Беранама (Иванград); 3.
дивизија штитила је слободну територију
са правца Никшића и Гацка; 7. дивизија је
спречавала продор противничких снага са
севера у долину р. Ћехотине; Дринска
оперативна група је поред заштите Цен-
тралне болнице, бранила слободну тери-
торију од изненадног упада окупаторско-
квислиншких снага из рејона Фоче и Гора-
жда. У горњем току р. Лима требало је раз-
бити четнике и створити услове за привла-
чење болница на овај простор ради краћег
одмора и неге рањеника. Зато је ВШ и на-
редио да се што пре ослободе сва већа
места у горњем току р. Лима укључујући
Беране и Андријевицу ради избијања на
планински масив који са севера и запада
опасује Косово. То је требао да буде осло-
нац за одбрану слободне територије и за
даља офанзивна дејства према Косову и
југу Србије према замисли Врховног ко-
манданта о преношењу тежишта операци-
ја У ове крајеве. Имајући стално пред очи-
ма најхуманији циљ - спас рањеника. Опе-
ративна група је под крајње неповољним
условима наредних дана прихватила на-
метнуту одлучну битку у окружењу.

Немачке припреме
за офанзиву
Пошто се немачко-италијанска очекива-

ња о уништењу ,,Титове државе“ и ГОГ ди-
визија у долини Неретве нису остварила,
Немци су сами почели припремати нову
још већу офанзиву против НОВЈ. Хитлер
је лично још 30. марта одобрио предлог
плана команданта ,,Југоистока” генерала
фон Лера за извођење Операције
,,Шварц“, познате и као пета непријатељ-
ска офанзива. Према томе, нова офанзи-
ва условљена је неуспехом зимских опе-
рација и продором ГОГ на југоисток према
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ИСТОРИЈА

Битка на Сутјесци

У ТЕШКОМ
ОКРУЖЕЊУ

Централна болница са око 3.400 рањеника и болесника
размештена је била по селима око Ћелебића, Шћепан-

поља и на Пивској висоравни. Око 500 рањеника је било на
носилима, око 400 тифусара и око 600 је морало

јахати коње.



комуникацијама од виталног значаја за
окупаторе. Зато су Немци одредили себи
циљ да на планинским масивима Црне Го-
ре и Санџака по сваку цену униште ГОГ
НОВ и ПОЈ са највишим руководством
НОП (ЦК КПЈ, ВШ и АВНОЈ). Извођење
операције поверено је команданту немач-
ких снага у НДХ генералу Литерсу.

Немци су пуна два месеца припремали
планове и јединице за учешће у Операци-
ји ,,Шварц“. Одабрали су за руковођење
млађи командни кадар и јединице које СУ
се одмориле и извршили реорганизацију
снага. Од пољских и посадних дивизија
створили су брдске, затим преименовали
седамстоте у стоте, увели су транспорт
материјала и наоружања и евакуацију ра-
њеника на товарним грлима и друго. Увели
су знатно више аутоматског оружја, па чак
и псе-трагаче и радио-станице у четама и
водовима. Офанзиву су припремали у нај-
већој тајности, а јединице су прикупљали у
гарнизонима одакле су за најкраће време
могли приступити извршењу борбених за-
датака како би постигли оперативно изне-
нађење. Иако је операцију требало изве-
сти у италијанској окупационој зони, сви
планови су чувани у највећој тајности од
Италијана мада су Немци рачунали и на
њихово учешће. Кружна комуникација око
ослобођене територије: Фоча - Горажде -
Пљевља - Бијело Поље - Подгорица - Ник-
шић - Гацко омогућавала им је дотур и
евакуацију моторним возилима и маневар
на спољним правцима. За дејства на поје-
диним правцима са ове линије према зони
дејстава предвидели су формирање при-
времених борбених (тактичких) група пу-
ковског или јачег састава зависно од капа-
цитета праваца слично партизанским бри-
гадама. За преношење хране, муниције и
оруђа по тешко приступачном земљишту,
поред товарних грла, мобилисали су и
употребљавали становништво и четнике
које су разоружали.

Планом за извођење операције Немци
су предвидели да се постепеном концен-
трацијом снага у тајности на линији Фоча -
Горажде и Пљевља - Бијело Поље -Кола-
шин - Подгорица - Никшић - Билећа - Гацко

- Калиновик - Фоча претходно окружи Опе-
ративна група дивизија, а затим из таквог
оперативног распореда концентричним
дејствима изврши тактичко стезање обру-
ча и у првих пет дана офанзиве потисну
снаге НОВЈ у међуречје Пиве и Таре ради
поседања кањона у доњем току ових река.
Након стезања обруча и поседања леве
обале Пиве и десне обале Таре требало је
главним немачким снагама (7. СС и 1. брд-
ска дивизија са око 42.000 немачких војни-
ка) са линије Колашин - Никшић потиснути
главне снаге НОВ преко пл. Војника, Си-
њајевине и Дурмитора у међуречје Пиве и
Таре и у даљим дејствима на том простору
их уз садејство авијације уништи.

Немачке снаге
Овај план је у суштини био добро зами-

шљен и припремљен. Међутим, највећа
његова слабост била је у томе што је суви-
ше крут и нема више могућих варијаната у
случају промене ситуације на бојишту -
као даје и друга страна морала дејствова-
ти искључиво тако. Ово је операција ти-
пичног окружења и уништења.

За извођење Операције ,,Шварц“ анга-
жоване су четири и по немачке дивизије: 7.
СС ,,Принц Еуген“, 1. брдска, 118. ловачка,
непотпуна 369,728. пук 104. дивизије и пук
,,Бранденбург“ са укупно 67.000 немачких
војника. Затим, три италијанске дивизије:
,,Тауринезе“, ,,Венециа“, ,,Ферара“ и дело-
ви других јединица - укупно 43.000 војника;
бугарски 61. пук око 2.000 војника; 4. домо-
бранска ловачка бригада и још три пука
домобрана; 1. усташка бригада и друге
мање јединице НДХ од око 11.000 људи,
као и око 4.000 четника под командом Ита-
лијана. Ове снаге подржавало је осам ар-
тиљеријских пукова, батаљон тенкова и 12
ескадрила авијације од око 150 авиона са
околних аеродрома Мостар, Сарајево,
Подгорица, Скадар. Свега је ангажовано
око 127.000 окупаторско-квислиншких вој-
ника. Као што се види, као главне снаге и
на најважнијим правцима ангажоване су
немачке дивизије, док су Италијани имали
подређену улогу.

Немачки команданти дивизија у својим

заповестима издали су строга наређења
да се све живо становништво уништи или
расели, да се куће спале, затрују извори
воде и униште сви услови за опстанак и
живот на овој територији. Предвиђено је
уништавање не само јединица НОВЈ него
истовремено рањеника, становништва и
свега што пружа услове за живот и опста-
нак. Непријатељ је за окупатора био читав
народ. ,,Трупе ће према становништву које
се покаже непријатељски расположеним
поступати с бруталном немилосрдношћу“,
каже са у заповести за операцију.

Обострани услови
за офанзиву
Битка на Сутјесци одвијала се у крајње

неповољним условима за Оперативну гру-
пу дивизија. Јединице НОВЈ су располага-
ле само пешадијским наоружањем, а му-
ницију су у борби морале отимати од не-
пријатеља. Окупаторско-квислиншке сна-
ге су биле потпуно опремљене и ојачане
свим потребним средствима за борбу на
планинском земљишту. Главна оператив-
на група дивизија нашла се оптерећена са
око 3.500 рањеника на веома сиромашном
и тешко проходном планинском земљи-
шту, што је отежавало сваки маневар. Ра-
њеници су тако постали пресудни фактор
и све одлуке врховног команданта за про-
бој из окружења биле су подређене захте-
ву да се спасу рањеници, што је и услови-
ло да је у овако неповољној ситуацији при-
хваћена одсудна битке у окружењу. Дубо-
ки кањони Пиве, Таре, Комарнице, Ћехо-
тине, Сутјеске и Бистрице местимично и
преко 1000 м висине испресецали су сло-
бодну територију а могли су се прелазити
само на неколико места. Планински маси-
ви од 1500 - 2500 м, као и беспућа Дурми-
тора, Маглића, Зеленгоре, Војника и Си-
њајевине отежавали су сваку могућност
маневра. Кањонима и планинским маси-
вима испресецано земљиште отежавало
је брзе маневре по унутрашњим правци-
ма, преотимање иницијативе као основног
оружја против надмоћнијег непријатеља.
Нарочито је било тешко и споро преноше-
ње рањеника тако да су се природне пре-
преке и теренске тешкоће овде показале
неповољне за НОВ а веома повољне за
Немце. Главна оперативна група била је
знатно ослабљења, исцрпљена у зимским
операцијама и удаљена од других јачих
снага НОВ и ПОЈ које су могле имати само
посредни утицај на њен положај у току
офанзиве и пробоја из окружења.

Брижљиво и у највећој тајности припре-
мана офанзива окупатора са довољно и
добро опремљеним снагама и средстви-
ма, као и постигнуто изненађење утицали
су на читав ток дејстава. Врховни коман-
дант је најчешће морао доносити одлуке
са врло мало елемената за процену опе-
ративне ситуације, парирати непријатељу
и наметати своју вољу и иницијативу не-
пријатељском командовању.

Окупаторско-квислиншке снаге имале
су бројну, техничку и материјалну надмоћ-
ност (8:1 у живој сили), али је зато НОВЈ
имала изванредно висок борбени морал, и
искусан руководећи кадар. Под таквим,
неравноправним условима почела је једна
од најжешћих битака у току НОР-а која је
трајала пуних месец дана.

В. И.
(Наставља се)
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Рањеници се ни по коју цену нису могли оставити на милост
и немилост непријатеља



Н
и је ни чу до што
су по ли це у тр -
го ви на ма пре пу -

не ра зних жва ка ћих
гу ма, во ди ца за ис -
пи ра ње уста, ко је ка -
квих зуб них па ста и
оста лих про из во да.
Мно го je оних ко ји
по се жу за овим про -
из во ди ма да би
укло ни ли за дах из
уста. Ме ђу тим, ако
се не ре ши пра ви
узрок не при јат ног
ми ри са, жва ке и раз -
не во ди це не ће трај -
но по мо ћи.

- Осо бе ко је има ју
за дах из уста мо гу се вр ло не при јат но осе -
ћа ти јер не зна ју ка кав ути сак оста вља ју
на љу де из свог окру же ња. Не рет ко оне гу -
бе са мо по у зда ње, нер во зне су, де пре сив -
не... Сто ма то лог тре ба да от кри је по ре кло
и узрок за да ха - ка же про фе сор др Бе шир
Љу шко вић, сто ма то лог.

У све ту чак по сто је кли ни ке ка је се ба ве
са мо овим про бле мом. Ис тра жи ва ње јед -
не та кве аме рич ке кли ни ке по ка за ло je да
у 87 од сто слу ча је ва за да ха по ти че из
уста, осам од сто из гр ла или си ну са и пет
про це на та из оста лих ор га на. Нај че шћи
узро ци за да ха ве за ни за област уста су ло -
ша орал на хи ги је на, ка ри о зни зу би, гин ги -
ви тис и па ро дон то па ти ја, кр ва ре ње, су во -
ћа уста, об ло жен је зик и пу ше ње.

Ре дов но чи шће ње про те зе

Пр во, на рав но, тре обра ти ти па жњу на
ста ње зу ба. Ако у усти ма по сто је оште ће -
ни, де стру и ра ни зу би, тру ли не из ва ђе ни
ко ре но ви где се за др жа ва хра на, они мо гу
би ти је дан од глав ни ху зро ка не при јат ног
ми ри са. Про те зе ко је се ре дов но не чи сте
иа ко су ста ри је, мо гу ,,да по ја ча ју за дах.

Кри вац за ове те го бе мо гу да бу ду и раз -
ли чи те упал не про ме не на гин ги ви, од но -
сно на  де сни ма или слу зо ко жи усне ду -
пље. Уз на пре до ва ли об ли ци па ро дон то па -
ти је с ду бо ким гној ним џе по ви ма го то во
увек су пра ће ни за да хом из уста.

Ha слу зо ко жи је зи ка с гор ње стра не на -
ла зи се та ко зва ни је зич ни по кри вач, ко ји
из ме ђу оста лог са др жи и бак те ри је кoje
мо гу да бу ду та ко ђе узрок ове не при јат не -
те го бе.

Су во ћа уста мо же се ја ви ти из ви ше раз -
ло га: због де хи дра та ци је ор га ни зма, не ких
бо ле сти и ле ко ва, али и због на ви ке да се

спа ва отво ре них уста. Су ва уста ука зу ју и
на не до ста так пљу вач ке, ко ја je нај ве ћи
зашт ник орал не слу зо ко же. Ако је не ма
до вољ но, по ве ћан je број бак те ри ја, a то je
од мах и раз лог за по ја ву за да ха. 

Др Љу шко вић ука зу је и на та ко зва не
екс тра о рал не узро ке ко ји ни су ве за ни ди -
рект но за област уста. Ме ђу њи ма су упа -
ле крај ни ка и си ну са, a по себ но упа ла
ждре ла, на ро чи то ако по сто је и крај ни ци
ко ји су че сто упа ље ни. И обо ље ња ди ге -
стив ног трак та - чир, упа ла же лу ца, јед ња -
ка и кар ци но ми -мо гу иза зва ти за дах. Же -
лу дач ни ре флукс, кад се ки се ли на вра ћа
ујед њак, мо же да бу де узрок ки сел ка стог
за да ха. Ако се јед њак не за тва ра до бро и
ако се хра на из же лу ца вра ћа, та ко ђе до -
ла зи до про до ра не при јат ног ми ри са у

уста, a то се де ша ва и због не ких емо тив -
них ста ња - стре са или стра ха.

По не ка д је и хро нич ни брон хи тис узрок
ове не при јат не по ја ве, као и не ка обо ље -
ња по пут ди ја бе те са или бу бре жне бо ле -
сти.

И на рав но, по зна то je да бе ли и цр ни
лук, ал ко хол, ку ва на jaja иди сир та ко ђе
мо гу да бу ду узро ци не при јат ног за да ха.
Ју тар њи за дах на ста је због сма ње ња лу -
че ња пљу вач ке то ком но ћи и он ни је раз -
лог за бри гу јер не ста је бр зо по сле пра ња
зу ба и до руч ка. Сли чан про блем мо же се
сре сти у то ку гла до ва ња.

Др Љу шко вић об ја шња ва да ко ли ко  је
ва жно от кри ти и от кло ни ти узрок за да ха из
уста, то ли ко je ва жно да се уста но ви шта
он по ру чу је о здра вљу ор га ни зма пa и о
мо гу ћим обо ље њи ма за ко је осо ба и не
зна да по сто је.

Во ди це за ис пи ра ње 
не ре ша ва ју про блем
Ди јаг но зу мо же да да по ста ви сто ма то -

лог, a у но ви је вре ме ко ри сте се га сни хр о -
ма то гра фи ко ји мо гу да от кри ју и ко ја вр ста
гaca je у пи та њу. Бер нин гов тест ко ри сти
се да се от кри је да ли je узрок у обла сти
уста или ван орал не ре ги је. Па ци јент за -
тво ри уста и из ди ше кроз нос. Уко ли ко се
та да осе ти за дах он je екс то рал ног по ре -
кла.

Пр ви ко рак у ели ми ни са њу овог про бле -
ма je про ве ра у ка квом су ста њу зу би и ка -
ко се одр жа ва орал на хи ги је на, јер мно ги
не во де до вољ но ра чу на пра вил ној хи ги је -
ни усне ду пље. Сле де ћи ко ра кје от кри ва -
ње узро ка.

- По што су орал ни узроч ни ци не при јат -
ног ми ри са нај че шћи, тре ба пр во обра ти ти
па жњу на њих. Са на ци јом ка ри о зних и де -
стру и ра них зу ба и ус по ста вља њем до бре
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САВЕТИ ЛЕКАРА

ШТА НИ ЈЕ ДО БРО
ЗА УЖИ НУ

Ма сно те сто, пре сла не гриц ка ли це,
кре ке ри, на по ли тан ке, пр же на хра на,
слат ки ши, ко ла чи и дру га об ра ђе на го -
то ва хра на, чо ко лад но мле ко, кре ке ри,
би скви ти, чипс и па ла чин ке су су ви ше
че сто за сту пље ни у ис хра ни де це. Ова
хра на са др жи не по тре бан ви шак ка ло -
ри ја, угље них хи дра та и ве ли ку ко ли чи -
ну ло ших ма сти, та ко зва них тран сма -
сти ко је су ток сич не за на ше ће ли је.
Пра ви из бор „гриц ка ли ца” за ве ли ки
од мор мо гу да бу ду пе че ни, не сла ни
ба де ми, ки ки ри ки, се ме сун цо кре та,
ле шник или ком би на ци ја ора ша стих
пло до ва са су вим во ћем и, на рав но,
све же во ће.

ЗДРА ВЉЕ 
ОД ПОР ЦЕ ЛА НА

Ле ко ви то би ље мо же да се ко ри сти у
ве ли ком бро ју осве жа ва ју ћих на пи та -
ка, што је по себ но ко ри сно у зим ским
ме се ци ма. На пи ци мо гу би ти то пли,ал -
и и хлад ни - воћ ни ку по ви, пун че ви, на -
пи ци с ал ко хо лом или пи ћи ма с мле -
ком. Ме ђу тим, нај ве ћу вред ност има ју
кад се ко ри сте као биљ ни ча је ви, по ја -
ча ва ју иму ни тет, по ма жу опу шта њу ми -
ши ћа, a сва ки од њих има свој спе ци -
фи чан, али и суп ти лан укус.

Мно ге вр сте би ља и само стал но да -
ју уку сне ча је ве: ма тич њак, мај чи на ду -
ши ца, на на...

Kao и у ку ли нар ству, ко ли чи не за ви -
се од ква ли те та би ља и лич ног уку са.
Кад ко ри сти те су ше но би ље, узми те
око по ла ка ши чи це no осо би и спре ми -
те га као и сва ки дру ги чај. Уко ли ко је
мо гу ће, за биљ не ча је ве на ба ви те чај -
ник од пор це ла на јер њи хо ва суп тил на
аро ма мо же да по при ми дру ге ми ри се.
Тре ба др жа ти по кри ве не шо ље или
чај ник да би се би ље до бро на то пи ло и
упи ло во дом, нај ма ње пет на ест ми ну а.

Д.С.

По ро дич ни ле кар

KA КО ИЗ ЛЕ ЧИ ТИ 
ЗА ДАХ ИЗ УСТА

Про тив не при јат ног ми ри са ни је увек до вољ на са мо орал на
хи ги је на, јер узрок мо же a бу де и упа ла крај ни ка си ну са.

ждре ла, пa чак и бу бре жних бо ле сти



орал не хи ги је не мо же се ре ши ти про блем.

Ко ри шће ње ан ти сеп тич них сред ста ва

(хлор хек си дин, во до ник-пе рок сид), као и

па сти за зу бе ко је са др же три кло сан, цинк

и со ду би кар бо ну мо же по мо ћи, али не мо -

же ре ши ти про блем у пот пу но сти. Ва жно  је

ме ха нич ко укла ња ње ме ких на сла га са зу -

ба уз по моћ ра зних чет ки ца и ден тал ног

кон ца - под се ћа др Љу шко вић.

Ре ше ње за су во ћу уста су сред ства за

сти му ла ци ју лу че ња пљу вач ке (ки се ле и

гор ке бом бо не, жва ка).

Наш са го вор ник под се ћа и да у слу ча ју

да се уста но ви да урок за да ха ни је из уста,

па ци јен та тре ба упу ти ти на да ља ис пи ти -

ва ња.

Дра го љуб Сте ва но вић

Из вор: Ма га зин
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САВЕТИ ЛЕКАРА

HOBA ЧЕТ КИ ЦА HA ТРИ МЕ СЕ ЦА
- Осим што је ва жно да се ре дов но кон тро ли ше ста -

ње зу ба и во ди ра чу на о орал ној хи ги је ни, на ро чи то
пре спа ва ња, до бро je ис пи ра ти уста со дом би кар бо -
ном, јер она сма њу је ки се лост и спре ча ва раз вој ми -
кро ор га ни за ма. Ко ри сно je ис пи ра ти уста ан ти сеп тич -
ним сред стви ма и сла ном во дом -  са ве ту је др Љу шко -
вић. Чет ки цу за зу бе тре ба ме ња ти ре дов но и не ко ри -
сти ти је ду же од три-че ти ри ме се ца. Сто ма то ло зи под -
се ћа ју да је за спре ча ва ње за да ха ва жно пи ти до вољ -
но во де, ко ри сти ти ча је ве од жал фи је или ка ми ли це за
ис пи ра ње уста. Пре по ру чу је се и ко ри шће ње жва ка,
ко је са др же не ке ан ти сеп тич не и де зо до рант не суп -
стан це и сти му ли шу лу че ње пљу вач ке ко ја спи ра слу -
зо ко жу уста.

БО ЉЕ СЕ МЕН КЕ НЕ ГО ЧИПС

Гриц ка ли ца ма je те шко одо ле ти - у па у зи док ра ди мо, ка да се од ма -
ра мо или гле да мо те ле ви зи ју, ни је ла ко про ме ни ти на ви ку да глад уто -
ли мо кре ке ри ма, чип сом или ко ки ца ма. Ме ђу тим, ле ка ри спе ци ја ли сти
за ис хра ну под се ћа ју да ове на мир ни це са др же „пра зне” ка ло ри је, пре
све га ма сти и угље не хи дра те, али без нео п ход них ми не ра ла, ви та ми на
и дру гих би о ло шки вред них са сто ја ка. Осим то га, угље ни хи дра ти из
гриц ка ли ца не за си ћу ју, и по сле њи хо во гу зи ма ња, обич но да би се за -
ва ра ла глад, апе тит се су прот но оче ки ва њу по ве ћа ва. Што се ви ше је -
ду, глад за гриц ка ли ца ма je још ве ћа и ве ћи на њи хо вих љу би те ља се
чу ди ко ли ко мо гу да их по је ду.

Тај на њи хо ве по пу лар но сти кри је се у то ме што су ве о ма при јат ног
уку са јер су ма сне и сла не. Пр же ње je, ина че, ну три тив но нај ма ње по -
же љан на чин при пре ме на мир ни ца јер се то ком ове про це ду ре на мир -
ни це „на пи ју” уља.

Ни су све гриц ка ли це штет не. Ко шту ња во во ће и по је ди не се мен ке,
иа ко су с ви со ким са др жа јем ма сти, убра ја ју се у вр ло ква ли тет не и би -
о ло шки вред не на мир ни це. To су орах, ле шник, ба дем и не сла ни ки ки -
ри ки, се мен ке бун де ве, сун цо кре та. Са др же ко ри сне ма сти и ква ли тет -
не про те и не, ви та ми не и дра го це не ми не ра ле. По ма жу у за шти ти ср ца
и крв них су до ва и, спре мље не без со ли, пред ста вља ју ква ли тет ну ужи -
ну. Ипак, и пре те ри ва ње шко ди, пa би и ове гриц ка ли це тре ба ло је сти с
ме ром јер има ју ви со ку енер гет ску вред ност - 100 гра ма у про се ку са др -
жи око 600 ка ло ри ја. За здра ве од ра сле љу де пре по ру че ни днев ни унос
je до 60 гра ма до брих гриц ка ли ца.

„Ре цепт” за бор бу про тив не здра вих гриц ка ли ца je јед но ста ван - не
ку пуј те их, не уно си те у ку ћу или у кан це ла ри ју. Пе де сет гра ма ба де ма
или ле шни ка, ку пље них на ме ру у про дав ни ца ма здра ве хра не, здра ви -
ја су за ме на за би ло ко ји смо ки или чипс из ке си це.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене
изолације услед смањења
когнитивне функције. 

Оштећење слуха утиче на
квалитет живота много више
него што се сматра.

Управо из поменутих разло-
га, у ото-аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој особи и
сваком решењу приступа се
индивидуално и темељно. Не-
ма изговора за одлагање ре-
шења, односно коришћења
слушних апарата. Захваљују-
ћи високој технологији, ови
слушни апарати су веома поу-
здани. Они не само да појача-
вају звук, већ филтрирају зву-
ке и издвајају говор од околне

буке. Веома дискретни „помоћници“ опре-
мљени су сензорима и вештачком интели-
генцијом која омогућавају разумевање го-
вора у сваком окружењу, чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и

услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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ИНФОРМАТОР

Остваривање права на погребне трошкове
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В
за накнаду погребних трошкова 

II. ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА

..........................................................................................................
(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)                                                           

...........................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број 

и општина и контакт телефон)

III. ПОДАЦИ О УМРЛОМ ЧЛАНУ ПОРОДИЦЕ ВОЈНОГ
ОСИГУРАНИКА

..........................................................................................................
                                    презиме, име родитеља и име

..........................................................................................................
датум смрти

Пра во на по греб не тро шко ве оствaрује се на осно ву чл. 227. став
1- 4 За ко на о Вој сци Ју го сла ви је у ко јем је про пи са но да у слу ча ју смр -
ти чла на уже по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка, ко ји је вој ни оси гу ра ник
(ни је имао сво ју пен зи ју), пра во на на кна ду по греб них тро шко ва при -
па да вој ном оси гу ра ни ку, чла но ви ма по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка и
сва ком ко са хра ни вој ног оси гу ра ни ка. 

I. ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1 Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на
фо то ко пи ја)

2 Ори ги нал ра чу ни, из да ти на име под но си о ца зах те ва
3 Здрав стве на књи жи ца умр лог чла на по ро ди це вој ног оси -

гу ра ни ка уко ли ко ни је вра ће на над ле жном ор га ну МО и ВС,
или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца вр ће на сво је руч но на пи -
са на и пот пи са на из ја ва у ко јој ће би ти на ве ден да тум, ме сто и
ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

4 Укoлико тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства -
ру је пра во на на кна ду по греб них тро шко ва, ове ре но пу но моћ -
је код над ле жног ор га на за ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден
ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да се упла та из вр ши на
ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код овла шће них ба -
на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је. 

5 Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це)
под но си о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име -
ном, пре зи ме ном и бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр -
да бан ке са го ре на ве де ним по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун број,...............................................

отворен на    

име,........................................................................................................

ЈМБГ:..................... ................................................................................

у банци .................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву, утврђене
на основу идентификационе јавне исправе, као и у другим приватним
или јавним исправама које уз захтев предајем, Фонд за социјално
осигурање војних осигураника може обрађивати у складу са Законом
о заштити података о личности и задржати их у предатим исправама
у списима предмета. 

У ...........................................дана ........................................................

године........................ ..........................................................................

...............................................................................................................

потпис подносиоца захтева

Остваривање права на посмртну помоћ
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В 
за остваривање права на посмртну помоћ

ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА  

.......................................................................................................................

_(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

..........................................................................................................

(улица и број, место пребивалишта, поштански број и

општина)и контакт тлефон)

Пра во на по смрт ну по моћ оства ру је са  на осно ву чла на 227. став 4.
и став 5. За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, у ко јем је про пи са но да у слу ча ју
смр ти вој ног оси гу ра ни ка, чла но ви ма ње го ве по ро ди це, и то брач ном
дру гу а оста лим чла но ви ма (уко ли ко их је по кој ник до тре нут ка смр ти
из др жа вао), при па да по смрт на по моћ у ви си ни дво стру ког из но са пен -
зи је ко ја му је при па да ла за по след њи ме сец пре ње го ве смр ти.

ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1- Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи -
ја).

2 -Из вод из ма тич не књи ге вен ча них са да ту мом из да ва ња не ста ри -
јим од шест ме се ци (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја) ако пра во
оства ру је брач ни друг.

У слу ча ју да пра во оства ру ју ду ги чла но ви по ро дич ног до ма ћин -
ства, по треб но је да до ста ве до каз да су из др жа ван ли ца (до 26 го ди -
на жи во та до ста вља ју по твр ду да су на шко ло ва њу, а пре ко 26 го ди на
жи во та од лу ку су да ко јом  је из ре че на ме ра ли ша ва ња по слов не спо -
соб но сти, и ре ше ње Цен тра за со ци јал ни рад) 

3 -По твр да о ви си ни пен зи је (пен зи о ни чек или по твр да из РФ ПИО )
за по след њи ме сец пре смр ти.

4 -Из ја ва два све до ка о из др жа ва ним ли ци ма у ко јој ће би ти на ве де -
на сва ли ца ко је је умр ли вој ни оси гу ра ник из др жа вао до свој смр ти, са
ЈМБГ тих ли ца, или уко ли ко је брач ни друг ко ри сник ци вил ног здрав -
стве ног оси гу ра ња. У Из ја ви те ба да сто ји да су се ме ђу соб но из др жа -
ва ли и ни јед но дру го ли це. (ове ре на код ор га на над ле жног за ове ру).

5 -Здрав стве на књи жи ца умр лог вој ног оси гу ра ни ка уко ли ко ни је вра -
ће на над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца
вр ће на, сво је руч но на пи са ну и пот пи са ну из ја ву у ко јој ће би ти на ве де -
но да тум, ме сто и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће -
на.  

6 -Уко ли ко тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је пра -
во на по смрт ну по моћ, ове ре но Пу но моћ је код над ле жног ор га на за
ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да
се упла та из вр ши на ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код
овла шће них ба на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је.   

7 -Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под но си -
о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре зи ме ном и
бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го ре на ве де ним
по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун

број,...............................................

отворен на    

име,..............................................................................................

ЈМБГ:............................................................................................

у банци

.................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву,
утврђене на основу идентификационе јавне исправе, као и у
другим приватним или јавним исправама које уз захтев
предајем, Фонд за социјално осигурање војних осигураника
може обрађивати у складу са Законом о заштити података о
личности и задржати их у предатим исправама у списима
предмета. 

У ...........................................дана .....................................

године..........................................................................

......................................................................................................

.........потпис подносиоца захтева
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ИНФОРМАТОР

Фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње Ре пу бли ке Ср би је, на осно ву чла на 124б За ко на о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу,
ис пла ћу је сход но тро шко ви ма са хра не ко ри сни ка пен зи је, по греб не тро шко ве у ви си ни из но са те на кна де на дан смр ти ко ри сни ка.

Ли це ко је је сно си ло тро шко ве са хра не ду жно је да Фон ду до ста ви и број ра чу на, ра ди ис пал те на кна де по греб них тро шко ва. Уко ли ко је
ко ри сник пен зи је са хра њен пре ко Аген ци је над ле жне за са хра ну тро шко ви са хра не се ис пла ћу ју Аген ци ји ко ја је ор га ни зо ва ла са хра ну.

Ви си на на кна де по греб них тро шко ва се утвр ђу је у истом про цен ту као и пен зи ја.

Документа потребна за исплату накнаде погребних трошкова
• Ра чун о тро шко ви ма са хра не у ори ги на лу, ко ји гла си на ли це ко је је сно си ло тро шко ве,
• Ори ги нал или фо то ко пи ји фи скал ног исеч ка или из ја ва из да ва ња ра чу на да не ма оба ве зу еви ден ти ра ња про ме не пре ко фи скал не 

касe;
• До каз ко јим се по твр ђу је иден ти тет (лич на кар та на увид или уве ре ње о пре би ва  ли шту),
• Из вод из ма тич не књи ге умр лих у ори ги на лу или фо то ко пи ји;
• Из ве штај ко ри сни ку, од но сно чек од пен зи је умр лог ко ри сни ка, уко ли ко га под но си лац  зах те ва по се ду је,
• Ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на под но си о ца зах те ва са упи са ним име ном, пре зи ме ном и бро јем те ку ћег ра чу на,
• Из ја ву о да ва њу са гла сно сти за ис пла ту по греб них тро шко ва,
• Из ја ва ли ца по чи јем су зах те ву пру же не по греб не услу ге о са гла сно сти да се исплта из вр ши прав ном пи цу са ко јим 

Фонд има за кљу чен уго вор о по слов ној са рад њи у пу ном из но су при па да ју ћим по За ко ну.

Остваривање права на погребне трошкове код Фонда 
за пензијско и инвалидско осигурање Републике Србије

При лог: Захтев који се подноси:
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Није чудо што се Србима
ломе кола. Многи 
странци су легли на руду.

Ради на томе да убудуће
више ништа не ради.

У неким новинама најбо-
ље је читати само 
оно – између редова!

Некад је био звезда. 
Сад је звезда падалица.

Ко ради, тај и греши. 
Наши људи не воле да
греше.

Душан Старчевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Милен 
Чуљић

Година ХХI. Број 233 ЈУН 2023

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Др Часлав Антић мр Александар
Симоновски, мр Милан Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић,
Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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